

## Επιστημονικό Άρθρο

### Δεοντολογία στα Οικονομικά, τις Δημόσιες Πολιτικές και τους Θεσμούς: Οι Τελευταίες Οικονομικές και Κοινωνικές Κρίσεις

Ιωάννης Ν. Καλλιανιώτης  
Καθηγητής, Πανεπιστήμιο Σκράντον, ΗΠΑ

Σε αυτό το άρθρο συζητούνται ορισμένα ηθικά ζητήματα σχετικά με τη χρηματοπιστωτική αγορά, τους θεσμούς και τις τελευταίες δημόσιες πολιτικές. Η ηθική και η δεοντολογία είναι πολύ σημαντικές για ένα έθνος και μια κοινωνία και αποκαλύπτουν την ευημερία της δομής της, της δουλειάς της, των θεσμών της, των πολιτικών της, της κυβέρνησής της, της εκπαίδευσης και του συστήματος αξιών της. Όλα αυτά προμηνύουν το μέλλον ενός κυρίαρχου έθνους. Σε μια χώρα όπου η ηθική έχει εγκαταλειφθεί, μπορούμε εύκολα να προβλέψουμε το μέλλον της. Δεν έχει μέλλον. Η κυβέρνηση πρέπει να επιβάλει δίκαιους κανονισμούς, νόμους και τάξη, για να κρατήσει ολόκληρη την κοινωνία σε ένα προηγμένο ηθικό επίπεδο, μετά από όλη αυτή τη γνώση χιλιάδων ετών ιστορίας, πολιτισμού, εμπειρίας και αποκάλυψης. Η δημόσια πολιτική (νομισματική και δημοσιονομική), οι θεσμοί, οι οργανισμοί και οι υπηρεσίες πρέπει να διοικούνται με βάση ηθικά, δίκαια και δεοντολογικά θεμέλια. Οι δύο τελευταίες χρηματοπιστωτικές, οικονομικές και κοινωνικές κρίσεις, ειδικά η τελευταία, η ανήθικη και ύποπτη (προγραμματισμένη) πανδημία του κορωνοϊού (COVID-19), οι καραντίνες, οι εκλογικές παρατυπίες, θα μπορούσαν να είχαν αποφευχθεί ή περιοριστεί εάν οι υπεύθυνοι (οι «ελίτ») αυτών των κρίσεων ήταν ηθικοί και είχαν σεβασμό προς τους άλλους λαούς, τα άλλα έθνη και το δημοκρατικό μας σύστημα. Όμως, επειδή ενεργούν ενάντια στο κοινωνικό συμφέρον, πρέπει να ελέγχονται από τις δημοκρατικές κυβερνήσεις.

**Λέξεις κλειδιά:** ηθική, χρηματοπιστωτικές αγορές, χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, νομισματική πολιτική, δημοσιονομική πολιτική, χρηματοπιστωτικές κρίσεις

«Τίς σοφός καί ἐπιστήμων ἐν ὑμῖν;  
 δεῖξάτω ἐκ τῆς καλῆς ἀναστροφῆς τά ἔργα αὐτοῦ ἐν πραύτητι σοφίας.  
 Εἰ δέ ζῆλον πικρόν ἔχετε καί ἐριθείαν ἐν τῇ καρδίᾳ ὑμῶν,  
 μή κατακαυθᾶσθε καί ψεύδεσθε κατά τῆς ἀληθείας.  
 Οὐκ ἔστιν αὕτη ἡ σοφία ἄνωθεν κατερχομένη, ἀλλ' ἐπίγειος, ψυχική, δαμονιώδης·  
 ὅπου γάρ ζῆλος καί ἐριθεία, ἐκεῖ ἀκαταστασία καί πᾶν φαῦλον πρᾶγμα.  
 Ἡ δέ ἄνωθεν σοφία πρῶτον μὲν ἀγνή ἐστίν, ἔπειτα εἰρηνική,  
 ἐπεικὴς, εὐπειθής, μεστή ἐλέους καί καρπῶν ἀγαθῶν, ἀδιάκριτος, καί  
 ἀνυπόκριτος.»  
 (Ιακ. γ' 13-17)

## Εισαγωγή

Οι χρηματοπιστωτικές αγορές και οι θεσμοί μας έχουν δώσει και ειδικά μετά το 2000 αμέτρητα σκάνδαλα και ειδήσεις για επαγγελματίες του χρηματοοικονομικού τομέα, κεντρικούς τραπεζίτες, εταιρείες αξιολόγησης, κυβερνητικές υπηρεσίες, πολιτικούς, παγκοσμιοποιητές, περιβαλλοντολόγους και άλλους, που εξαπάτησαν επενδυτές, εργοδότες, ομοτίμους, πολίτες και ολόκληρη την οικονομία και έχουν προκαλέσει οικονομικές κρίσεις, υφέσεις, πανδημίες, ακόμη και οικονομικές και κοινωνικές καταστροφές και χάος. Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η απληστία, ο φόβος, η υπερηφάνεια, ο εγωισμός, η αναποτελεσματικότητα, η σπατάλη, η κατάχρηση εξουσίας, η απάτη, τα εγκλήματα, λόγω έλλειψης κανονισμών είναι ισχυρά συναισθήματα και ενέργειες για τον σύγχρονο κόσμο μας, αλλά μερικές φορές η ανήθικη, η χωρίς αξίες και άδικη συμπεριφορά συνοψίζεται σε έλλειψη αξιών και ηθικής εκπαίδευσης σχετικά με τις βασικές αρχές των οικονομικών προτύπων και συμπεριφοράς προς τον συνάνθρωπο, τις μελλοντικές γενιές και την κοινωνική ευθύνη.

Σύμφωνα με την *Encyclopedia*, «η ηθική<sup>1</sup> γενικά αφορά την ανθρώπινη συμπεριφορά που είναι αποδεκτή ή «σωστή» και που δεν είναι αποδεκτή ή

---

<sup>1</sup>Η ηθική ή ηθική φιλοσοφία (οι Αρχαίοι Έλληνες φιλόσοφοι ήταν ηθικοί φιλόσοφοι) είναι κλάδος της φιλοσοφίας που «περιλαμβάνει τη συστηματοποίηση, την υπεράσπιση και τη σύσταση εννοιών σωστής και λανθασμένης συμπεριφοράς». Επίσης, εμπλουτίστηκε με την αποκεκαλυμμένη ΑΛΗΘΕΙΑ και έφτασε στο αξιακό σύστημα που έχουν οι προηγμένοι πολιτισμοί τους τελευταίους 15 αιώνες, από τον Ιουστινιάνειο Κώδικα Δικαίου. Ο τομέας της ηθικής, μαζί με την αισθητική, αφορά ζητήματα αξίας και αρετών, και έτσι περιλαμβάνει τον κλάδο της φιλοσοφίας που ονομάζεται αξιολογία, τη φιλοσοφική μελέτη της αξίας. Μεταξύ του 5ου και του 6ου αιώνα π.Χ., ήταν σημαντικό στην Ελλάδα να είσαι γνώστης (μεμορφωμένος), αν ήθελες να πετύχεις. Οι φιλόσοφοι άρχισαν να αναγνωρίζουν ότι υπήρχαν διαφορές μεταξύ των νόμων και της ηθικής της κοινωνίας. Ο Σωκράτης (περ. 470 – 399 π.Χ.) πίστευε ότι η γνώση είχε ζωτική σχέση με την αρετή, καθιστώντας την ηθική και τη δημοκρατία στενά συνυφασμένες. Ο μαθητής του Σωκράτη, ο Πλάτων (428/427 ή 424/423 – 348/347 π.Χ.) προώθησε την πίστη αυτή καθιερώνοντας αρετές, τις οποίες πρέπει να ακολουθούν όλοι. Με την πτώση της κυβέρνησης, οι αξίες έγιναν ατομικές, προκαλώντας την άνθηση των σκεπτικιστικών σχολών σκέψης, διαμορφώνοντας τελικά μια παγανιστική φιλοσοφία που πιστεύεται ότι επηρέασε και διαμόρφωσε τον Χριστιανισμό. Έτσι, η Ηθική επιδιώκει να επιλύσει ζητήματα της ανθρώπινης ηθικής ορίζοντας έννοιες όπως το καλό και το κακό, το σωστό και το λάθος, την αρετή και το κακό, τη δικαιοσύνη και το έγκλημα, την αλήθεια και το ψέμα. Βλ., [https://en.wikipedia.org/wiki/Corpus\\_Juris\\_Civilis](https://en.wikipedia.org/wiki/Corpus_Juris_Civilis).

«λάθος» με βάση τη συμβατική ηθική. Οι γενικοί ηθικοί κανόνες περιλαμβάνουν την ειλικρίνεια, την ακεραιότητα, τον σεβασμό προς τους άλλους και τη δικαιοσύνη. Αφορούν όλες τις πτυχές της ζωής, συμπεριλαμβανομένων των επιχειρήσεων και των οικονομικών. Η χρηματοοικονομική ηθική είναι, επομένως, ένα υποσύνολο της γενικής ηθικής».<sup>2</sup> Οι κύριοι λόγοι για ηθικά λάθη στον χρηματοπιστωτικό τομέα είναι η απληστία, ο εγωισμός και ο φόβος των συμμετεχόντων επειδή έχουν βάλει όλο τους το ενδιαφέρον για τη ζωή στα χρήματά τους, στη μεγιστοποίηση του πλούτου και στα υλικά αγαθά (τροφή και ηδονή) (βλ. Ευθύμιος, 1996, σ. 43). Για το λόγο αυτό, αυτοί οι άνθρωποι γίνονται πλούσιοι οικονομικά και πολύ φτωχοί ηθικά. Αυτός είναι ο σημερινός αποπροσανατολισμός του ανθρώπου, η άγνοιά του, η αλλοτρίωση της ανθρώπινης φύσης (φθορά, σωματικός και πνευματικός θάνατος). Η θεραπεία, εδώ, είναι η αληθινή γνώση και ρύθμιση, που καθιστά τις επιχειρήσεις νόμιμες, ηθικές και δίκαιες για όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη. Εάν ο κανονισμός ευνοεί σε κάποιο βαθμό κάποιο συγκεκριμένο μέρος, δεν είναι δίκαιος και επομένως δεν μπορεί να είναι ηθικός.

Η εταιρική διακυβέρνηση προσπαθεί να προωθήσει την ισότητα και την ηθική μεταξύ των ανώτατων στελεχών, των εργαζομένων και των πελατών, αλλά είναι πολύ δύσκολο χωρίς συγκεκριμένους κανονισμούς και την ύπαρξη του συμφέροντος κάθε μιας από αυτές τις τρεις ομάδες και τις δυνάμεις πίσω από τη σκηνή (βλ., de Ruitter, 2018). Η εταιρική διακυβέρνηση ενσωματώνει τη λογοδοσία μεταξύ των ανώτατων στελεχών, η οποία μεταφέρεται στη μεσαία και κατώτερη διοίκηση και από αυτές στους εργαζόμενους και όλοι αυτοί προσπαθούν να ικανοποιήσουν τους πελάτες τους. Ένα σοβαρό πρόβλημα με την ανώτατη διοίκηση και τα στελέχη είναι οι αποδοχές τους (μισθοί και παροχές) (βλ., Καλλιανιώτης, 2015, σσ. 57-60). Επομένως, η αυτορρύθμιση δεν μπορεί να είναι ηθική, επειδή το ατομικόν συμφέρον είναι πάντα πάνω από το κοινωνικό συμφέρον. Οι δημόσιες πολιτικές και οι θεσμοί πρέπει να ακολουθούν τους νόμους και τις εντολές (σύνταγμα, δικαιοσύνη, νόμιμες και θεμιτές εκλογές, (βλ. Καλλιανιώτης, 2020) κ.λπ.) και να ικανοποιούν την ευημερία των πολιτών της χώρας. Τότε, οι κρίσεις μπορούν να προληφθούν ή να αποφευχθούν με ελάχιστο κοινωνικό κόστος, εάν το επιλέξουν οι «λήπτες αποφάσεων».

### Δεοντολογία στις Χρηματοπιστωτικές Αγορές

Τα ηθικά ζητήματα στις χρηματοπιστωτικές αγορές επηρεάζουν τους πελάτες (επενδυτές, καταναλωτές αυτών των υπηρεσιών) και ολόκληρη την οικονομία, επειδή η εμπιστοσύνη των ανθρώπων στις χρηματοπιστωτικές μας αγορές είναι απαραίτητος παράγοντας για τις επενδυτικές και καταναλωτικές μας αποφάσεις. Η πιο αξιόλογη είδηση είναι η ανάπτυξη των χρηματοοικονομικών δεικτών κατά τη διάρκεια της ημέρας. Ολόκληρος ο κόσμος παρακολουθεί την αξία του *DJIA*<sup>3</sup> και τι συμβαίνει με τη *Wall Street* κατά τη διάρκεια των βραδινών ειδήσεων. Ένας επενδυτής πρέπει να εμπιστεύεται τις χρηματοπιστωτικές αγορές. διαφορετικά,

<sup>2</sup>Βλ., <https://www.encyclopedia.com/finance/finance-and-accounting-magazines/ethics-finance>.

<sup>3</sup>Βλ., <https://www.macrotrends.net/1319/dow-jones-100-year-historical-chart>.

δεν τις χρησιμοποιεί για την επένδυσή του. Τα οικονομικά σκάνδαλα είναι κοινά επειδή αυτή η αγορά αναπτύσσεται με βάση τον κίνδυνο, τον φόβο, την απληστία, τη χειραγώγηση και την εκμετάλλευση (παράλογες προσδοκίες).

Η θεμελιώδης ηθική απαίτηση είναι ότι οι χρηματοπιστωτικές αγορές πρέπει να παρέχουν αυτό που έχουν υποσχεθεί και να είναι δίκαιες με τους πελάτες τους (προμηθευτές και αιτητές κεφαλαίων). Η ρύθμιση στα χρηματοοικονομικά πρέπει να βασίζεται σε ηθικά ζητήματα, όπως η δικαιοσύνη, η αλήθεια, τα καθήκοντα των καταπιστευματικών, κ.λπ. Η χρηματοοικονομική ηθική αφορά όχι μόνο την ατομική συμπεριφορά, αλλά και τη λειτουργία των χρηματοπιστωτικών αγορών και ιδρυμάτων. Οι χρηματοοικονομικοί διευθυντές, που προσπαθούν να ικανοποιήσουν τον στόχο των επιχειρήσεων, τη μεγιστοποίηση του πλούτου των μετόχων, θέτουν επίσης ηθικά ζητήματα. Η νομισματική πολιτική (υπερβάλλουσα ρευστότητα) μπορεί να δημιουργήσει ηθικά προβλήματα (κίνδυνος για τους επενδυτές των τίτλων και για την κοινωνία γενικότερα)<sup>4</sup> με τις τεχνητές φούσκες και την έκρηξή τους από τους κερδοσκόπους.

Στις χρηματοπιστωτικές αγορές έχουν παρατηρηθεί πολλές ανήθικες πρακτικές και συμπεριφορές, όπως, (1) Κομπίνες,<sup>5</sup> (2) Απάτες, (3) Αθέμιτες εμπορικές πρακτικές,<sup>6</sup> (4) Πλαστογράφιση τίτλων,<sup>7</sup> (5) Ανατροπή,<sup>8</sup> (6) Διαπραγμάτευση εμπιστευτικών πληροφοριών, (7) Μέτρα βιτρίνας, (8) χειραγώγηση αγοράς, κλπ. (βλ., Hans, 2020). Χωρίς δικαιοσύνη και εμπιστοσύνη, οι χρηματοπιστωτικές αγορές δεν μπορούν να λειτουργήσουν αποτελεσματικά και αποδοτικά. Η εμπιστοσύνη και η ακεραιότητα εξαρτώνται σε σημαντικό βαθμό από τη φήμη των χρηματοπιστωτικών αγορών για τη δημιουργία αξιόπιστων αποτιμήσεων εταιρειών και επιχειρηματικών επιχειρήσεων και προσπαθειών. Αυτή η προοπτική καθιστά σαφές γιατί η ακεραιότητα της διαχείρισης του δημόσιου καταπιστεύματος πρέπει να είναι ακριβής και αξιόπιστη σχετικά με τις σωστές πληροφορίες σχετικά με δημόσιες εταιρείες και συμβάλλει στην ορθή λειτουργία των χρηματοπιστωτικών αγορών.<sup>9</sup> Επίσης, τεράστιες υπερτιμήσεις των ιδίων κεφαλαίων που σημειώθηκαν στο δεύτερο μισό της δεκαετίας του 1990 και στις αρχές της δεκαετίας του 2000 ευθύνονται για την κρίση *dot-com* και είχαν

<sup>4</sup>Η προσφορά χρήματος (M2) από \$7.464,4 δισεκατομμύρια (1/7/2008) έφτασε \$15.567,3 δισεκατομμύρια (3/9/2020), έγινε \$19.108,3 δισεκατομμύρια (11/16/2020) και έφτασε \$21.745,6 δισεκατομμύρια στις 6 Ιουνίου 2022, μια αύξηση του 13,205% το χρόνο. Στις 22 Νοεμβρίου 2022, το M2 έπεσε \$21.346,7 δισεκατομμύρια. Βλ., <https://fred.stlouisfed.org/series/WM2NS>. Ο *DJIA* από 6.547,05 στις 9 Μαρτίου 2009 έφτασε 30.046,24 στις 24 Νοεμβρίου 2020. Μια αύξηση της αγοράς 23.499,19 πόντων ή 358,93% ή 30,76% το χρόνο. Στις 4 Ιανουαρίου 2022, έφτασε 36.799,65, μια αύξηση των 30.252,6 πόντων ή 462,08% ή 36,1% το χρόνο. Βλ., <https://finance.yahoo.com/>.

<sup>5</sup>Βλ., <https://www.usa.gov/common-scams-frauds#item-36617>.

<sup>6</sup>Βλ., <https://openstax.org/books/business-law-i-essentials/pages/12-1-unfair-trade-practices>.

<sup>7</sup>Βλ. <https://financialmentor.com/investment-advice/investment-fraud-prevention/securities-fraud/18169>.

<sup>8</sup>Είναι η πρακτική της εκτέλεσης συναλλαγών για έναν επενδυτικό λογαριασμό από έναν πωλητή ή μεσίτη προκειμένου να δημιουργηθεί προμήθεια από τον λογαριασμό.

<sup>9</sup>Δυστυχώς, η αρχή «σκουπίδια μέσα, σκουπίδια έξω» επικρατεί στις χρηματοπιστωτικές αγορές, η εμπιστοσύνη του κοινού στη λειτουργία των χρηματοπιστωτικών αγορών έχει μειωθεί ως αποτέλεσμα των μεγάλων σκανδάλων χρηματοοικονομικής πληροφόρησης στα οποία εμπλέκονται οι Enron, Tyco, WorldCom, Parmalat και άλλοι (βλ., Blommestein, 2006).

προκληθεί από παραπληροφόρηση και χειραγώγηση των οικονομικών αποτελεσμάτων (βλ., Jensen, 2002). Το ίδιο συνέβη το 2007, το 2015, το 2018, το 2019, το 2020 και το 2022 φτάνοντας τον  $DJIA = 36.799,65$  (1/4/2022), με τη διαφορετική ψευδοευφορία (εκλογικά αποτελέσματα, παγκοσμιοποίηση, φιλελευθερισμός, ξύπνημα και πολιτικά ορθές πολιτικές, εμβόλιο κ.λπ.) και την τεράστια ρευστότητα από ομοσπονδιακά κεφάλαια. Όταν οι πληροφορίες σχετικά με τη λειτουργία των δημοσίων εταιρειών είναι ψευδείς, παραπλανητικές ή μη διαφανείς, η εμπιστοσύνη στις χρηματοπιστωτικές αγορές θα επηρεαστεί αρνητικά. Αυτό δίνει στους συμμετέχοντες στις χρηματοοικονομικές αγορές μερίδιο στην αποκάλυψη έγκαιρων και ουσιαστικών πληροφοριών, μεταξύ άλλων διασφαλίζοντας ότι η ποιότητα της χρηματοοικονομικής πληροφόρησης από τις δημόσιες εταιρείες είναι όσο το δυνατόν υψηλότερη. Και αυτό με τη σειρά του θέτει τα φώτα της δημοσιότητας στο ρόλο των θυρωρών<sup>10</sup> της δημόσιας εμπιστοσύνης, ιδιαίτερα των λογιστικών εταιρειών, των τραπεζών, των οίκων αξιολόγησης, των εποπτών και των ρυθμιστικών αρχών (βλ., Blommestein, 2006).

### Δεοντολογία στις Δημόσιες Πολιτικές

Η δημόσια πολιτική είναι η διαδικασία με την οποία οι κυβερνήσεις (δημοσιονομική πολιτική) και οι κεντρικές τράπεζες (νομισματική πολιτική) μεταφράζουν το πολιτικό και οικονομικό όραμα και τις φιλοσοφίες τους σε προγράμματα και δράσεις για να προσφέρουν «αποτελέσματα, επιθυμητές αλλαγές στον πραγματικό κόσμο». Ο «πραγματικός κόσμος» είναι οι χρηματοπιστωτικές αγορές και τα ιδρύματα, οι επιχειρήσεις, τα νοικοκυριά και τα άτομα, που αλλάζει συνεχώς και αυτό έχει ως αποτέλεσμα την κίνηση προς μεγαλύτερη χρήση αποδεικτικών στοιχείων στο σχεδιασμό, τη χάραξη και την εφαρμογή πολιτικών, την ηθική πολιτικής, τη μεγιστοποίηση της κοινωνικής ευημερίας, και βέλτιστη λύση κατά *Pareto*.<sup>11</sup> Πρέπει να επικεντρωθούμε σε αληθινά αντικειμενικά και επιστημονικά στοιχεία, στην πλήρη ενημέρωση (χωρίς ψεύτικες ειδήσεις και προπαγάνδα ή πολιτικές σκοπιμότητες), στην ιστορία και τον πολιτισμό, που θα καθοδηγούν τη χάραξη δημόσιας πολιτικής για την αξιολόγηση της συμβολής οποιασδήποτε δημόσιας πολιτικής.

Η νομισματική πολιτική και η δημοσιονομική πολιτική αναφέρονται στα δύο πιο ευρέως αναγνωρισμένα εργαλεία των δημόσιων πολιτικών, που χρησιμοποιούνται για να επηρεάσουν την οικονομική δραστηριότητα ενός έθνους

<sup>10</sup>Ανθρωποι ή πολιτικές που λειτουργούν ως ενδιάμεσοι, ελέγχοντας την πρόσβαση από το ένα σημείο στο άλλο. Μπορούν να αρνηθούν, να ελέγξουν ή να καθυστερήσουν την πρόσβαση σε υπηρεσίες. Εναλλακτικά, μπορούν επίσης να χρησιμοποιηθούν για την επίβλεψη του τρόπου με τον οποίο εκτελείται η εργασία και εάν πληροί ορισμένα πρότυπα.

<sup>11</sup>Η βέλτιστη λύση κατά *Pareto* είναι μια κατάσταση, όπου ένα άτομο ή ένα κριτήριο προτίμησης μπορεί να είναι καλύτερο χωρίς να επιδεινώσει τουλάχιστον ένα άτομο ή ένα κριτήριο προτίμησης. Για παράδειγμα, ο φορολογικός νόμος του 2017 δεν είναι *Pareto* βέλτιστος επειδή οι επιχειρήσεις πληρώνουν χαμηλότερους φόρους, αλλά ορισμένα άτομα υψηλότερους από πριν. Βλ., [https://en.wikipedia.org/wiki/Tax\\_Cuts\\_and\\_Jobs\\_Act\\_of\\_2017](https://en.wikipedia.org/wiki/Tax_Cuts_and_Jobs_Act_of_2017). Στις ΗΠΑ οι επιχειρήσεις δεν πληρώνουν φόρους. Πρόσφατα, Βλ. <https://itop.org/55-profitable-corporations-zero-corporate-tax/>. (Βλ. Kallianiotis, 2022c).

(Βλ., Segal, 2020). Η νομισματική πολιτική ασχολείται πρωτίστως με τη διαχείριση των επιτοκίων (στόχος της το επιτόκιον ομοσπονδιακών κεφαλαίων) και τη συνολική προσφορά χρήματος σε κυκλοφορία και ασκείται από την κεντρική τράπεζα (την Ομοσπονδιακή). Η δημοσιονομική πολιτική είναι ένας συλλογικός όρος για τις φορολογικές και δαπανητικές ενέργειες της κυβέρνησης για τη βελτίωση της κοινωνικής ευημερίας. Στις Ηνωμένες Πολιτείες, η εθνική δημοσιονομική πολιτική καθορίζεται από την εκτελεστική και νομοθετική εξουσία της κυβέρνησης, αλλά υπάρχουν πολλά πολιτικά ζητήματα (ανήθικες πολιτικές και ιδεολογίες) και συγκρούσεις μεταξύ των δύο κομμάτων (συντηρητικοί Ρεπουμπλικάνοι και φιλελεύθεροι Δημοκράτες), που αποτρέπουν την εφαρμογή της.<sup>12</sup>

Τα δημόσια προβλήματα που επηρεάζουν τη χάραξη δημόσιας πολιτικής μπορεί να είναι διαφορετικής φύσης (οικονομικά, κοινωνικά, πολιτικά, διεθνή, ύφεση, πληθωρισμός, ανεργία, εγκληματικότητα, παγκόσμια, πόλεμοι, κλπ.), μπορούν να προκύψουν από αμέτρητες αιτίες και απαιτούν διαφορετικές πολιτικές απόκρισης (όπως νομισματική, δημοσιονομική, νομισματική υποτίμηση, εμπόριο, (βλ. Καλλιανιώτης, 2019, σσ. 52, 71), κίνητρα, κανονισμοί, επιδοτήσεις, δασμοί, ποσοστώσεις εισαγωγών, ηγεσία και νόμοι) σε τοπικό, εθνικό ή διεθνές επίπεδο. Η ιδιωτική κεντρική τράπεζα και η κυβέρνηση κατέχουν νόμιμα μονοπώλια για να ξεκινήσουν ή να απειλήσουν να επιβάλουν τις πολιτικές τους για να επιτύχουν τους στόχους τους όταν νομίζουν ότι είναι απαραίτητο. Για παράδειγμα, σε περιόδους βαθιάς ύφεσης και χάους, όπως συνέβη πρόσφατα, με την ύποπτη κρίση του κορωνοϊού (COVID-19), προβλήματα υγειονομικής περιθάλψης, καραντίνες, εντολές εμβολίων, παραιτήσεις, προβλήματα εφοδιαστικής αλυσίδας, τιμές ενέργειας, περιβαλλοντική εμμονή και το πακέτο

<sup>12</sup>Αυτές οι πολιτικές έχουν γίνει στόχος του Δημοκρατικού Κόμματος τα τελευταία έξι χρόνια. Προσπάθησαν με όλα τα ανήθικα μέσα να πάνε ενάντια στην προηγούμενη κυβέρνηση (το κόμμα των Ρεπουμπλικανών και τον Πρόεδρο Τραμπ). Προσπάθησαν να διώξουν τον Πρόεδρο ξεκινώντας από τη Ρωσία, μετά την Ουκρανία, την δίωξη, τον κορωνοϊό, την οικονομική κρίση, τις ταραχές και δούλευαν για πολύ καιρό για το ποιο θα ήταν το επόμενο «εργαλείο» τους, που ήταν οι εκλογές του 2020 και του 2022. Υποστηρικτές τους είναι τα ελεγχόμενα ΜΜΕ με τις ψεύτικες ειδήσεις και την προπαγάνδα, οι εταιρείες υψηλής τεχνολογίας (Google, Facebook, Microsoft, αλλά ελπίζουμε όχι πια το Twitter κ.λπ.) και το κατεστημένο (επαγγελματίες πολιτικοί, FBI, CIA, Υπουργείο Δικαιοσύνης και λομπίστες). Βλ., <https://www.bbc.com/news/world-us-canada-50802150>. Επίσης, <https://www.cigionline.org/internet-survey-2019>. Ακόμη βλ., Την έκθεση Μούλερ, επίσημα «Έκθεση σχετικά με την έρευνα για τη ρωσική παρεμβολή στις προεδρικές εκλογές του 2016», η οποία είναι μια επίσημη έκθεση που τεκμηριώνει τα ευρήματα και τα συμπεράσματα της έρευνας του πρώην ειδικού εισαγγελέα Ρόμπερτ Μούλερ για τις ρωσικές προσπάθειες να παρέμβει στις προεδρικές εκλογές των Ηνωμένων Πολιτειών του 2016, ισχυρισμούς για συνωμοσία ή συντονισμό μεταξύ της προεκλογικής εκστρατείας του Ντόναλντ Τραμπ και της Ρωσίας, και καταγγελιών για παρεμπόδιση της δικαιοσύνης. Η έκθεση υποβλήθηκε στον Γενικό Εισαγγελέα Γουίλιαμ Μπαρ στις 22 Μαρτίου 2019 και μια αναθεωρημένη έκδοση της έκθεσης 448 σελίδων κυκλοφόρησε δημόσια από το Υπουργείο Δικαιοσύνης στις 18 Απριλίου 2019. Βλ., <https://www.foxnews.com/politics/muellers-report-on-russia-investigation-what-happened-dropped> και <https://www.politico.com/story/2019/04/18/mueller-report-pdf-download-text-file-1280891>. Βλ. επίσης, <https://www.heritage.org/voterfraud>, <https://www.heritage.org/voterfraud/search>. Ακόμη, οι ενδιάμεσες εκλογές 2022 είχαν κάποια προβλήματα επίσης. Βλ., <https://www.npr.org/2022/11/09/1135451246/6-takeaways-from-an-election-night-thats-not-over-yet>. Είναι ένα σύστημα εξαπάτησης και αντιδημοκρατικό για το λαό.

τόνωσης από την κυβέρνηση<sup>13</sup> και το μηδενικό επιτόκιο από τη Ομοσπονδιακή τράπεζα,<sup>14</sup> όταν χρειαζόταν γρήγορη λήψη αποφάσεων, αλλά όλες αυτές οι πολιτικές ήταν ανεπαρκείς, αναποτελεσματικές και κυρίως αντικοινωνικές.

Η χάραξη δημόσιας πολιτικής είναι ένας εξαντλητικός και χρονοβόρος «κύκλος πολιτικής». Η δημόσια πολιτική πρέπει να επικεντρωθεί πρωτίστως στην εσωτερική πολιτική, στην ευημερία των πολιτών της χώρας. Τα βασικά στάδια του κύκλου πολιτικής είναι τα εξής: εντοπίζεται ένα πρόβλημα, διαμορφώνεται μια απάντηση πολιτικής, στη συνέχεια επιλέγεται και εφαρμόζεται η προτιμώμενη λύση και, τέλος, αξιολογείται η πολιτική. Ωστόσο, το στάδιο της αξιολόγησης πρέπει να εξετάσει σε βάθος τι μπορεί να αντληθεί από τη διαδικασία στο σύνολό της, εάν το αρχικό πρόβλημα έχει λυθεί και εάν όχι, τι συνιστάται ως εναλλακτική πορεία δράσης ή ως συνέχεια. Ήταν αποτελεσματική αυτή η πολιτική; Ήταν δίκαιη η πολιτική; Ήταν ηθικές οι ενέργειες που έγιναν; Ήταν βέλτιστη κατά *Pareto*;

Οι ΗΠΑ έχουν μια πολύ ισχυρή ιδιωτική κεντρική τράπεζα, η οποία επηρεάζει όχι μόνο την εγχώρια οικονομία, αλλά και τις άλλες κεντρικές τράπεζες σε όλο τον κόσμο και τις οικονομίες του κόσμου. Επίσης, η χώρα έχει μια αποκεντρωμένη κυβέρνηση σε μεγάλο βαθμό, με εξουσία σε τοπικό, πολιτειακό και ομοσπονδιακό επίπεδο. Λόγω αυτών των διαφορετικών επιπέδων διακυβέρνησης, μπορεί συχνά να είναι δύσκολος ο συντονισμός ψήφισης νομοσχεδίων και νομοθεσίας και συχνά υπάρχει διαφωνία μεταξύ των δύο διαφορετικών φιλοσοφιών κομμάτων (φιλελεύθερων και συντηρητικών). Παρόλα αυτά, το σύστημα επιτρέπει στους πολίτες να συμμετέχουν σχετικά στην εισαγωγή νομοθεσίας λόγω της εκλογικής τους δύναμης (δημοκρατία), εκτός από τις δύο τελευταίες εκλογές στις ΗΠΑ.<sup>15</sup> Επιπλέον, κάθε επίπεδο διακυβέρνησης έχει δημιουργηθεί με παρόμοιο τρόπο με παρόμοιους κανόνες, και όλα αντλούν χρήματα (κυβερνητικές δαπάνες) για τη δημιουργία αυτού που αναμένεται να είναι αποτελεσματική νομοθεσία. Η δημιουργία πολιτικής στην Αμερική θεωρείται συχνά ως μοναδική σε άλλες πολιτείες, αλλά η ομοσπονδιακή κυβέρνηση παρέχει κατά προσέγγιση (με μικρές διακρίσεις μεταξύ «μπλε» και

---

<sup>13</sup>Ο Πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ υπέγραψε τον νόμο περί Βοήθειας, Αρωγής και Οικονομικής Ασφάλειας για τον κορωνοϊό, ή Νόμο CARES, ξεκίνησε ένα πακέτο τόνωσης 2,4 τρισεκατομμυρίων δολαρίων, το μεγαλύτερο λογαριασμό έκτακτης ανάγκης στην αμερικανική ιστορία. Βλ., <https://www.businessinsider.com/personal-finance/coronavirus-stimulus-check-questions-answers-2020-4>. Βλ. επίσης, <https://www.cnet.com/personal-finance/irs-stimulus-check-what-to-know-about-your-coronavirus-payment-status-deadline/>. Αργότερα, ο Μπάιντεν συνέχισε με άλλα πακέτα πρόνοιας και τόνωσης. Βλ., <https://www.whitehouse.gov/briefing-room/legislation/2021/01/20/president-biden-announces-american-rescue-plan/>.

<sup>14</sup>Στις 16 Μαρτίου 2020, το *FOMC* έκανε το επιτόκιο στόχου ομοσπονδιακών κεφαλαίων μηδέν, 0,00% <math>i\_{FF}<0,25\%</math>, έως τις 16 Μαρτίου 2022.

<https://www.federalreserve.gov/monetarypolicy/openmarket.htm> και αυξάνει τα χρήματα προμήθειας από 15,567 τρισεκατομμύρια δολάρια (3/9/2020) σε 19,121 τρισεκατομμύρια (23/11/2020) και 21,415 τρισεκατομμύρια στις 22 Νοεμβρίου 2022. <https://fred.stlouisfed.org/series/M2SL>.

<sup>15</sup>Ο Πρόεδρος Τραμπ είπε: «Αυτές οι εκλογές ήταν απάτη, αυτές οι εκλογές ήταν νοθευμένες και είναι δύσκολο να φτάσει η υπόθεση στο Ανώτατο Δικαστήριο». (Fox News, 29/11/2020). Στις ενδιάμεσες εκλογές του 2022 δεν υπήρξαν αποτελέσματα μετά από ένα μήνα από τις εκλογές της 8ης Νοεμβρίου 2022. (*Sic*).

«κόκκινων» πολιτειών) την ίδια πολιτική και για τις 50 πολιτείες, εκτός από πρόσφατα, όπου η διαίρεση έχει αυξηθεί από τη φιλελεύθερη κυβέρνηση Μπάιντεν.

### Νομισματική Πολιτική και Ηθική

Οι πρώτες σημαντικές αλλαγές της Ομοσπονδιακής τράπεζας στις 20/12/2008 άλλαξαν την αγορά των ομοσπονδιακών κεφαλαίων με πολλούς εκπληκτικούς τρόπους: μηδενικό επιτόκιο ομοσπονδιακών κεφαλαίων ( $i_{FF}=0,00\%$ ) έως τις 16 Δεκεμβρίου 2015 (για επτά χρόνια),<sup>16</sup> συμπεριλαμβανομένων των τύπων χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων που ήταν οι συναλλαγές, τα επιτόκια με τα οποία δανείζονταν και δάνειζαν, και τα νέα εργαλεία (άφθονα αποθεματικά)<sup>17</sup> που κατασκεύασε η *FOMC* που θα μπορούσαν να επηρεάσουν αποτελεσματικά αυτά τα επιτόκια της αγοράς. Από το 2014, η Ομοσπονδιακή τράπεζα βασίζεται σε τόκους αποθεματικών (IOR) και σε τόκους αντίστροφης επαναγοράς μιας νύχτας (IONRRP) για να διατηρήσει το  $i_{FF}$  στο στόχο της. Στις 20 Μαρτίου 2020, λόγω της πανδημίας του κορωνοϊού, η Ομοσπονδιακή τράπεζα επέστρεψε στο μηδενικό επιτόκιο.<sup>18</sup> Επειδή οι τράπεζες ξεχείλισαν από αποθεματικά, η επιθυμία τους να δανειστούν ουσιαστικά

<sup>16</sup>Βλ., <https://fred.stlouisfed.org/series/DFEDTARU>.

<sup>17</sup>Αυτά τα μέσα είναι τα ακόλουθα: (I) Λειτουργίες ανοιχτής αγοράς, (II) Παράθυρο έκπτωσης και επιτόκιο έκπτωσης, (III) Απαιτήσεις αποθεματικού, (IV) Τόκοι για υποχρεωτικά υπόλοιπα αποθεματικών και υπερβάλλοντα υπόλοιπα, (V) Διευκόλυνση συμφωνίας αντίστροφης επαναγοράς μίας νύχτας, (VI) Διευκόλυνση προθεσμιακών καταθέσεων, (VII) Διευκόλυνση χρηματοδότησης εμπορικών τίτλων, (VIII) Πιστωτική διευκόλυνση πρωτεύοντος διαπραγματευτή, (IX) Διευκόλυνση ρευστότητας αμοιβαίου κεφαλαίου χρηματαγοράς, (X) Διευκόλυνση εταιρικής πίστωσης πρωτογενούς αγοράς, (XI) Εταιρική πιστωτική διευκόλυνση δευτερογενούς αγοράς, (XII) Προθεσμιακή διευκόλυνση δανείων τίτλων με εξασφάλιση περιουσιακών στοιχείων, (XIII) Διευκόλυνση ρευστότητας προγράμματος προστασίας μισθοδοσίας, (XIV) Δημοτική διευκόλυνση ρευστότητας, (XV) Πρόγραμμα δανεισμού κύριας οδού, (XVI) Ανταλλαγές ρευστότητας κεντρικής τράπεζας, (XVII) Προσωρινές Ξένες και Διεθνείς Διευκολύνσεις επαναγοράς νομισματικών αρχών, (XVIII) Εργαλεία πολιτικής που έχουν λήξει και (XIX) Απαιτήσεις περιθωρίου.

<sup>18</sup>Η *Federal Reserve* άφησε το εύρος στόχου για το επιτόκιο των ομοσπονδιακών κεφαλαίων της αμετάβλητο στο 0-0,25 τοις εκατό στις 10 Ιουνίου 2020, όπως αναμενόταν. Οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής επανέλαβαν ότι έχουν δεσμευτεί να χρησιμοποιήσουν ένα πλήρες φάσμα εργαλείων για να στηρίξουν την οικονομία των ΗΠΑ σε αυτή τη δύσκολη περίοδο. Οι λεγόμενες (*dot plot of funds*) έδειξαν ότι τα επιτόκια αναμένεται να παραμείνουν στα τρέχοντα επίπεδα μέχρι το 2022. Η Ομοσπονδιακή Τράπεζα είπε επίσης ότι θα συνεχίσει να αυξάνει τα ομόλογά της, στοχεύοντας τις αγορές του Δημοσίου στα 80 δισεκατομμύρια δολάρια το μήνα και τους τίτλους με στεγαστικά δάνεια στα 40 δισεκατομμύρια δολάρια. <https://tradingeconomics.com/united-states/interest-rate>. Επιπλέον, η επίσημη ανεργία τον Οκτώβριο του 2020 ήταν 6,9% και το *SGS* δίνει τις ακόλουθες τιμές: το Μάιο 2020 η εναλλακτική ανεργία ήταν 34,0%, 36,5% καθαρά από σφάλματα *BLS*. Τον Νοέμβριο του 2020, η ανεργία ήταν 26,3%

([http://www.shadowstats.com/alternate\\_data/unemployment-chart](http://www.shadowstats.com/alternate_data/unemployment-chart)), και ο καταναλωτικός πληθωρισμός-επίσημος ήταν 0,55% τον Οκτώβριο του 2020 έναντι του *ShadowStats* (Βάσει 1080) τον Μάιο του 2020, που ήταν 8%. Και το ίδιο ήταν και τον Οκτώβριο του 2020, 8%. ([http://www.shadowstats.com/alternate\\_data/inflation-charts](http://www.shadowstats.com/alternate_data/inflation-charts)). Στη συνέχεια, με μια τεράστια προσφορά χρήματος, ο επίσημος πληθωρισμός έφτασε (Ιούνιος 2022) στο 9,1%, το *SGS* στο 18% και άλλες πηγές έδιναν ποσοστό πληθωρισμού πάνω από 30%.



εξαφανίστηκε και ο δανεισμός από τράπεζα σε τράπεζα εξαφανίστηκε σε μεγάλο βαθμό.<sup>19</sup> Ωστόσο, μόλις η Ομοσπονδιακή τράπεζα άρχισε να πληρώνει τόκους αποθεματικών<sup>20</sup> σε ορισμένα (αλλά όχι σε όλα) χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, εμφανίστηκε μια νέα ευκαιρία δανεισμού. Αυτή η αντικοινωνική «καινοτομία» της Ομοσπονδιακής τράπεζας (πληρωμή τόκων αποθεματικών) και τα άφθονα αποθεματικά κράτησαν το επιτόκιο καταθέσεων κοντά στο μηδέν ( $i_D=0,05\%$ ) για δεκατέσσερα χρόνια<sup>21</sup> και επειδή ζούμε σε ένα οικονομικό σύστημα ελεύθερης αγοράς, οι τράπεζες χρεώνουν ανήθικο (τοκογλυφικό) επιτόκιο πιστωτικών καρτών 39,99%<sup>22</sup> και πληρώνουν άλλο ένα ανήθικο επιτόκιο 0,05% στις καταθέσεις.<sup>23</sup> Ο Καλλιανιώτης (2017a) προτείνει διαφορετικά βέλτιστα επιτόκια

<sup>19</sup>Βλ., <https://libertystreeteconomics.newyorkfed.org/2018/07/size-is-not-all-distribution-of-bank-reserves-and-fed-funds-dynamics/comments/>.

<sup>20</sup>Ο νόμος *Financial Services Regulatory Relief Act* του 2006 εξουσιοδότησε τις Τράπεζες της Ομοσπονδιακής Τράπεζας να πληρώνουν τόκους σε υπόλοιπα αποθεματικών που διατηρούνται από ή για λογαριασμό ιδρυμάτων καταθέσεων στις *Reserve Banks*, με την επιφύλαξη των κανονισμών του Συμβουλίου των Διοικητών, με ισχύ την 1η Οκτωβρίου 2011. Η ημερομηνία έναρξης ισχύος προχώρησε την 1η Οκτωβρίου 2008, με τον νόμο έκτακτης οικονομικής σταθεροποίησης του 2008.

<sup>21</sup>Βλ., <https://www.valuepenguin.com/banking/average-bank-interest-rates>.

<sup>22</sup>Αυτό το παράλογο, ανήθικο, εξωφρενικό και τοκογλυφικό επιτόκιο χρεώνεται για τους φτωχούς ανθρώπους από τις άναρχες και διεφθαρμένες τράπεζες. Πρόκειται για κοινωνική πολιτική ή εξαπάτηση; Η ακόλουθη δήλωση είναι από την απάντηση ενός από τους μεταπτυχιακούς φοιτητές μου στην ακόλουθη ερώτηση: Είναι δικαιολογημένο το Ασφάλιστρο Κινδύνου στις πιστωτικές μας κάρτες; «Αυτή είναι η ηθική μου άποψη για Ασφάλιστρο Κινδύνου στις πιστωτικές κάρτες. Ενώ φοιτούσα προπτυχιακά, εργάστηκα σε μια από τις πιο διεφθαρμένες εταιρείες πιστωτικών καρτών. Είναι μια εταιρεία πιστωτικών καρτών που εκμεταλλεύτηκε ευάλωτα άτομα με κακή ή καθόλου πίστωση. Η κάρτα θα αποσταλεί στους καταναλωτές με 198 δολάρια σε χρεώσεις επεξεργασίας με πιστωτικό όριο 250 δολάρια. Οι άνθρωποι δεν διάβαζαν τα μικρά τυπωμένα φυλλάδια και απλώς ενεργοποιούσαν αυτές τις κάρτες. Οι άνθρωποι θα χρησιμοποιούσαν αυτές τις πιστωτικές κάρτες και δεν συνειδητοποιούσαν ότι είχαν μόνο 52 δολάρια να ξοδέψουν. Σε εκείνο το σημείο η κάρτα θα εξαντληθεί στο μέγιστο και η εταιρεία άρχισε να χρεώνει πάνω από το όριο των 30 δολαρίων και επιτόκιο 29,99%. Σύντομα ακολούθησαν τέλη καθυστέρησης 35 δολαρίων. Δεν πιστεύω ότι ένα υψηλό ασφάλιστρο κινδύνου είναι ηθικά δικαιολογημένο. Ήμουν ο εκπρόσωπος στην άλλη άκρη του τηλεφώνου που άκουγε ιστορία μετά από ιστορία. Για παράδειγμα, ένας ηλικιωμένος που αγόρασε μια συνταγή επειδή τη χρειαζόταν, μια νεαρή μητέρα που έβαλε βενζίνη στο αυτοκίνητό της, ένα άτομο με αναπηρία που δεν κατάλαβε πώς λειτουργούσε η πιστωτική κάρτα. Αυτοί ήταν ευάλωτοι άνθρωποι που τους εκμεταλλεύτηκε μια άπληστη, φιλάργυρη εταιρεία. Αυτή η εταιρεία πιστωτικών καρτών έκανε περισσότερα από τον μετριασμό των κινδύνων της. Η εταιρεία εκμεταλλεύτηκε φτωχούς, αμόρφωτους ανθρώπους. Ως δευτερεύουσα σημείωση, ο ιδιοκτήτης αυτής της εταιρείας πέρυσι έλαβε βραβείο φιλόanthρωπου της χρονιάς. Αυτή είναι μια ηθική προοπτική για τη φρίκη του ανεξέλεγκτου καπιταλισμού της ελεύθερης αγοράς». [K. L. (FIN 508) Καλοκαίρι 2013]. Σημείωση: Στις ΗΠΑ, το ασφάλιστρο κινδύνου μπορεί να φτάσει το επίπεδο:  $RP = 40\%$  (παλινδρομικός φόρος για τους φτωχούς). Στην ΕΕ, υπάρχει ανώτατο όριο για το ασφάλιστρο κινδύνου πιστωτικών καρτών:  $RP = 15\%$ .

<sup>23</sup>Το βέλτιστο επιτόκιο των καταθέσεων (λογαριασμοί ταμειυτηρίου) πρέπει να είναι:  $i_D^* = \pi^e + 1\%$  και το βέλτιστο επιτόκιο των δανείων (το υψηλότερο) πρέπει να είναι:  $i_L^* = i_P + 5\%$ , όπου  $i_D^*$  = το βέλτιστο επιτόκιο καταθέσεων,  $\pi^e$  = αναμενόμενο πραγματικό ποσοστό πληθωρισμού,  $i_L^*$  = το βέλτιστο επιτόκιο δανείου, και  $i_P$  = το αρχικό επιτόκιο.

για την οικονομία μας. Ένας άλλος ανήθικος και άδικος συντελεστής για τους φορολογούμενους είναι οι συμφωνίες για τους τόκους αντίστροφης επαναγοράς, IONRRP.

Η Ομοσπονδιακή τράπεζα θεωρεί τα υποχρεωτικά αποθεματικά ( $R_R$ ) ως μη απαραίτητο νομισματικό μέσο και τα έκανε από τις 26 Μαρτίου 2020 μηδέν ( $R_R = 0$ ), το επιτόκιο ομοσπονδιακών κεφαλαίων μηδέν ( $i_{FF} = 0.00\%$ ),<sup>24</sup> και το πραγματικό επιτόκιο ομοσπονδιακών κεφαλαίων με τον Μάιο του 2020 ήταν  $i_{FF}^{eff} = 0.05\%$ , το προεξοφλητικό επιτόκιο ( $i_{DR} = 0.25\%$ ).<sup>25</sup> Αυτό σημαίνει ότι εγκατέλειψε τον δείκτη υποχρεωτικών αποθεματικών ( $r_R = 0.00\%$ ), ως εργαλείο νομισματικής πολιτικής.<sup>26</sup> Πρόκειται για μια νέα μεγάλη τραπεζική απορρύθμιση, η οποία είναι πολύ επικίνδυνη για τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα και την οικονομία. Η Ομοσπονδιακή τράπεζα έχει αντικαταστήσει τα υποχρεωτικά αποθεματικά με τα πλεονάζοντα αποθεματικά παρέχοντάς τα σε τρισεκατομμύρια  $R_E = \$3.218$  τρισεκατομμύρια (Μάιος 2020) και 3,306 τρισεκατομμύρια δολάρια (Σεπτέμβριος 2022). Οι τόκοι στα αποθεματικά που καταβάλλει η Ομοσπονδιακή τράπεζα στις τράπεζες ήταν τον Μάιο του 2020 ( $i_{IOR} = 0.10\%$ ), τον Σεπτέμβριο του 2022 ήταν  $i_{IOR} = 3,15\%$  και 3 Νοεμβρίου 2022 ήταν  $3,90\%$ <sup>27</sup> και στις 2/2/2023 έφθασαν στο  $4,65\%$ . Το επιτόκιο του 3μηνου Χρεώματος Δημοσίου (6/9/2020) ήταν  $i_{RF} = 0.19\%$  και στη δευτερογενή αγορά,  $i_{RF} = 0.10\%$ , τον Νοέμβριο του 2020, έγινε  $i_{RF} = 0.09\%$ , έφτασε  $i_{RF} = 3,72\%$  (1/11/2022), στις (23/11/2022) ήταν  $4,21\%$ <sup>28</sup> και τώρα (13/3/2023) είναι  $i_{RF} = 4,65\%$ . Τα χρήματα είναι δωρεάν, λόγω της πλεονάζουσας προσφοράς τους,<sup>29</sup> αλλά είναι αυτή η

<sup>24</sup>Οι μετοχές των παγκόσμιων τραπεζών και των αμερικανικών τραπεζών υποχώρησαν την Πέμπτη (6/11/2020). Ο DJIA έχασε 1.861,82 μονάδες (-6,9%) στις 25.128,17, μια ημέρα αφότου οι αξιωματούχοι της Ομοσπονδιακής Τράπεζας δήλωσαν ότι δεν σχεδίαζαν να αυξήσουν τα επιτόκια τα επόμενα δύο χρόνια. Οι μετοχές της JPMorgan Chase JPM -8,34%, της Bank of America Corp. και της Wells Fargo WFC -9,83%, και της Citigroup Inc. C -13,37% υποχώρησαν μεταξύ 5% και 7% νωρίς την Πέμπτη. Αξιωματούχοι της Ομοσπονδιακής Τράπεζας ανέφεραν ότι τα βραχυπρόθεσμα επιτόκια θα παραμείνουν πιθανότατα κοντά στο μηδέν μέχρι το 2022, επικαλούμενοι τη δυνατότητα της πανδημίας του κορωνοϊού να προκαλέσει μακροπρόθεσμη ζημιά στην οικονομία των ΗΠΑ και μια ετήσια ανάκαμψη της αγοράς εργασίας. «Δεν σκεφτόμαστε να αυξήσουμε τα ποσοστά. Δεν σκεφτόμαστε καν να αυξήσουμε τα επιτόκια», δήλωσε ο πρόεδρος της Fed, Τζερόμι Πάουελ. Βλ., [https://www.wsj.com/articles/bank-stocks-fall-after-fed-projects-no-rate-increases-11591891477?mod=md\\_usstk\\_news](https://www.wsj.com/articles/bank-stocks-fall-after-fed-projects-no-rate-increases-11591891477?mod=md_usstk_news).

<sup>25</sup>Βλ., <https://fred.stlouisfed.org/series/INTDSRUSM193N>.

<sup>26</sup>Βλ., <https://www.regreport.info/2020/03/15/fed-sets-0-reserve-requirement-ratio-urges-banks-to-use-capital-liquidity-buffers-to-bolster-lending-in-face-of-coronavirus/>. Τα υποχρεωτικά αποθεματικά ξεκίνησαν στις 23 Δεκεμβρίου 1913 και καταργήθηκαν στις 26 Μαρτίου 2020. Βλ. επίσης, <https://www.federalreserve.gov/newsevents/pressreleases/monetary20200315b.htm>.

<sup>27</sup>Βλ., <https://www.federalreserve.gov/monetarypolicy/reserve-balances.htm>.

<sup>28</sup>Βλ., <https://fred.stlouisfed.org/series/DTB3>.

<sup>29</sup>Την 1η Ιουνίου 2020, το M2 ήταν 18,153 τρισεκατομμύρια δολάρια και στις 23 Νοεμβρίου, έγινε 19,121 τρισεκατομμύρια δολάρια και συνέχισε να ανεβαίνει, τον Μάρτιο του 2022, έφτασε τα 21,856 τρισεκατομμύρια δολάρια και στις 22/11/2022 μειώθηκε στα 21,363 τρισεκατομμύρια δολάρια. Το 2020: 1ο τρίμηνο, το ΑΕΠ ήταν 18,975 τρισεκατομμύρια δολάρια και το 2020: Γ' τρίμηνο, ήταν 18,584 τρισεκατομμύρια δολάρια. Το 2022: Γ' τρίμηνο έφτασε τα 25,663 τρισεκατομμύρια δολάρια. (Economagical.com).

νομισματική πολιτική αποτελεσματική, αποδοτική, δίκαιη, ηθική και χωρίς κινδύνους; Η πρώτη προοπτική των υποχρεωτικών αποθεματικών αφορά τον κίνδυνο. Είναι ακίνδυνος ο λόγος απαίτησης μηδενικού αποθεματικού; Ο λόγος που οι τράπεζες διατηρούν αποθεματικά είναι σε περίπτωση που αποτύχει ο συγχρονισμός.<sup>30</sup> Εάν υπάρχει συγχρονισμός, η τράπεζα δεν χρειάζεται να διατηρεί πολλά αποθεματικά. Μπορεί να πάρει τα χρήματα που έχει καταθέσει κάποιος και να τα δώσει στον άλλον, όταν μπει να κάνει ανάληψη. Αυτό επιτρέπει στην τράπεζα να αφιερώνει το μεγαλύτερο μέρος των κεφαλαίων της σε μακροπρόθεσμες επενδύσεις που πληρώνουν υψηλά επιτόκια. Ο υψηλός πληθωρισμός, λόγω της υπερβολικής προσφοράς χρήματος, έχει μειώσει την αξία των πραγματικών και χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων (λαϊκός πλούτος). Το μηδενικό επιτόκιο καταθέσεων έχει προκαλέσει μια τεράστια εγγύηση σε κόστος (bail in) για τους καταθέτες. Επίσης, το IOR και το IONRRP έχουν δημιουργήσει τεράστιο κόστος διάσωσης (bail out) για τους φορολογούμενους. Επομένως, αυτή η πολιτική είναι εντελώς ανήθικη, αντικοινωνική και άδικη για τους φτωχούς πολίτες της χώρας.

Ωστόσο, εάν μια συγκεκριμένη ημέρα, η ζήτηση για αναλήψεις από την τράπεζα αυξάνεται, η τράπεζα πρέπει να προσπαθήσει να βρει μετρητά από τα αποθέματά της. Αλλά, αν δεν έχει τα αποθεματικά, η τράπεζα βρίσκεται σε δύσκολη θέση. Όταν μια τράπεζα αναγκάζεται να κλείσει τις πόρτες της επειδή δεν μπορεί να καλύψει τη ζήτηση ρευστότητας, οι πελάτες όλων των άλλων τραπεζών φοβούνται ότι η τράπεζά τους μπορεί να βρίσκεται στην ίδια θέση. Στη συνέχεια, ολόκληρο το τραπεζικό σύστημα, το οποίο εξαρτάται από την εμπιστοσύνη των καταθετών, βρίσκεται υπό πολιορκία (τρέχουν στην τράπεζα).<sup>31</sup> Ένα άλλο πρόβλημα μπορεί να είναι η σταθερότητα της νομισματικής πολιτικής. Αυτό που θέλει η Ομοσπονδιακή Τράπεζα είναι να δημιουργήσει μια σταθερή ζήτηση για αποθεματικά, ώστε να μπορεί να παρέχει περισσότερα αποθεματικά (μειώνοντας το  $R_R$ ) όταν θέλει να επιτρέψει στις τράπεζες να δημιουργήσουν περισσότερα δάνεια και να αυξήσουν την προσφορά χρήματος και να παρέχουν λιγότερα αποθεματικά όταν θέλει να φέρει τις τράπεζες στη θέση να πρέπει να ανακαλούν δάνεια και να συρρικνώνουν την προσφορά χρήματος (σφιχτό χρήμα). Δημιουργώντας μια υποχρεωτική ρύθμιση αποθεματικού, η Ομοσπονδιακή Τράπεζα δημιούργησε μια σταθερή ζήτηση για αποθεματικά, η οποία της επέτρεψε στη συνέχεια να χειραγωγήσει την προσφορά χρήματος με κάποια κανονικότητα και ασφάλεια. Τον τελευταίο καιρό, με  $R_R=0$ , αυτές οι προοπτικές έχουν χαθεί και ο κίνδυνος αυξάνεται μαζί με το κοινωνικό κόστος.

<sup>30</sup>Ο συγχρονισμός σημαίνει ότι σε μια δεδομένη ημέρα, οι άνθρωποι καταθέτουν τόσα χρήματα όσα κάνουν ανάληψη.

<sup>31</sup>Ένα *bank run* (γνωστό και ως *run on the bank*) συμβαίνει όταν πολλοί καταθέτες αποσύρουν τα χρήματά τους από μια τράπεζα, επειδή πιστεύουν ότι η τράπεζα μπορεί να σταματήσει να λειτουργεί στο εγγύς μέλλον. Με άλλα λόγια, είναι όταν, σε ένα τραπεζικό σύστημα κλασματικών αποθεματικών (ή μηδενικών αποθεματικών, σήμερα) (όπου οι τράπεζες κανονικά διατηρούσαν μόνο ένα μικρό ποσοστό των περιουσιακών τους στοιχείων (καταθέσεων) ως μετρητά,  $r_R = 10\%$ ), πολλοί καταθέτες αποσύρουν μετρητά από τους λογαριασμούς καταθέσεων τους στο χρηματοπιστωτικό ίδρυμα ταυτόχρονα, επειδή πιστεύουν ότι το χρηματοπιστωτικό ίδρυμα είναι, ή μπορεί να καταστεί αφερέγγυο.

Εάν επιτρέψουμε στις τράπεζες να αποφασίσουν μόνες τους (άλλη μια απορρύθμιση) πόσα θέλουν να κρατήσουν ως αποθεματικά, θα κρατήσουν το ποσό των αποθεματικών που ελαχιστοποιεί τον κίνδυνο να μην έχουν χρήματα να δώσουν στους καταθέτες τους όταν ζητούν αναλήψεις. Τώρα, με τόκους επί των αποθεματικών ( $i_{IOR}=4,65\%$ ), οι τράπεζες διατηρούν ένα τεράστιο ποσό αδράνειας αποθεματικών ( $R_T=3,030$  τρισεκατομμύρια δολάρια), μια εντελώς ανήθικη πολιτική (ληστεία φορολογουμένων). Το ερώτημα είναι τώρα αν είναι καλό να αφήνουμε την αγορά να λύνει κοινωνικά, οικονομικά προβλήματα και όχι οι ρυθμιστικές αρχές με τη νομοθεσία τους. Οι τράπεζες μεγιστοποιούν τον στόχο τους αγνοώντας τον κίνδυνο επειδή η κυβέρνηση θα τις διασώσει, όπως συνέβη το 2008 που κόστισε στους φορολογούμενους τρισεκατομμύρια δολάρια. Η κυβέρνηση ενέκρινε τον νόμο των ΗΠΑ, στις 3 Οκτωβρίου 2008, ένα σχέδιο διάσωσης του χρηματοπιστωτικού τομέα 700 δισεκατομμυρίων δολαρίων που ήταν το πιο πρόσφατο στη μακρά ιστορία των προγραμμάτων διάσωσης της κυβέρνησης των ΗΠΑ. Η πανδημία COVID-19 του 2020 οδήγησε σε προγράμματα διάσωσης πολλών τρισεκατομμυρίων δολαρίων τόσο επιχειρήσεων όσο και ιδιωτών στην Αμερική και παρόμοιες πολιτικές έχουν εφαρμοστεί σε ολόκληρο τον κόσμο. Μέχρι σήμερα, σχεδόν 4 τρισεκατομμύρια δολάρια έχουν χρησιμοποιηθεί για να διατηρήσουν την οικονομία σε λειτουργία ενόψει αυτής της ύποπτης κινεζικής πανδημίας, του κορωνοϊού της Γουχάν.<sup>32</sup> Οι ρυθμιστικές αρχές (Ομοσπονδιακή Τράπεζα, *FDIC*, Έλεγχος του νομίσματος, Κρατικές Τραπεζικές Επιτροπές, κ.λπ.) πρέπει να ανησυχούν για τη συστημική φύση του κινδύνου στο τραπεζικό σύστημα και να φοβούνται για την πολιτική, η οποία δεν ασκείται με ομαλό και αξιόπιστο τρόπο, που σημαίνει ότι πρέπει να υπάρχουν απαιτήσεις αποθεματικού για τον έλεγχο της νομισματικής βάσης (MB) και της προσφοράς χρήματος (Ms),<sup>33</sup> μαζί με υψηλότερες απαιτήσεις περιθωρίου (από το 1974, είναι  $r_m = 50\%$ )<sup>34</sup> και πολλούς άλλους κανονισμούς.

Όπως αναφέρθηκε και είναι γνωστό σε κάθε αποταμιευτή, το επιτόκιο καταθέσεων είναι κοντά στο μηδέν ( $i_D = 0.05\%$ ) από τον Δεκέμβριο του 2008, πάνω από δεκατέσσερα χρόνια. Αυτό το αρνητικό πραγματικό επιτόκιο καταθέσεων είναι επίσης εντελώς ανήθικο και άδικο για τους καταθέτες, οι οποίοι πληρώνουν τόκους στις τράπεζες για τη διατήρηση των καταθέσεών τους

<sup>32</sup>Βλ., <https://www.investopedia.com/articles/economics/08/government-financial-bailout.asp>. Επίσης, [https://en.wikipedia.org/wiki/Emergency\\_Economic\\_Stabilization\\_Act\\_of\\_2008](https://en.wikipedia.org/wiki/Emergency_Economic_Stabilization_Act_of_2008) και <https://www.politico.com/news/2020/03/25/whats-in-stimulus-package-coronavirus-149282>. Μία Κινέζα ιολόγος, ο Δρ Λι-Μενγκ Γιαν είπε: «Αυτός ο ιός προήλθε από ένα εργαστήριο της Γουχάν και ήταν σκόπιμο». (Fox News, 20/11/2020).

<sup>33</sup>Βλ., Η νομισματική βάση (MB). Ήταν 5,150 τρισεκατομμύρια δολάρια τον Μάιο του 2020, έφτασε τα 6,413 τρισεκατομμύρια δολάρια τον Δεκέμβριο του 2021 και έπεσε στα 5,340 τρισεκατομμύρια δολάρια τον Νοέμβριο του 2022. <https://fred.stlouisfed.org/series/BOGMBASE>. Η προσφορά χρήματος (Ms) ήταν 18,115 τρισεκατομμύρια δολάρια, με τον Μάιο του 2020, στη συνέχεια έφτασε τα 21,856 τρισεκατομμύρια δολάρια τον Μάρτιο του 2022 και μειώθηκε στα 21,363 τρισεκατομμύρια δολάρια στις 22/11/2022. M2 (M2NS) | FRED | St. Louis Fed ([stlouisfed.org](https://stlouisfed.org)).

<sup>34</sup>Βλ., <https://www.frbsf.org/economic-research/publications/economic-letter/2000/march/margin-requirements-as-a-policy-tool/>.

(εγγύηση σε κόστος για τους καταθέτες).<sup>35</sup> Με πληθωρισμό  $\pi=9,1\%$  για τον Ιούνιο του 2022,<sup>36</sup> το  $r_D=-9,05\%$ , που είναι το ποσό που καταβάλλεται στις τράπεζες.<sup>37</sup> Επίσης, αυτές οι ανήθικες πολιτικές έχουν αρνητικό αντίκτυπο στη ζήτηση για καταθέσεις και αναγκάζουν τα άτομα που αποστρέφονται τον κίνδυνο να επενδύσουν σε επικίνδυνα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία (μετοχές) για να έχουν θετική πραγματική απόδοση· αλλά οι τράπεζες δεν χρειάζονται καταθέσεις, έχουν όλα αυτά τα περιέργα πλεονάζοντα αποθεματικά από την Ομοσπονδιακή Τράπεζα.<sup>38</sup> Οι καταθέσεις μειώθηκαν στις τράπεζες των ΗΠΑ.<sup>39</sup> Ο *DJIA* έπεσε επίσης τους πρώτους εννέα μήνες του 2022 και οι επενδυτές μετοχών έχασαν 21,94% από τον πλούτο τους.<sup>40</sup>

Οι τόκοι επί των αποθεματικών (IOR) ως εργαλείο πολιτικής είναι, αν όχι οτιδήποτε άλλο, μια ανήθικη πολιτική ενάντια στους μικρούς αποταμιευτές (επενδυτές) και τους φτωχούς φορολογούμενους. Οι πολιτικοί ηγέτες πρέπει να κάνουν κάτι για αυτές τις διεφθαρμένες και ελεγχόμενες από τις «ελίτ» ιδιωτικές κεντρικές τράπεζες. Οι πολιτικές τους είναι αναποτελεσματικές για την οικονομία, μη αποτρέψιμες για μια νέα οικονομική κρίση και αντικοινωνικές για τους πολίτες. Άρα, είναι ανήθικοι. Ειδικά τώρα, με τον ύποπτο κορωνοϊό, η απαραίτητη πολιτική είναι ένας συνδυασμός μιας σχετικά εύκολης νομισματικής και μιας δημοσιονομικής πολιτικής τόνωσης που παρείχε η κυβέρνηση,<sup>41</sup> αλλά, μετά την εκλογική κρίση του 2020, η δημοσιονομική πολιτική παραμένει

<sup>35</sup>Μέχρι στιγμής αυτού του είδους η πολιτική υπήρχε μόνο σε χρηματικούς (φορολογικούς) παραδείσους, όπου δέχονταν παράνομα χρήματα και βοηθούσαν τους καταθέτες να αποφύγουν τους φόρους στην πατρίδα τους, όπως η Ελβετία. Τώρα, έχουμε αυτές τις δομές σε τοπικό επίπεδο, γίναμε Ελβετία. Βλ., *Οι Εταιρικοί Φορολογηποιοί Γιορτάζουν την Ημέρα των Ευχαριστιών* (thedemlabs.org) . Βλ. επίσης, *Οι 15 μεγαλύτερες εταιρείες δεν πληρώνουν φόρους* (yahoo.com).

<sup>36</sup>Ο πληθωρισμός SGS ήταν 17%, τότε,  $r_D = -16.95\%$ . Βλ.,

[http://www.shadowstats.com/alternate\\_data/inflation-charts](http://www.shadowstats.com/alternate_data/inflation-charts).

<sup>37</sup>Το επιτόκιο πρέπει να είναι θετικό και πάνω από τον πληθωρισμό. Ακόμη και η Βίβλος μιλάει για θετικό επιτόκιο: «Έδει οὖν σε βαλεῖν τό ἀργύριόν μου τοῖς τραπεζίταις, καί ἐλθὼν ἐγὼ ἐκομισάμην ἂν τό ἐμόν σὺν τόκῳ.» (Τότε θα έπρεπε να είχατε επενδύσει τα χρήματά μου στους τραπεζίτες, και με την επιστροφή μου, θα είχα λάβει ό,τι ήταν δικό μου με τόκο). Matthew 25: 27.

<sup>38</sup>Υπερβολικά Αποθεματικά. Έχουν εκτιναχθεί στα 3,218 τρισεκατομμύρια δολάρια τον Μάιο του 2020. <https://fred.stlouisfed.org/series/EXCSRESNS>. Τα υποχρεωτικά αποθεματικά έγιναν \$0.000. Αυτή η ενέργεια εξάλειψε τα υποχρεωτικά αποθεματικά για όλα τα ιδρύματα αποθεμάτων. <https://www.federalreserve.gov/monetarypolicy/reservereq.htm>. Βλ. επίσης,

<https://fred.stlouisfed.org/series/REQRESNS> . «Πρόσφατα, η Federal Reserve ανακοίνωσε ότι μειώνει τον δείκτη υποχρεωτικών αποθεματικών σε μηδέν τοις εκατό σε όλα τα επίπεδα καταθέσεων, με ισχύ από τις 26 Μαρτίου 2020. Αυτό συμβαίνει καθώς η πανδημία COVID-19 συνεχίζει να επηρεάζει μεγάλο μέρος του τρόπου με τον οποίο τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα λειτουργούν και εξυπηρετούν οι πελάτες.»

[https://www.eidebailly.com/insights/articles/2020/4/federal-reserve-eliminates-reserve-](https://www.eidebailly.com/insights/articles/2020/4/federal-reserve-eliminates-reserve-requirements)

[requirements](https://www.eidebailly.com/insights/articles/2020/4/federal-reserve-eliminates-reserve-requirements). Έτσι, τα συνολικά αποθεματικά είναι ίσα με τα πλεονάζοντα αποθεματικά: 3,218 τρισεκατομμύρια δολάρια. Βλ., <https://fred.stlouisfed.org/series/TOTRESNS>.

<sup>39</sup>Βλ., <https://fred.stlouisfed.org/series/H8B1058NCBCAG>.

<sup>40</sup>Ο *DJIA* ήταν 36,799.65 (1/4/2022) και έπεσε σε 28,725.51 (9/30/2022). Μια μείωση των 8,074.14 πόντων ή 21.94%.

<sup>41</sup>Βλ., <https://www.cbpp.org/research/economy/fiscal-stimulus-needed-to-fight-recessions>.

στάσιμη. Οι τελευταίες νομισματικές πολιτικές ωφελούν μόνο τις μεγάλες τράπεζες,<sup>42</sup> ως εξής:

Με τον Νοέμβριο του 2022, οι απώλειες λόγω πληθωρισμού (επίσημος  $\pi = 7,7\%$  και ανεπίσημος  $\pi_{SGS} = 17\%$ ) και η πτώση των χρηματιστηρίων<sup>43</sup> ήταν τεράστιες συν το κοινωνικό κόστος (διάσωση), που ήταν:

(I<sub>a</sub>) Τα συνολικά αποθεματικά ήταν:  $R_T = 3.055,7$  δισεκατομμύρια.

$i_{IOR} = i_{RF} + 0,20\% = 4,15\% + 0,20\% = 4,35\%$ . Αλλά ήταν  $i_{IOR} = 3,90\%$ .

Έτσι, η Ομοσπονδιακή Τράπεζα πληρώνει συνολικά τόκους σε αυτά τα αποθεματικά ( $I_R$ ) =  $\$3.055,7$  δισεκατομμύρια  $\times 3,90\% = \mathbf{\$119,172}$  δισεκατομμύρια το χρόνο. Αυτό είναι ένα κόστος διάσωσης που πληρώνουν οι φορολογούμενοι.

(I<sub>b</sub>) Οι συμφωνίες αντιστροφής επαναγοράς μίας ημέρας:  $\$2.115,913$  δισεκατομμύρια.

$i_{ONRRP} = 3,80\%$ .

Η Ομοσπονδιακή Τράπεζα καταβάλλει τόκους:  $\mathbf{\$80,405}$  δισεκατομμύρια το χρόνο (κόστος διάσωσης)

(II) Σύνολο καταθέσεων ( $D_T$ ) =  $\$17.740,2333$  δισεκατομμύρια.<sup>44</sup>

$i_D = 0,05\%$

Οι τράπεζες πλήρωναν ασήμαντους συνολικούς τόκους στις καταθέσεις ( $I_D$ ) =  $\$17.740,2333$  δισεκατομμύρια  $\times 0,05\% = \mathbf{\$8,87}$  δισεκατομμύρια το χρόνο.

(III) Ο επίσημος ρυθμός πληθωρισμού είναι ( $\pi$ ) =  $7,7\%$ ; τότε,  $r_D = i_D - \pi = 0,05\% - 7,7\% = -7,65\%$

Έτσι, οι καταθέτες πλήρωναν στις τράπεζές τους (εγγύηση):  $\$17.740,2333 \times (-7,65\%) = \mathbf{\$1.357,128}$  δισεκατομμύρια.

Ο πληθωρισμός των καταναλωτών SGS (με βάση το 1980)<sup>45</sup> ήταν  $\pi = 17\%$ .

Η πραγματική εγγύηση ήταν:  $\$17.740,2333 \times (-16,95\%) = \mathbf{\$3.006,969}$  δισεκατομμύρια το χρόνο.

(IV) Οι τράπεζες θα μπορούσαν να προσφέρουν δάνεια:  $R_E + D_T = \$3.055,7$  δισεκατομμύρια +  $\$17.740,2333$  δισεκατομμύρια =  $\$20.795,933$  δισεκατομμύρια.

Το επιτόκιο των τραπεζών ήταν από  $7,08\%$  (στεγαστικό επιτόκιο) μέχρι  $34,99\%$  (πιστωτικές κάρτες με κακή πιστωτική βαθμολογία). Ο μέσος

<sup>42</sup>«... Θα καταργήσωμεν επίσης όλα τα χρηματιστήρια... Θ' αντικαταστήσωμεν τα χρηματιστήρια διά μεγάλων ειδικών πιστωτικών ιδρυμάτων ὧν ὁ προορισμός θά εἶναι νά καθορίζωσι τήν τιμήν τῶν βιομηχανικῶν ἀξιῶν συμφώνως πρός τάς βλέψεις τῆς [παγκοσμίου] κυβερνήσεως.» [Πρωτόκολλον ΚΑ' (Π.Σ.Σ.)].

<sup>43</sup>Ο DJIA ήταν 36.799,65 στις 4 Ιανουαρίου 2022 και έπεσε σε 32.001,25 στις 3 Νοεμβρίου 2022, πτώση κατά 4.798,4 μονάδες ή -13,04%. Η αγοραστική μας δύναμη έχει μειωθεί κατά 17% και οι επενδύσεις μας έχουν χάσει 13,04%. Τότε, οι δημόσιες πολιτικές μας είναι ανήθικες και αντικοινωνικές.

<sup>44</sup>Βλ., <https://fred.stlouisfed.org/series/DPSACBW027SBOG>.

<sup>45</sup>Βλ., [https://www.shadowstats.com/alternate\\_data/inflation-charts](https://www.shadowstats.com/alternate_data/inflation-charts).

όρος  $i_{CC} = 20,00\%$ . Τότε, το μέσο επιτόκιο δανείου ήταν:  $\bar{i}_L = (7,08\% + 20,00\%): 2 = 13,54\%$ .

Οι τράπεζες είχαν έσοδα από τόκους ( $R_I$ ) \$20.795,933 δισεκατομμύρια x 13,54% = **\$2.815,769** δισεκατομμύρια το χρόνο.

Κατά συνέπεια, με τον Νοέμβριο του 2022, το άδικο κοινωνικό κόστος της νέας νομισματικής πολιτικής ανεβαίνει. Το κόστος διάσωσης για τους φορολογούμενους είναι 199,577 δισεκατομμύρια δολάρια ετησίως και το κόστος εγγύησης για τους καταθέτες είναι 3.006,969 δισεκατομμύρια δολάρια και το επίσημο είναι 1.357,128 δισεκατομμύρια δολάρια. Το συμπέρασμα, εδώ, είναι προφανές: η ιδιωτική κεντρική τράπεζα εργάζεται για τις τράπεζες και ικανοποιεί μόνο τους στόχους τους, που είναι η κερδοφορία και η ρευστότητα. Αυτή η νομισματική πολιτική είναι ενάντια στους φτωχούς καταθέτες (διάσωση σε κόστος = 3,007 τρισεκατομμύρια δολάρια ετησίως ή την «επίσημη» εγγύηση σε κόστος = 1,357 τρισεκατομμύρια δολάρια) και στους φτωχούς φορολογούμενους (κόστος διάσωσης = 199,577 δισεκατομμύρια δολάρια ετησίως), μια καθαρά αντικοινωνική πολιτική που ταυτόχρονα είχε δημιουργήσει τεράστιες φούσκες στο χρηματιστήριο (μια κρυφή νέα παγκόσμια κρίση, που βρήκε δικαιολογία για να σκάσει, ο κορωνοϊός της Γουχάν).<sup>46</sup> Με αυτήν την ανήθικη νομισματική πολιτική, το επιτόκιο καταθέσεων και αποταμίευσης μειώνεται και οι προσωπικές καταναλωτικές δαπάνες αυξάνονται. Στη συνέχεια, το χρέος των νοικοκυριών αυξάνεται.<sup>47</sup> Ο υψηλός πληθωρισμός και οι φούσκες στις χρηματοπιστωτικές αγορές έχουν επιδεινώσει το εισόδημα, τον πλούτο και την αγοραστική δύναμη των ατόμων. Έτσι, η έλλειψη ηθικής στη νομισματική πολιτική συνεχίζεται και οι φορολογούμενοι και οι καταθέτες καταστρέφονται ατελείωτα.

Ο τρέχων ισολογισμός της Ομοσπονδιακής τράπεζας είναι τόσο τεράστιος (ήταν 4.175,850 δισεκατομμύρια δολάρια - 15 Ιανουαρίου 2020, από 10 Ιουνίου 2020 είχε φτάσει τα 7.168,936 δισεκατομμύρια δολάρια, στις 2 Δεκεμβρίου 2020 ήταν 7.222,414 δισεκατομμύρια δολάρια και 7 Δεκεμβρίου 2020 ήταν 8.632,373 δισεκατομμύρια δολάρια)<sup>48</sup> που με τη νέα ανακοινωθείσα μείωση των επιτοκίων πολιτικής (15 Μαρτίου 2020), δημιούργησε εκπληκτικά αποτελέσματα και υψηλότερο κίνδυνο αγοράς. Υπήρξε κάποια βελτίωση στο κόστος διάσωσης (φορολογούμενοι), λόγω του χαμηλότερου επιτοκίου των αποθεματικών, αλλά έχει επιτευχθεί επιδείνωση του κόστους διάσωσης (καταθέτες). Το επίπεδο του κεφαλαίου των τραπεζών είναι ένας άλλος παράγοντας που πρέπει να ληφθεί υπόψη από τις ρυθμιστικές αρχές (κεντρική τράπεζα, ελεγκτής του νομίσματος κ.λπ.). Ένα χαμηλό επίπεδο κεφαλαίου αυξάνει τον κίνδυνο της τράπεζας και το

<sup>46</sup>Ο *DJIA* έφτασε τις 29.551,42 (2/12/2020) και με τις αρνητικές επιπτώσεις του κορωνοϊού στην υγεία και την οικονομία έπεσε στις 18.591,93 (23/3/2020), έχασε 10.959,49 μονάδες (-37,09%). Το 2022 έχασε (-21,94%). Είχα διαβάσει κάπου πριν από μερικά χρόνια ότι: «εμείς (οι οικονομικές ελίτ) θα καταργήσουμε τα χρηματιστήρια και θα δημιουργήσουμε μεγάλα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα...» (*Sic*)

<sup>47</sup>Το συνολικό προσωπικό χρέος είναι 24,159 τρισεκατομμύρια δολάρια x 11% = 2,657 τρισεκατομμύρια δολάρια ετήσιοι τόκοι για το προσωπικό χρέος. Βλ. <https://usdebtclock.org/>. Στην πραγματικότητα, ο μέσος άνθρωπος πληρώνει φόρους, τόκους και ασφάλιστρα και το υπόλοιπο εισόδημά του καταναλώνεται. Για το λόγο αυτό η αποταμίευσή του είναι αρνητική (= δανεισμός).

<sup>48</sup>Βλ., <https://fred.stlouisfed.org/series/WALCL>.

κόστος των χρηματοπιστωτικών κρίσεων (με τη διάσωσή τους σε περίπτωση οικονομικής κρίσης) και άρα το τραπεζικό κεφάλαιο επηρεάζει την πραγματική οικονομία. Οι καταναλωτές που αποστρέφονται τον κίνδυνο προτιμούν υψηλότερα επίπεδα κεφαλαίου επειδή αυξάνει τη χρηματοπιστωτική σταθερότητα στην οικονομία και στον κόσμο. Οι φορολογούμενοι δεν μπορούν να διασώσουν τα διεφθαρμένα και απορυθμισμένα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα σε περίπτωση νέας τραπεζικής κρίσης, όπως συνέβη το 2008, διότι είναι εντελώς ανήθικο.<sup>49</sup> Οι Firestone et al. (2019), αξιολογώντας το οικονομικό κόστος και τα οφέλη του τραπεζικού κεφαλαίου στις ΗΠΑ, διαπίστωσαν ότι το βέλτιστον ποσοστόν (λόγος) κεφαλαίου είναι από λίγο περισσότερο από 13% έως 26% (Βλ. Firestone et al., 2019, Farla -e-Castro, 2019).<sup>50</sup> Ο τρέχων μέσος λόγος κεφαλαίου είναι 12,5% για τις τράπεζες των ΗΠΑ, ο οποίος είναι σχετικά χαμηλός.

Με αυθάδεια και πολύ συχνά, τον τελευταίο καιρό, στις ΗΠΑ και στην Ευρώπη, οι κεντρικοί τραπεζίτες υπενθυμίζουν στους πολιτικούς και στο κοινό ότι είναι ανεξάρτητοι (Από ποιον; Από την κυβέρνηση; Από τους πολίτες;). Δυστυχώς, είναι ιδιωτικά ελεγχόμενα ιδρύματα. Όμως, στόχος τους πρέπει να είναι η κοινωνική ευημερία των πολιτών. Οι πρώην επικεφαλής της Ομοσπονδιακής Τράπεζας των ΗΠΑ υποστήριζαν, στις 5 Αυγούστου 2019, ότι η κεντρική τράπεζα θα παραμείνει ανεξάρτητη και απαλλαγμένη από βραχυπρόθεσμες πολιτικές πιέσεις,<sup>51</sup> μια σιωπηρή αντίκρουση στην επανειλημμένη κριτική του Προέδρου Τραμπ εναντίον αυτού του ιδιωτικού ιδρύματος, της Ομοσπονδιακής Τράπεζας.<sup>52</sup> Και οι τέσσερις πρώην πρόεδροι της

<sup>49</sup>Ο συνολικός χαμένος πλούτος των νοικοκυριών εκείνη την εποχή ήταν μεταξύ 19,2 και 22 τρισεκατομμυρίων δολαρίων. Βλ., <https://www.pbs.org/wgbh/frontline/article/how-much-did-the-financial-crisis-cost/> και [https://www.huffpost.com/entry/financial-crisis-cost-gao\\_n\\_2687553](https://www.huffpost.com/entry/financial-crisis-cost-gao_n_2687553). Βλ. επίσης, <https://thehill.com/blogs/congress-blog/politics/496307-i-helped-bail-out-the-banks-congress-needs-to-oversee-the>.

<sup>50</sup>Βλ. επίσης, <https://fredblog.stlouisfed.org/2019/09/whats-a-countercyclical-capital-buffer/>.

<sup>51</sup>Όμως, ο Πρόεδρος Woodrow Wilson είχε πει ότι οι ΗΠΑ έχασαν τον έλεγχο του χρηματοπιστωτικού τους συστήματος επιτρέποντας στην Κεντρική τους Τράπεζα να είναι ανεξάρτητη από την κυβέρνηση (ιδιωτική): «Είμαι ένας πολύ δυστυχισμένος άνθρωπος. Αθελά μου κατέστρεψα τη χώρα μου. Ένα μεγάλο βιομηχανικό έθνος ελέγχεται από το πιστωτικό του σύστημα. Το πιστωτικό μας σύστημα είναι συγκεντρωμένο. Η ανάπτυξη του έθνους, επομένως, και όλες οι δραστηριότητές μας βρίσκονται στα χέρια λίγων ανδρών. Έχουμε καταλήξει να είμαστε μια από τις χειρότερες κυβερνήσεις, μια από τις πιο πλήρως ελεγχόμενες και κυριαρχούμενες κυβερνήσεις στον πολιτισμένο κόσμο -- όχι πλέον μια κυβέρνηση με ελεύθερη γνώμη, όχι μια κυβέρνηση με πεποιθήση και την ψήφο της πλειοψηφίας, αλλά μια κυβέρνηση από τη γνώμη και την πίεση μιας μικρής ομάδας κυρίαρχων ανδρών». [Woodrow Wilson Πρόεδρος των Ηνωμένων Πολιτειών (1913-1921)]. Τι μπορούμε να πούμε 108 χρόνια μετά, όπου οι ατομικές ελευθερίες (δικαιώματα) και η ελευθερία έχουν χαθεί; Με την εκλογική νοθεία του 2020, ο Πρόεδρος Τραμπ είπε: «Είμαστε σαν χώρα του τρίτου κόσμου, αυτές οι εκλογές ήταν απάτη». (*Fox News*, 26/11/2020). Τέσσερις Πρόεδροι, οι οποίοι προσπάθησαν να δημοσιοποιήσουν την Ομοσπονδιακή Τράπεζα (κυβερνητικό ίδρυμα των ΗΠΑ) δολοφονήθηκαν, ο Abraham Lincoln, ο James A. Garfield, ο William McKinley και ο John F. Kennedy. Βλ. επίσης, «4 Πρόεδροι των ΗΠΑ που δολοφονήθηκαν στο γραφείο» ([historythings.com](http://historythings.com)) (Βλ. επίσης, de Ruiters, 2018).

<sup>52</sup>Αν εκείνη την εποχή, ο Πρόεδρος Woodrow Wilson είχε πει αυτά τα λόγια για τη Ομοσπονδιακή Τράπεζα, τότε, μπορούμε να φανταστούμε τι θα έλεγε αν ήταν Πρόεδρος, σήμερα, αντιμετωπίζοντας αυτόν τον πολύπλευρο πόλεμο από τους φιλελεύθερους, τους παγκοσμιοποιητές



Ομοσπονδιακής Τράπεζας που ζουν ακόμη - ο Paul Volcker,<sup>53</sup> ο Alan Greenspan, ο Ben Bernanke και η Janet Yellen<sup>54</sup> - υπέβαλαν ένα άρθρο<sup>55</sup> υπογραμμίζοντας την πεποίθησή τους ότι η κεντρική τράπεζα και ο ηγέτης της θα πρέπει να έχουν τη δυνατότητα να υπηρετούν χωρίς πολιτικές πιέσεις ή «απειλή απομάκρυνσης ή υποβιβασμού... για πολιτικούς λόγους». «Είναι κρίσιμο να διατηρηθεί η ικανότητα της Ομοσπονδιακής Τράπεζας να λαμβάνει αποφάσεις με βάση τα καλύτερα συμφέροντα του έθνους, όχι τα συμφέροντα μιας μικρής ομάδας πολιτικών», έγραψαν οι πρώην κεντρικοί τραπεζίτες. Αυτή η ρητορική είναι πολύ καλή, αλλά αυτό που βλέπουμε μέχρι στιγμής, είναι ότι οι πολιτικές της Ομοσπονδιακής Τράπεζας γίνονται μόνο για την κερδοσκοπική χρηματοπιστωτική αγορά, τους συμμετέχοντες σε αυτήν και για τα διεφθαρμένα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα. Οι επιπτώσεις τους στην πραγματική οικονομία είναι ασήμαντες και πολλές φορές αρνητικές δημιουργώντας πληθωρισμόν και φούσκες και επιτυγχάνοντας την επόμενη ύφεση. Εάν οι αποφάσεις της κεντρικής τράπεζας βασίζονταν στο βέλτιστο συμφέρον του έθνους, θα είχε μια πολιτική αποτροπής χρηματοπιστωτικών κρίσεων και υφέσεων και όχι να προσπαθεί να τις θεραπεύσει, μετά τη δημιουργία τους. Ο σημερινός πρόεδρος της *Federal Reserve* Τζερόμ Πάουελ έδωσε την πιο σθεναρή προειδοποίησή του (στις 23 Αυγούστου 2019) σχετικά με τους κινδύνους για την οικονομία των ΗΠΑ από την κλιμάκωση των εμπορικών εντάσεων και τα όρια στην ικανότητα της κεντρικής τράπεζας να μετριάσει τυχόν επιπτώσεις. Το εμπορικό έλλειμμα πρέπει να μηδενιστεί ( $TA \equiv 0$ ), ώστε η χώρα να γίνει αυτάρκης και να μην εξαρτάται από την ξένη παραγωγή, κάτι που είναι πολύ επικίνδυνο, όπως είδαμε με τα ιατρικά εφόδια και τα φάρμακα κατά την πανδημία του κορωνοϊού, που έρχονται (95%) από την Κίνα. Η Κίνα ελέγχει την οικονομία μας και προσπαθεί να ελέγξει και την πολιτική μας. Έδωσε σήμα ότι η κεντρική τράπεζα θα ακολουθήσει τη μείωση των επιτοκίων της 31ης Ιουλίου 2019.<sup>56</sup> Στις 29 Ιανουαρίου 2020, η *FOMC* αποφάσισε να διατηρήσει τα ομοσπονδιακά κεφάλαια στο ίδιο επίπεδο, αλλά η Αποκαλυπτική

---

και τα μέσα ενημέρωσης (*fake news*)! Η πτώση είναι πλέον ξεκάθαρη και χωρίς καμία δυσαρέσκεια. Είμαστε σε παρακμή και το δημοκρατικό μας σύστημα δεν λειτουργεί.

<sup>53</sup>Ο Paul Volcker πέθανε στις 8 Δεκεμβρίου 2019. <https://www.sgtreport.com/2019/12/former-fed-chairman-paul-volcker-passes-away-at-92/>.

<sup>54</sup>Ο Τζο Μπρίντεν διόρισε την Τζάνετ Γέλεν Υπουργό Οικονομικών. (*ABC News*, 11/23/2020). Είναι μια ακραία φιλελεύθερη και υπέρ της Ουκρανίας, της κλιματικής αλλαγής, της μείωσης του παγκόσμιου πληθυσμού, μέσω των αμβλώσεων. Οι αμβλώσεις στις ΗΠΑ είναι από 1.000.000 έως 1.600.000 ετησίως. Βλ. <https://www.pewresearch.org/fact-tank/2022/06/24/what-the-data-says-about-abortion-in-the-u-s-2/>. Αυτός είναι ένας πόλεμος εναντίον των παιδιών από τις εγκληματικές δημοκρατικές κοινωνίες μας. (*Sic*).

<sup>55</sup>Βλ. <https://on.wsj.com/3ZJaw0X>.

<sup>56</sup>Βλ., <https://on.wsj.com/3SVNsd8>. Βλ. επίσης, <https://www.wsj.com/articles/powell-says-fed-prepared-to-provide-stimulus-if-a-slowdown-hits-u-s-economy-11566568965>. Η συνέντευξη Τύπου του προέδρου της Ομοσπονδιακής Τράπεζας Jerome Powell στις 18 Σεπτεμβρίου 2019 έφερε ένα μήνυμα για τον Πρόεδρο Τραμπ: Εάν ανησυχείτε για μια οικονομική επιβράδυνση, βρείτε έναν τρόπο να χαλαρώσετε τον εμπορικό πόλεμο. Βλ., <https://www.wsj.com/articles/analysis-powells-subtle-messaging-to-trump-on-trade-fight-11568971800>. Στις 15 Ιανουαρίου 2020, οι ΗΠΑ και η Κίνα υπέγραψαν Εμπορική Συμφωνία. Βλ., *The Wall Street Journal*, 16 Ιανουαρίου 2020, σσ. Α1, Α7, Β1, και Β12.

Πληγή (κορωνοϊός) ανάγκασε τη Ομοσπονδιακή Τράπεζα να μειώσει το επιτόκιο-στόχο ξανά στο μηδέν<sup>57</sup> (16 Μαρτίου 2020).

Επιπλέον, μια άλλη απόδειξη, που δείχνει τον έλεγχο (από τις οικονομικές «ελίτ») των κεντρικών τραπεζών, έρχεται από το Ηνωμένο Βασίλειο. Οι παγκοσμιοποιητές της Τράπεζας της Αγγλίας είναι κατά του *Brexit*, είναι δηλαδή ενάντια στο δημοψήφισμα του λαού (δρα συνεπώς αντι-δημοκρατικά) και προσπάθησε να τρομοκρατήσει τους Βρετανούς πολίτες και να τους κρατήσει εντός της ΕΕ λέγοντας: «αν φύγουν από την ΕΕ, θα υπάρξει παγκόσμια καταστροφή».<sup>58</sup> Πώς μπορούμε να εμπιστευτούμε τους κεντρικούς τραπεζίτες, που δεν πιστεύουν στη δημοκρατία και δεν σέβονται τη βούληση των πολιτών; Το Ηνωμένο Βασίλειο έκανε δημοψήφισμα και ψήφισαν υπέρ της αποχώρησης από την καταπιεστική ΕΕ.<sup>59</sup> Η καλύτερη λύση για την κοινωνία θα είναι να δημοσιοποιηθούν όλες αυτές οι κεντρικές τράπεζες. Έτσι θα εργάζονται μόνο για τους ανθρώπους, για τα έθνη τους και για την ευημερία τους και όχι για να τους τρομοκρατούν και να ελέγχουν (επηρεάζουν) τις επενδυτικές και οικονομικές τους αποφάσεις, τη μοίρα τους και την οικονομική τους ευημερία.<sup>60</sup>

Αξιωματούχοι της *Federal Reserve* σηματοδοτούν σχέδια για διατήρηση των επιτοκίων κοντά στο μηδέν για χρόνια και δήλωσαν ότι μελετούν πώς να

<sup>57</sup>Έτσι από  $\bar{i}_{FF} = 1.50\% - 1.75\%$  πίσω σε  $\bar{i}_{FF} = 0.00\% - 0.25\%$  ξανά. Βλ.,

<https://www.federalreserve.gov/newsevents/pressreleases/monetary20200129a1.htm>.

<sup>58</sup>TV News ANTENNA, 8/1/2019. Βλ. επίσης, <https://www.9news.com.au/world/brexit-news-day-finally-arrives-uk-leaves-eu-live-updates-blog/57b16099-f01b-4b61-b6e7-fdb076d07671>. Αυτό

είναι στην πραγματικότητα μια επιτυχία (μια νίκη) της δημοκρατίας!.. Βλ.,

<https://www.bing.com/search?q=wsj+brexit+arrives%2c+a+watershed+moment+for+britain+and+the+eu&FORM=AWRE>. Βλ. επίσης, <https://www.businessinsider.com/brexit-poll-most-british-people-want-to-rejoin-eu-2020-6>. Τώρα, ο Ινδός πρωθυπουργός της Αγγλίας προτείνει παγκόσμιο

έλεγχο και δικτατορία με το αναγκαστικό ψηφιακό διαβατήριο. Βλ., «η σύνοδος κορυφής της G20 ακούει εκκλήσεις για ένα παγκόσμιο ψηφιακό διαβατήριο υγείας», ([reclaimthenet.org](http://reclaimthenet.org)). Επίσης, ο Πρωθυπουργός του Ηνωμένου Βασιλείου, Wikipedia. Το Λονδίνο ελέγχεται από αυτόν τον όγλο, τους «ελίτ». Βλ., «Οι 13 οικογένειες που κυβερνούν τον κόσμο: Σκοτεινές δυνάμεις πίσω από τη Νέα Παγκόσμια Τάξη» - Infinity Explorers.

<sup>59</sup>Αυτό ήταν το δημοψήφισμα κατά της ένταξης του Ηνωμένου Βασιλείου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, γνωστό και ως το δημοψήφισμα της ΕΕ, το ευρωπαϊκό δημοψήφισμα και το δημοψήφισμα για το Brexit, το οποίο πραγματοποιήθηκε στις 23 Ιουνίου 2016 στο Ηνωμένο Βασίλειο και το Γιβραλτάρ για να ρωτήσει το εκλογικό σώμα εάν η χώρα πρέπει να παραμείνει μέλος ή να αποχωρήσει από την ΕΕ, σύμφωνα με τις διατάξεις του νόμου για το δημοψήφισμα της Ευρωπαϊκής Ένωσης του 2015 και επίσης του νόμου για τα πολιτικά κόμματα, τις εκλογές και τα δημοψηφίσματα του 2000. Το δημοψήφισμα είχε ως αποτέλεσμα το 51,9% των ψήφων να είναι υπέρ της αποχώρησης από την ΕΕ (17.410.742 ψήφοι). Η κυβέρνηση εκείνης της εποχής είχε υποσχεθεί να εφαρμόσει το αποτέλεσμα, αλλά η χώρα είναι ακόμα στην ένωση για περισσότερα από 4 χρόνια, μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 2020. Η Ελλάδα είχε επίσης δημοψήφισμα στις 5 Ιουλίου 2015 και το 61,31% ψήφισε ΟΧΙ στα μνημόνια της Ε.Ε. , αλλά η ΕΕ το έκανε ΝΑΙ. Η Ελλάδα πρέπει να φύγει από την ευρωζώνη, διαφορετικά η χώρα δεν έχει μέλλον. <https://bit.ly/3l00Ksm> (Βλ. Kallianiotis, 2018).

<sup>60</sup>Δυστυχώς, τελευταία, η «θρησκεία» των παγκοσμιοποιητών και των οικουμενιστών είναι η Οικολογία (υπερθέρμανση του πλανήτη). αλλά ο περσινός χειμώνας τους απογοήτευσε με θερμοκρασίες  $-50^{\circ}$  F και ισχυρές χιονοθύελλες σε όλο το βόρειο ημισφαίριο. Οι υπόλοιποι «στόχοι» μας είναι όλοι υπό τον έλεγχό τους ακόμη και πριν από τη Γαλλική Επανάσταση (1789) (Βλ. Kallianiotis, 2017b). Βλ. επίσης, <https://www.jacobinmag.com/2015/07/french-revolution-bastille-day-guide-jacobins-terror-bonaparte/>.

παράσχουν περισσότερη υποστήριξη σε μια οικονομία των ΗΠΑ που έχει πληγεί από τον κορωνοϊό και τις σχετικές διακοπές λειτουργίας των καταστημάτων. «Είμαστε έντονα δεσμευμένοι να χρησιμοποιήσουμε τα εργαλεία μας για να κάνουμε ό,τι μπορούμε και για όσο χρόνο χρειάζεται για να παρέχουμε κάποια ανακούφιση και σταθερότητα», δήλωσε ο πρόεδρος της Ομοσπονδιακής Τράπεζας Τζερόμ Πάουελ την Τετάρτη (6/10/2020) σε μια εικονική συνέντευξη Τύπου μετά από μια συνάντηση πολιτικής δυο ημερών.<sup>61</sup> Έτσι, η ανήθικη διάσωση θα συνεχιστεί για μερικά ακόμη χρόνια, λόγω αυτής της τελευταίας υγειονομικής, χρηματοοικονομικής, και το χειρότερο από όλα, της εκλογικής κρίσης και του πολέμου τους εναντίον της Ρωσίας.

### Δημοσιονομική Πολιτική και Δεοντολογία

Αναμφίβολα, εκτός από μια καλή νομισματική πολιτική, η χώρα χρειάζεται μια καλή δημοσιονομική πολιτική και μια πολιτική δίκαιου εμπορίου. Οι χώρες πρέπει να είναι ανεξάρτητες, ομοιογενείς,<sup>62</sup> αυτάρκειες και κυρίαρχα έθνη. Οι άδικες πολιτικές ελεύθερων συναλλαγών έχουν καταστρέψει τις οικονομίες των ΗΠΑ και της ΕΕ (Βλ. Καλλιανιώτης, 2018). Επίσης, η κοινωνική πρόνοια είναι απαραίτητη για τη βελτίωση της ευημερίας των πολιτών μιας χώρας, αλλά η κατανομή του πλούτου της χώρας (με βάση την αξία, την ικανότητα και τη σκληρή δουλειά, όχι στην ισότητα των αριστερών) παίζει σημαντικό ρόλο προς αυτόν τον στόχο. Η κατανάλωση επηρεάζεται θετικά από το εισόδημα, τις τιμές και τα δάνεια, επηρεάζεται αρνητικά από την ανεργία, την εξωτερική ανάθεση, τη στέρηση πλούτου, το χαμηλό επιτόκιο (επιτόκιο απόδοσης), τους φόρους και τον κίνδυνο. Η αύξηση του πλούτου μειώνει την κατανάλωση γιατί αυτός ο πλούτος ανήκει στους πλούσιους και ήδη καταναλώνουν στο μέγιστο επίπεδο. Αλλά, η κατανομή του πλούτου είναι ένα πρόβλημα,<sup>63</sup> ο πλούτος των φτωχών ανθρώπων (κάτω 90%) πέφτει και για αυτό το λόγο μειώνεται και η κατανάλωση.<sup>64</sup> Οι τιμές ανεβαίνουν και η κατανάλωση αυξάνεται (ανελαστική ζήτηση για καταναλωτικά αγαθά και υπηρεσίες). Οι φόροι και οι κρατικές δαπάνες είναι εργαλεία της δημοσιονομικής πολιτικής. Αυτά τα δύο μέσα πρέπει να χρησιμοποιούνται με δίκαιο, αποτελεσματικό και βέλτιστο τρόπο που σημαίνει ηθικά. Δυστυχώς, υπάρχει ένας άδικος και ανήθικος φόρος, ο φόρος ακίνητης περιουσίας, που επιβάλλεται στο σπίτι των ιδιωτών. Αυτό το σπίτι δεν παράγει εισόδημα, έχει μόνο έξοδα και η οικογένεια πρέπει να πληρώσει «ενοίκιο» (φόρους ιδιοκτησίας)

<sup>61</sup>Βλ., <https://www.wsj.com/articles/fed-debates-how-to-set-policy-for-the-post-pandemic-economy-11591781402>.

<sup>62</sup>Σύμφωνα με τον Ηρόδοτο (Ηρόδοτος, Έλληνας ιστορικός που γεννήθηκε στην Αλικαρνασσό της Καρίας και έζησε τον πέμπτο αιώνα π.Χ., περ. 484–425 π.Χ. και αναφέρεται ως «Ο Πατέρας της Ιστορίας»), έλεγε ότι ένα έθνος πρέπει να είναι «ομόαιμον, ομόγλωσσον, ομόθησκον, ομότροπον». Σήμερα, οι σκοτεινές δυνάμεις προσπαθούν να καταστρέψουν κυρίαρχα έθνη καταστρέφοντας την ομοιογένειά τους (με τους λαθρομετανάστες) και αλλάζοντας τις παραδόσεις και τις κουλτούρες τους και είναι «πολύ πετυχημένες» (*sic*), λόγω της άγνοιάς μας για την ιστορία και της προδοσίας από τους ψευδο-πολιτικούς τους.

<sup>63</sup>[https://en.wikipedia.org/wiki/Wealth\\_inequality\\_in\\_the\\_United\\_States](https://en.wikipedia.org/wiki/Wealth_inequality_in_the_United_States). Βλ., <https://bit.ly/2HNvZkG>. Βλ. επίσης, <https://www.stlouisfed.org/open-vault/2019/august/wealth-inequality-in-america-facts-figures>. Βλ. επίσης, <https://bit.ly/3INU34w>.

<sup>64</sup>Βλ., <https://fred.stlouisfed.org/series/DPCERO1Q156NBEA>.

για το δικό της σπίτι. Έτσι, και τα δύο ακραία συστήματα είναι ενάντια στην ιδιωτική ιδιοκτησία. Ο φτωχός δεν έχει περιουσία γιατί δεν έχει τη δυνατότητα να πληρώσει φόρους ιδιοκτησίας. Πρέπει να καταργηθούν οι φόροι ιδιοκτησίας για τα σπίτια που στεγάζουν την οικογένεια του ιδιοκτήτη. Μόνο οι προοδευτικοί φόροι εισοδήματος αρκούν για ένα ευημερούν έθνος.<sup>65</sup> Ταυτόχρονα, οι κρατικές δαπάνες πρέπει να είναι αποτελεσματικές, μέτριες και χωρίς σπατάλη.<sup>66</sup>

Κατά την εφαρμογή της δημοσιονομικής πολιτικής, η οποία περιλαμβάνει τη διαδικασία κατάρτισης προϋπολογισμού μιας κυρίαρχης κυβέρνησης καθώς και τις δικαιολογίες για δημοσιονομικές αποφάσεις, οι πολιτικοί κάνουν ιστορικούς συμβιβασμούς και δεσμεύονται για τα ηθικά τους ιδανικά με τη μορφή πραγματικών πρωτοβουλιών και λειτουργιών της κυβέρνησης, επειδή υπάρχει τεράστια σύγκρουση συμφερόντων, μια υπάρχουσα εγκατάσταση, ένα ισχυρό λόμπι και ένας βαθύς βάλτος (παρακράτος). Σε αντίθεση με τις διακηρύξεις ηθικής αξιοπρέπειας και τις επικρίσεις των ανταγωνιστών τους που οι πολιτικοί μπορεί να προφέρουν κατά τη διάρκεια των εκστρατειών τους και κατά τη διάρκεια των ομιλιών τους, όταν βρίσκονται στη θέση τους δεν μπορούν να ικανοποιήσουν τις υποσχέσεις τους. Λόγω των αντιθέσεων από τους διαφορετικούς κλάδους εξουσίας (νομοθετική,<sup>67</sup> εκτελεστική και δικαστική) και των διαφορετικών πολιτικών κομμάτων (Ρεπουμπλικάνοι και Δημοκρατικοί) της κυβέρνησης, διαφορετικών ιδεολογιών και διαφθοράς, οι δημοσιονομικές αποφάσεις που λαμβάνονται από τους νομοθέτες, παρόλο που αποτελούν βασικά στοιχεία της αποτελεσματικής ηθικής, μια ηθική που έχει, εκ του σχεδιασμού, τεράστιο και διαφορετικό αντίκτυπο σε άλλους (πολίτες και επιχειρήσεις) δεν μπορεί να υλοποιηθεί. Δυστυχώς, εξαρτάται από τη βούληση του κόμματος της αντιπολίτευσης και ειδικά αν αυτό το κόμμα έχει την πλειοψηφία της Γερουσίας, τίποτα δεν μπορεί να περάσει γιατί θέλουν να δείξουν στους ψηφοφόρους ότι αυτή η διοίκηση απέτυχε και πρέπει να ψηφίσουν το άλλο κόμμα που είναι περισσότερο αποτελεσματικό.<sup>68</sup> Τα τρία τελευταία χρόνια (2020-2023), είδαμε ότι

<sup>65</sup>Αυτός ο άδικος, ανήθικος, αντικοινωνικός, αντιανθρωπιστικός και κατοχικός φόρος, ο φόρος περιουσίας, επιβλήθηκε στους φτωχούς Έλληνες το 2014, κατά τη διάρκεια της ευρωπαϊκής κρίσης χρέους (2009-2017) από τον παγκοσμιοποιητικό όγλο της ΕΕ και του ΔΝΤ. (Βλ., Kallianiotis, 2018).

<sup>66</sup>Ανεξάρτητες μελέτες δείχνουν ότι ένα μολύβι για την ομοσπονδιακή κυβέρνηση κοστίζει 300 δολάρια. Το πραγματικό του κόστος είναι 0,10 δολάρια. Τότε, φανταστείτε πόσο κοστίζουν και «μολύνουν το περιβάλλον» τα 924 αεροσκάφη που χρησιμοποιεί η «πράσινη» κυβέρνηση. Επίσης, ο Τζον Κέρι είπε ότι οι Αμερικανοί θα πληρώσουν κλιματικές αποζημιώσεις (*Fox News*, 12/8/2022).

<sup>67</sup>Ο νομοθετικός κλάδος, το Συνέδριο (Κογκρέσο) αποτελείται από δύο μέρη:

- (1) Γερουσία: Υπάρχουν δύο εκλεγμένοι Γερουσιαστές ανά πολιτεία, συνολικά 100 Γερουσιαστές. Η θητεία της Γερουσίας είναι έξι χρόνια και δεν υπάρχει όριο στον αριθμό των θητειών που μπορεί να υπηρετήσει ένα άτομο.
- (2) Βουλή των Αντιπροσώπων—Υπάρχουν 435 εκλεγμένοι Αντιπρόσωποι, οι οποίοι κατανέμονται μεταξύ των 50 πολιτειών ανάλογα με τον συνολικό πληθυσμό τους. Υπάρχουν επιπλέον αντιπρόσωποι χωρίς δικαίωμα ψήφου, οι οποίοι εκπροσωπούν την Περιφέρεια της Κολούμπια και τις περιοχές δικαιοδοσίας. Ένας Αντιπρόσωπος υπηρετεί μια διετή θητεία και δεν υπάρχει όριο στον αριθμό των θητειών που μπορεί να υπηρετήσει ένα άτομο.

<sup>68</sup>Θυμάμαι πολύ καλά τον καθηγητή μου στη Μικροοικονομία στο Μεταπτυχιακό μου, όπου έλεγε ότι «οι πολιτικοί έχουν μόνο έναν στόχο, να επανεκλεγούν και τίποτα άλλο». Τώρα, μετά από

το ομοσπονδιακό σύστημα και ολόκληρη η φιλελεύθερη διοίκηση δεν είναι επίσης πολύ αποτελεσματικά. Οι κυβερνήτες και οι δήμαρχοι, σε διαφορετικές πολιτείες και πόλεις, δεν ακολουθούν τις εντολές ή τις οδηγίες της διοίκησης. Οι δικαστές επίσης ακυρώνουν ή απαγορεύουν εκτελεστικά διατάγματα. Υπάρχει ένας μεγάλος διχασμός που καλλιεργείται από τους ανήθικους και φανατικούς αριστερούς «προοδευτικούς». (Sic).

Οι οικονομολόγοι μαζί με άλλους καλοπροαίρετους κοινωνικούς επιστήμονες θα πρέπει να αναπτύξουν μια σειρά από ηθικές, «ελάχιστα υποχρεωτικές» και «καλύτερες πρακτικές» αναλύσεις της μακροοικονομίας που θα μεγιστοποιήσουν αντικειμενικά την κοινωνική ευημερία των πολιτών. Αυτό θα επισημοποιήσει τις κατευθυντήριες γραμμές και τα εργαλεία για τον έλεγχο της ρευστότητας, της σταθερότητας, της αποδοτικότητας και της αποτελεσματικότητας στην οικονομία μέσω μιας συνδυασμένης δημοσιονομικής, εμπορικής και νομισματικής πολιτικής. Ορισμένες από αυτές τις αναλύσεις εκτελούνται ήδη από διάφορους κρατικούς φορείς και τις ιδιωτικές κεντρικές τράπεζες σε όλο τον κόσμο, αλλά δεν είναι σε συντονισμό και πρέπει να επισημοποιηθούν από έμπειρους και αντικειμενικούς (ανεξάρτητους) οικονομολόγους σε ένα σύνολο εργαλείων υποστήριξης αποφάσεων για τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής. Πρέπει να περιλαμβάνουν οικονομικές μεταβλητές, παραμέτρους και προγράμματα για την οικονομία που πρέπει να χρηματοδοτήσει η κυβέρνηση (Βλ., Hoexter, 2013).

Όλες οι οικονομίες (τοπικές, κρατικές ή εθνικές) επηρεάζονται από αυτά τα δύο πράγματα, τους φόρους<sup>69</sup> και τις κρατικές δαπάνες. Όμως, υπάρχει ένας άλλος σημαντικός παράγοντας που δεν μπορεί να αγνοηθεί, η αποτελεσματικότητα. Οι κυβερνήσεις χρηματοδοτούνται από φόρους, οι οποίοι καταβάλλονται από τους κατοίκους και τις εταιρείες που βρίσκονται σε μια συγκεκριμένη πολιτεία ή χώρα. Όταν οι κυβερνήσεις ξοδεύουν χρήματα, το κάνουν προς το συμφέρον των ανθρώπων που ζουν στη χώρα που κυβερνάται. Οι υπερβολικές κρατικές δαπάνες, η εξωτερική ανάθεση, ο δανεισμός, η τόνωση του COVID-19 και οι εντολές εμβολίων, που δείχνουν αναποτελεσματικότητα, προκαλούν πληθωρισμό ρεκόρ και σοβαρές ελλείψεις στην εφοδιαστική αλυσίδα και ανεργία, λόγω της μείωσης της συμμετοχής στο εργατικό δυναμικό<sup>70</sup> (οι επιχειρήσεις δεν μπορούν να βρουν εργαζομένους, προτιμούν να μείνουν σπíti και να λάβουν τα κρατικά επιδόματα).<sup>71</sup> Οι άνθρωποι θέλουν δημοσιονομικό περιορισμό, αποτελεσματικότητα και μείωση των αποβλήτων από την κυβέρνηση τους. Οι υψηλοί φόροι (ειδικότερα, οι άδικοι φόροι ιδιοκτησίας) και οι δαπάνες καθιστούν τα κράτη μη ανταγωνιστικά, κοστίζουν στο κράτος θέσεις εργασίας και πληθυσμό. Φυσικά, η κυβέρνηση πρέπει να χρηματοδοτήσει διάφορα απαραίτητα προγράμματα:

---

σαράντα χρόνια, βλέπω ότι είχε απόλυτο δίκιο. Δεν έχουν άλλο στόχο. η διαφθορά τους πρέπει να είναι πάνω από 99%. Τι δυστυχία για τις κοινωνίες μας σήμερα!..

<sup>69</sup>Βλ., <https://bit.ly/3ZlzfT1>.

<sup>70</sup>Βλ., <https://bit.ly/3SSH0DE>.

<sup>71</sup>Οι αποδέκτες Medicaid είναι 85.277.712 άτομα, οι αποδέκτες κουπονιού τροφίμων είναι 39.231.957, οι πληρωμές ανεργίας το 2020 (COVID-19) περιλάμβαναν 46.000.000 άτομα. Βλ., <https://bit.ly/3T9DuoN>.

I. Τα υποχρεωτικά προγράμματα περιλαμβάνουν: (1) Κοινωνική Ασφάλιση: Οικονομική στήριξη ηλικιωμένων (συνταξιοδοτικές παροχές). (2) Υγειονομική περίθαλψη: Medicare (ασφάλιση υγείας για ηλικιωμένους) και Medicaid (ασφάλιση υγείας για άτομα με χαμηλό εισόδημα). (3) Ασφάλεια εισοδήματος: Βοήθεια Αναπηρίας, Βοήθεια Τροφίμων και Διατροφής, Συμπληρωματικό Εισόδημα Ασφάλειας, Κερδισμένες πιστώσεις φόρου εισοδήματος και πιστώσεις φόρου παιδιών. (4) Πρόνοια βετεράνων: Ασφάλεια εισοδήματος για βετεράνους και υγειονομική περίθαλψη. (5) Άλλα: Γεωργία, Ενέργεια, Υπηρεσίες Γενικής Κυβέρνησης και Διεθνείς Υποθέσεις.

II. Οι προαιρετικές δαπάνες περιλαμβάνουν: (1) Άμυνα: Δαπάνες που αποδίδονται στη συντήρηση και την ενίσχυση των Ενόπλων Δυνάμεων των ΗΠΑ.<sup>72</sup> (2) Μη άμυνα: (i) Μεταφορές: Βελτιώσεις και επισκευές δρόμων, έλεγχος εναέριας κυκλοφορίας, και άλλες επενδύσεις υποδομής. (ii) Εκπαίδευση:<sup>73</sup> επιχορηγήσεις εκπαίδευσης K-12, προγράμματα επιλογής σχολείου, προγράμματα αναπηρίας και ειδικής αγωγής και μεσημεριανή βοήθεια. (iii) Άλλες παροχές βετεράνων. (iv) Δημόσια υγεία, επιβολή του νόμου,<sup>74</sup> φυσικοί πόροι και επιστήμη. (v) Στεγαστική βοήθεια και κοινοτικές υπηρεσίες. (vi) Εξωτερικές υποθέσεις και άλλες δαπάνες.

III. Οι βασικές αμυντικές δαπάνες περιλαμβάνουν συνήθως: (1) Προβολή ισχύος: Δαπάνες για θαλάσσια και αεροπορική ενέργεια, συμπεριλαμβανομένων πυρηνικών υποβρυχίων, αεροσκαφών και αεροπλανοφόρων. (2) Πυρομαχικά: Συντήρηση υπάρχοντος αποθέματος πυρομαχικών, καθώς και προμήθεια νέων πυρομαχικών. (3) Πυρηνική Αποτροπή: Διατήρηση και επέκταση όλων των πυρηνικών συστημάτων.<sup>75</sup> (4) Επιχειρήσεις έκτακτης ανάγκης στο εξωτερικό: Διαθέσιμα κεφάλαια για απροσδόκητο πόλεμο στο εξωτερικό. Για παράδειγμα, τα κεφάλαια αυτά χρησιμοποιήθηκαν για την πληρωμή των πολέμων στο Ιράκ και στο Αφγανιστάν, και πρόσφατα, για τη δημιουργία της ουκρανικής κρίσης (δεν θα

<sup>72</sup>Φυσικά, είναι απαραίτητο να σταματήσει αυτή η σημερινή αλαζονική και προκλητική εξωτερική πολιτική γιατί έχει δημιουργήσει μόνο εχθρούς για τις ΗΠΑ με αυτή την αντιαμερικανική συμπεριφορά. (Βλ. Mearsheimer και Walt, 2007).

<sup>73</sup>Η δημόσια εκπαίδευση έχει, τελευταία, πολύ σοβαρά προβλήματα, όπως έλλειψη δασκάλων, ακροαριστερή θεωρία φύλου, ένταξη της ισότητας στη διαφορετικότητα, κριτική θεωρία φυλής, εμβολιασμός μαθητών, κατήχηση σεξουαλικότητας, αυταπάτη της διαφορετικότητας, ζύπνιος ρατσισμός, κατήχηση με το φύλο και αντωνυμίες, πλύση εγκεφάλου παιδιών με πολιτική ορθότητα, σχολικοί πυροβολισμοί κ.λπ.

<sup>74</sup>Η φιλελεύθερη ιδεολογία και πολιτική, «αποχρηματοδοτεί την αστυνομία» των «γαλάζιων πολιτειών», έχει αυξήσει την εγκληματικότητα και ο νόμος και η τάξη δεν υπάρχει. Βία στους δρόμους, στα σχολεία και στους χώρους εργασίας, λεηλασίες καταστημάτων και πολλές άλλες εγκληματικές ενέργειες έχουν συμβάλει στην εγκληματική κρίση της Αμερικής.

<sup>75</sup>Ο Μπάιντεν μιλούσε για τον «Αρμαγεδδών» με τον πόλεμο της Ουκρανίας. Πώς μπορεί ένας αληθινός ηγέτης να κάνει αυτές τις δηλώσεις; Έχουμε εκλέξει αυτούς τους «ηγέτες» για να προωθήσουμε την ειρήνη και την ευημερία και αυτό που βλέπουμε είναι η διαφθορά και η κατάχρηση εξουσίας. Διαφορετικά, δεν τους χρειαζόμαστε. Η αναφορά του όρου *Αρμαγεδδών* γίνεται εις τήν Ἁγίαν Γραφήν καί συγκεκριμένα εις τήν *Αποκάλυψη* του Ιωάννη. (16:16). Πρόκειται διά προφητικόν «τόπον» ἢ κατάστασιν μεγάλου πολεμικοῦ πεδίου ὅπου συγκεντρωμένοι αἱ δυνάμεις «τῶν βασιλέων τῆς οἰκουμένης ὅλης» ὑπὸ τὸν ἔλεγχον «πνευμάτων δαιμονίων» θά διεξαγάγουν τήν τελικὴν μάχην ἐναντίον τῶν θεϊκῶν δυνάμεων, «τὸν πόλεμον τῆς ἡμέρας ἐκείνης τῆς μεγάλης τοῦ Θεοῦ τοῦ παντοκράτορος». (16:14)

μάθουμε ποτέ την αλήθεια). (Βλ. Mearsheimer και Walt, 2007).<sup>76</sup> (5) Πυραυλική άμυνα: Βελτιώσεις στην τεχνολογία πυραυλικής άμυνας και ενσωμάτωση της τρέχουσας τεχνολογίας στο εσωτερικό και στο εξωτερικό. (6) Διαστημικά Συστήματα και Επιχειρήσεις Κυβερνοχώρου: Επικοινωνιακός έλεγχος και τεχνολογία ραντάρ.

IV. Τόκοι για το δημόσιο χρέος: Οι τόκοι για το οικονομικό έτος 2019 ήταν 363 δισεκατομμύρια δολάρια, ή 7,9% του συνολικού προϋπολογισμού. Για το 2022 οι τόκοι είναι 439,627 δισεκατομμύρια δολάρια<sup>77</sup> επειδή το χρέος αυξάνεται και επίσης το επιτόκιο αυξάνεται. Σύμφωνα με εκτιμήσεις του Γραφείου Διαχείρισης και Προϋπολογισμού, οι τόκοι για το δημόσιο χρέος αναμένεται να υπερδιπλασιαστούν έως το 2028 και να αντιπροσωπεύουν μεγαλύτερο ποσοστό των συνολικών δαπανών.<sup>78</sup>

V. Ηθική δέσμευση για την ακεραιότητα, τη συνέχεια και τη βελτίωση του έθνους και των αξιών του. Επίσης, ηθική δέσμευση για το μέλλον και τις μελλοντικές γενιές: Ανεξαρτησία, αυτάρκεια, σεβασμός της κυριαρχίας των εθνών, του πολιτισμού, του συστήματος αξιών κ.λπ. Το μέλλον ενός έθνους εξαρτάται από τις νέες γενιές του, που πρέπει να αποκτήσουν όλα όσα χρειάζονται για τη ζωή τους (πίστη, υγεία, εκπαίδευση, αξίες, πολιτισμός, ιστορία, αληθινός στόχος στη ζωή κ.λπ.). Πρέπει να υπάρξουν βελτιώσεις από τη μια γενιά στην άλλη,<sup>79</sup> διαφορετικά θα υπάρξει πρόβλημα στην συνέχεια ύπαρξης αυτού του έθνους, ως κυρίαρχου έθνους.

Έτσι, η δημοσιονομική πολιτική είναι ο τρόπος με τον οποίο οι κυβερνήσεις προσαρμόζουν τα επίπεδα δαπανών και τους φορολογικούς συντελεστές τους, ώστε να μπορούν να επηρεάσουν θετικά την οικονομία. Αγγίζει δε αυτή πολλά μέρη της κοινωνίας, συμπεριλαμβανομένων των επιχειρήσεων, των νοικοκυριών, των υποδομών, πρόσφατα (η προγραμματισμένη κρίση COVID-19,<sup>80</sup> το

<sup>76</sup> Αντί να προωθούμε την ειρήνη, ενθαρρύνουμε και υποστηρίζουμε ή ξεκινάμε έναν πόλεμο, όπως κάνουμε στην Ουκρανία με πάνω από 110 δισεκατομμύρια δολάρια βοήθεια και όπλα και πυρομαχικά έως σήμερα, για να συνεχίσουμε να πολεμάμε. Επίσης, έλαβε χώρα και δολιοφθορά σε αγωγούς φυσικού αερίου Nord Stream. (Fox News, 27/9/2022). Μια εβδομάδα αργότερα, σημειώθηκε έκρηξη στη γέφυρα που συνδέει τη Ρωσία με την Κριμαία. Βλ., <https://www.nytimes.com/live/2022/10/08/world/russia-ukraine-war-news>.

<sup>77</sup> Βλ., <https://www.usdebtclock.org/>.

<sup>78</sup> Βλ., <https://www.thebalance.com/interest-on-the-national-debt-4119024>.

<sup>79</sup> «Άμμες δέ γ' εσόμεθα πολλῶ κάρρονες» («Θα γίνουμε καλύτεροι από εσάς»). Αυτό έλεγαν τα παιδιά της Αρχαίας Σπάρτης στους γονείς και τους παππούδες τους. [http://mariasot.blogspot.com/2016/02/blog-post\\_16.html](http://mariasot.blogspot.com/2016/02/blog-post_16.html).

<sup>80</sup> Από την 1η Οκτωβρίου 2020, περίπου **2,59 τρισεκατομμύρια δολάρια σε νέους δημοσιονομικούς πόρους** έχουν τεθεί στη διάθεση των ομοσπονδιακών υπηρεσιών για την αντιμετώπιση της πανδημίας. Βλ., <https://datalab.usaspending.gov/federal-covid-funding/>. Εκτός από τη χορήγηση χρηματοδότησης νέων φορέων, η νομοθεσία έδωσε επίσης εντολή στην κυβέρνηση να **αναβάλλει και να μειώσει τους φόρους για να προσφέρει ανακούφιση σε ιδιώτες και επιχειρήσεις**. Το Γραφείο Προϋπολογισμού του Κογκρέσου (CBO) εκτίμησε ότι ο αντίκτυπος για δύο χρόνια θα είναι πάνω από 902 δισεκατομμύρια δολάρια σε φορολογικές ελαφρύνσεις, που αγγίζουν τα 3,92 τρισεκατομμύρια δολάρια. Βλ. επίσης, <https://www.nytimes.com/interactive/2022/03/11/us/how-covid-stimulus-money-was-spent.html>.

νομοσχέδιο για τις «υποδομές», ο πόλεμος στην Ουκρανία,<sup>81</sup> οι παράνομοι μετανάστες,<sup>82</sup> η καταστροφή στο Αφγανιστάν,<sup>83</sup> οι εντολές εμβολίων,<sup>84</sup> η «πράξη μείωσης του πληθωρισμού») και πολλά άλλα, κυρίως, για ιδεολογικούς λόγους και πολιτικά οφέλη. (*Sic*). Το εθνικό χρέος αυξήθηκε κατά 7,855 τρισεκατομμύρια δολάρια ή 34,57% τους τελευταίους 30 μήνες ή 13,83% ετησίως.<sup>85</sup> Στις περισσότερες κυβερνήσεις, οι φόροι και οι δαπάνες ελέγχονται από νομοθετικά όργανα και στις Ηνωμένες Πολιτείες, αυτό το νομοθετικό σώμα είναι το Κογκρέσο ή εγκρίνονται από την τρέχουσα διοίκηση (κυβέρνηση, κόμμα στην εξουσία). Ενώ το Κογκρέσο λαμβάνει τις τελικές αποφάσεις σχετικά με το ποιος πληρώνει πόσα για φόρους και πού δαπανώνται τα φορολογικά έσοδα, επηρεάζονται από ειδικά συμφέροντα, τους λομπίστες και την πολιτική. Η διαφθορά και η αδικία είναι παντού σε ολόκληρη τη διοίκηση.<sup>86</sup> (*Sic*).

Δυστυχώς, η οικονομία μας βιώνει στασιμότητα, πολύ υψηλό πληθωρισμό (17%),<sup>87</sup> αρνητική ανάπτυξη και υψηλή ανεργία (24,3%).<sup>88</sup> Το 2022: 1<sup>ο</sup> τρίμηνο, η αύξηση του πραγματικού ΑΕΠ ήταν -1,6%<sup>89</sup> και το 2022: 2<sup>ο</sup> τρίμηνο ήταν -0,9%. Τα επίσημα στοιχεία είναι διαφορετικά γιατί πρέπει να ικανοποιήσουν τον πολιτικό στόχο, που είναι ότι η κυβέρνηση τα πάει πολύ καλά σε όλους τους τομείς, ειδικά τον τελευταίο καιρό που οι ενδιάμεσες εκλογές ήταν

<sup>81</sup>Βλ., <https://www.nytimes.com/interactive/2022/05/20/upshot/ukraine-us-aid-size.html>. Ακόμη και το γεράκι του πολέμου, Χένρι Κίσινγκερ, επικρίνει την κυβέρνηση Μπάιντεν που προώθησε αυτόν τον πόλεμο μεταξύ των ΗΠΑ και της Ρωσίας. Βλ., <https://caityjohnstone.medium.com/modern-us-warmongering-is-scaring-henry-kissinger-59fcd32b4760>.

<sup>82</sup>«Υπολογίζεται ένα κόστος παράνομων μεταναστών των ΗΠΑ των 250 δισεκατομμυρίων δολαρίων - αναφέρθηκε περίπου το 2018.» Βλ., <https://worldpopulationreview.com/state-rankings/cost-of-illegal-immigration-by-state>. Βλ. επίσης, <https://bit.ly/3Jgm0DI>.

<sup>83</sup>Βλ., <https://bit.ly/3Jlt3Lv>. Βλ. επίσης, Το κόστος στον πόλεμο στο Αφγανιστάν ήταν: 2,313 τρισεκατομμύρια δολάρια και 243.000 θάνατοι.

<https://watson.brown.edu/costsofwar/figures/2021/human-and-budgetary-costs-date-us-war-afghanistan-2001-2022>. Επιπλέον, το κόστος του αμερικανικού στρατιωτικού εξοπλισμού που κατέλαβαν οι Ταλιμπάν ήταν 85 δισεκατομμύρια δολάρια.

<sup>84</sup>Γεγονός είναι ότι οι Αμερικανοί έχουν ήδη πληρώσει το κόστος ενός εμβολίου για τον COVID-19. Πάνω από 12 δισεκατομμύρια δολάρια έχουν παραδοθεί σε φαρμακευτικές εταιρείες χωρίς να υπάρχουν δεσμεύσεις. <https://www.lowerdrugpricesnow.org/press/statement-on-pfizer-receiving-2-billion-from-taxpayers-for-covid-vaccine/>. Ο Μπάιντεν είπε, «η πανδημία τελείωσε», αλλά το CDC συνεχίζει να αναγκάζει τους ανθρώπους να εμβολιαστούν. Τι ασταθείς πολιτικές είναι αυτές; Ποιος έχει τον έλεγχο, εδώ;

<sup>85</sup>Βλ., <https://www.thebalance.com/national-debt-by-year-compared-to-gdp-and-major-events-3306287>. Βλ. επίσης, <https://www.usdebtclock.org/>.

<sup>86</sup>Ο γερουσιαστής Τεντ Κρουζ είπε: «Η διεφθαρμένη δικαιοσύνη (DOJ) θέλει να διερευνήσει τον Πρόεδρο Τραμπ». (*Fox News*, 27 Ιουλίου 2022). Στις 8 Αυγούστου 2022, 30 πράκτορες του FBI εισέβαλαν στο σπίτι του Τραμπ στο Μαρ-Α-Λάγκο, στο Παλμ Μπιτς της Φλόριντα για 9 ώρες και πήραν 15 κουτιά με υλικό. Την επόμενη μέρα, 9 Αυγούστου 2022, η IRS διέταξε να παραδοθεί η φορολογική δήλωση του Τραμπ στην Επιτροπή της Βουλής. Στόχος τους είναι να εξαλείψουν τους αντιπάλους του Δημοκρατικού Κόμματος. Αυτή η κατάσταση διαφθοράς και κατάχρησης εξουσίας δεν μπορεί πλέον να ονομάζεται «Δημοκρατία». Η χώρα βρίσκεται σε χάος, το οποίο επηρεάζει αρνητικά τον υπόλοιπο κόσμο. (*TV News*, 9 Αυγούστου 2022). Στις 13 Οκτωβρίου 2022, η Επιτροπή της «6ης Ιανουαρίου» κάλεσε τον Πρόεδρο Τραμπ. Βλ., <https://www.lawfareblog.com/trump-responds-jan-6-committee-subpoena>.

<sup>87</sup>Βλ., [http://www.shadowstats.com/alternate\\_data/inflation-charts](http://www.shadowstats.com/alternate_data/inflation-charts).

<sup>88</sup>Βλ., [http://www.shadowstats.com/alternate\\_data/unemployment-charts](http://www.shadowstats.com/alternate_data/unemployment-charts).

<sup>89</sup>Βλ., <https://www.bea.gov/data/gdp/gross-domestic-product>.



πολύ κοντά. Ακόμη, επαναπροσδιόρισαν την ύφεση, όπως έκαναν με τον πληθωρισμό και την ανεργία εδώ και καιρό.<sup>90</sup> Η πανδημία του COVID-19 έχει ωθήσει την παγκόσμια οικονομία στη χειρότερη ύφεση από τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο, οι μικρές επιχειρήσεις έχουν χρεοκοπήσει και ολόκληρα εμπορικά κέντρα είναι άδεια, με τους οικονομολόγους να προβλέπουν ότι η παγκόσμια οικονομία θα συρρικνωθεί κατά 5,2% φέτος. Εξαιτίας αυτού, οι κυβερνήσεις σε όλο τον κόσμο έχουν κάνει ό,τι καλύτερο μπορούν για να ενισχύσουν τις μεμονωμένες οικονομίες τους με διάφορα πακέτα τόνωσης. Ωστόσο, αντιμετωπίζουν έναν σημαντικό περιορισμό στο «περιβάλλον»,<sup>91</sup> μείωση της παραγωγής άνθρακα, πετρελαίου και φυσικού αερίου και τελευταία, πρέπει να συμμορφωθούν και με τη μείωση της κτηνοτροφίας και της γεωργίας (*Sic*). Οι πολιτικοί ηγέτες ελέγχονται από τους *Illuminati*, επομένως το δημοκρατικό μας σύστημα δεν λειτουργεί. Όλα αυτά τα ζητήματα είναι ηθικά και αποκαλύπτουν την κοινωνική και πολιτική κατάσταση ενός έθνους. Οι Ηνωμένες Πολιτείες ως προηγμένο έθνος πρέπει να βελτιώσουν την ευημερία τους μέσω δημοκρατικών βελτιώσεων. Δυστυχώς, αυτή τη στιγμή, δεν υπάρχει φως στον ορίζοντα. Η δημοκρατία μας δεν λειτουργεί, όπως είναι σήμερα, και συνεχίζει να είναι αντιαμερικανική (Βλ., Mearsheimer και Walt, 2007).

### Ηθική στους Χρηματοοικονομικούς και Πολιτικούς Θεσμούς

Τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα πρέπει να ενεργούν καλόπιστα για να προσελκύουν πελάτες και να συνεισφέρουν στην κοινωνία για τα οφέλη που λαμβάνουν (Βλ. Καλλιανιώτης, 2002). Μια αναξιόπιστη τράπεζα, χρηματιστής, ασφαλιστική εταιρεία ή οποιοδήποτε άλλο χρηματοπιστωτικό ίδρυμα θα χάσει τους πελάτες του και θα χρεοκοπήσει. Υπάρχει το δόγμα της άκρας καλής πίστης,<sup>92</sup> το οποίο είναι ένα ελάχιστο πρότυπο, το οποίο υποχρεώνει νομικά όλα τα μέρη που συνάπτουν μια σύμβαση να ενεργούν με ειλικρίνεια και να μην παραπλανούν ή αποκρύπτουν κρίσιμες πληροφορίες το ένα από το άλλο. Το δόγμα της άκρας καλής πίστης εφαρμόζεται σε πολλές καθημερινές οικονομικές συναλλαγές και είναι ένα από τα πιο θεμελιώδη δόγματα στο ασφαλιστικό δίκαιο.<sup>93</sup>

Οι επενδυτές εμπιστεύονται τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, ειδικά τις τράπεζες, με τα χρήματά τους και περιμένουν από αυτές να τα επενδύσουν με

<sup>90</sup> Δυστυχώς, αυτός είναι ο αιώνας της παραπληροφόρησης. Σήμερα, μόνο ψεύτικα δεδομένα και ψευδείς ειδήσεις είναι όλα αυτά που τροφοδοτούν το κοινό. Αυτοί οι άνθρωποι είναι οπαδοί και πιστοί του Μεγάλου Ψεύτη, άρα εχθροί της Αλήθειας.

<sup>91</sup> Η έρευνα αμφισβητεί την απάτη των Δημοκρατικών για την κλιματική αλλαγή. Η υπερθέρμανση του πλανήτη τελείωσε, η παγκόσμια ψύξη ξεκίνησε. (*Fox News*, 10/9/2022).

<sup>92</sup> Γνωστό και με το λατινικό του όνομα *uberrimae fidei*.

<https://www.investopedia.com/terms/u/uberrimae-fidei-contract.asp>.

<sup>93</sup> Η ασφάλιση είναι μια σύμβαση, που αντιπροσωπεύεται από ένα συμβόλαιο, στο οποίο ένα φυσικό πρόσωπο ή οντότητα λαμβάνει οικονομική προστασία ή αποζημίωση έναντι ζημιών από μια ασφαλιστική εταιρεία. Η εταιρεία συγκεντρώνει τους κινδύνους των πελατών για να κάνει τις πληρωμές πιο προσιτές για τους ασφαλισμένους. Τα ασφαλιστήρια συμβόλαια χρησιμοποιούνται για την αντιστάθμιση του κινδύνου οικονομικών ζημιών που μπορεί να προκύψουν από ζημιά στον ασφαλισμένο ή στην περιουσία του ή από ευθύνη για ζημιά ή τραυματισμό που προκλήθηκε σε τρίτο.

ακεραιότητα και να τους πληρώσουν μια καλή απόδοση (δηλαδή, ένα θετικό πραγματικό επιτόκιο καταθέσεων). Δυστυχώς, οι τράπεζες «πληρώνουν» αρνητικό πραγματικό επιτόκιο καταθέσεων ( $r_D = i_D - \pi < 0$ ) από το 2008. Αυτό είναι άδικο και ανήθικο για τους φτωχούς καταθέτες που αποστρέφονται τον κίνδυνο. Η ευθύνη αυτών των αρνητικών αποδόσεων βαρύνει ένα άλλο ίδρυμα, την ιδιωτική κεντρική τράπεζα (την Ομοσπονδιακή Τράπεζα) και την αντικοινωνική νομισματική πολιτική της. Αυτό το αρνητικό πραγματικό επιτόκιο καταθέσεων ( $r_D < 0$ ) από την Ομοσπονδιακή Τράπεζα αναγκάζει τους καταθέτες να επενδύσουν τις αποταμιεύσεις τους σε χρηματοπιστωτικές αγορές, οι οποίες είναι πολύ επικίνδυνες επενδύσεις. Αυτή η νομισματική πολιτική είναι σκόπιμη ή κατά λάθος; Όλοι οι κίνδυνοι αγοράς που λαμβάνονται υπόψη και με βάση αυτούς τους κινδύνους, οι επενδυτές αναμένουν την υψηλότερη απόδοση και πιστεύουν σ' αυτούς τους επαγγελματίες θεωρώντας τους ηθικούς και ειδικούς για τη δουλειά που παρέχουν. Η εμπιστοσύνη των επενδυτών είναι απαραίτητη για την επιτυχία των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων και ολόκληρου του χρηματοπιστωτικού κλάδου. Το Ινστιτούτο CFA παρέχει Κώδικα Δεοντολογίας και Πρότυπα Επαγγελματικής Συμπεριφοράς που πρέπει να χρησιμοποιούνται από επαγγελματίες.<sup>94</sup> Περιγράφουν τις βέλτιστες πρακτικές, την ακεραιότητα, τα καθήκοντα προς τους πελάτες και τους εργοδότες, την ανάλυση επενδύσεων, τις συστάσεις, τις συγκρούσεις συμφερόντων και τις ευθύνες των επαγγελματιών και των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων.

Ηθικά ζητήματα μπορούν να δημιουργηθούν από: (1) Το προσωπικό συμφέρον, το οποίο μπορεί να εξελιχθεί σε απληστία, εγωισμό,<sup>95</sup> φόβο, διαφθορά, εκμετάλλευση, πολιτική εξουσία κ.λπ. και αυξάνεται σε βάρος των άλλων επενδυτών. Η απληστία μπορεί να γίνει μια πολύ σοβαρή ψυχολογική ασθένεια.<sup>96</sup> (2) Αποτελεσματική ηθική ανάπτυξη, δηλαδή η διαδικασία μέσω της οποίας τα παιδιά αναπτύσσουν σωστές στάσεις και συμπεριφορές προς άλλους ανθρώπους στην κοινωνία, με βάση κοινωνικούς και πολιτισμικούς κανόνες, τη θρησκεία, το σύστημα αξιών, τους νόμους,<sup>97</sup> τις γνώσεις γονέων,<sup>98</sup> των δασκάλων<sup>99</sup> και την

<sup>94</sup>Βλ., <https://www.cfainstitute.org/ethics-standards/ethics/code-of-ethics-standards-of-conduct-guidance>.

<sup>95</sup>Η απληστία και ο εγωισμός είναι οι κύριες αιτίες των ανθρώπινων αμαρτιών. Η ταπεινοφροσύνη είναι μεγάλη αρετή. (Βλ., Euthymios, 1996, σ. 40).

<sup>96</sup>Αλλά, η Αγία Γραφή, «Πρόσταξε σε αυτούς που είναι πλούσιοι σε αυτόν τον κόσμο να μην είναι αλαζονικοί ούτε να εναποθέτουν την ελπίδα τους στον πλούτο, που είναι τόσο αβέβαιος, αλλά να εναποθέτουν την ελπίδα τους στον Θεό, ο οποίος μας παρέχει πλούσια τα πάντα για την απόλαυσή μας. Πρόσταξέ τους να κάνουν καλό, να είναι πλούσιοι σε καλές πράξεις και να είναι γενναιόδωροι και πρόθυμοι να μοιράζονται. Με αυτόν τον τρόπο θα συγκεντρώσουν θησαυρούς για τον εαυτό τους ως σταθερό θεμέλιο για την επόμενη εποχή, ώστε να μπορέσουν να πάρουν τη ζωή που είναι αληθινή ζωή». (1 Timothy 6:17-19). Βλ., <https://www.biblestudytools.com/topical-verses/bible-verses-about-greed/>

<sup>97</sup>Δυστυχώς, τον τελευταίο καιρό, δεν μπορούμε να εμπιστευτούμε τους νόμους γιατί πολλοί από αυτούς είναι ανήθικοι, άδικοι, διεστραμμένοι, αθεϊστικοί, ακόμη και ενάντια στην ανθρώπινη ζωή (δηλαδή, η εγκληματική άμβλωση). Αυτοί οι νομοθέτες πρέπει να καταψηφιστούν από τις κυβερνήσεις.

<sup>98</sup>Οι γονείς είναι συνήθως πολύ μικροί και άπειροι όταν έχουν τα παιδιά τους και είναι δύσκολο να δώσουν σωστές συμβουλές στα παιδιά τους. Οι παραδοσιακές οικογένειες είχαν και τους παπούδες, οι οποίοι βοηθούσαν με την εμπειρία τους τα εγγόνια. Σήμερα, έχουν πεταχτεί σε οίκους ευγηρίας και πεθαίνουν από τον COVID-19. Το 81% των θανάτων από κορωνοϊό είναι σε

γνώση της αλήθειας.<sup>100</sup> (3) Νομική επιβολή, η οποία είναι διαφορετική από την ηθική συμπεριφορά, επειδή οι ανθρωπίνι νόμοι είναι γενικά ημιτελείς κανόνες που δημιουργούνται για συγκεκριμένη περίοδο και από συγκεκριμένα άτομα (το κόμμα στην εξουσία, τους λομπίστες και άλλες πιέσεις). Έτσι, κάποιος μπορεί να είναι και να συμπεριφέρεται νόμιμα σύμφωνα με τον Cesar, αλλά μπορεί να είναι ηθικά λάθος και ενάντια στο νόμο του Θεού.<sup>101</sup> (4) Επαγγελματικό καθήκον σε αντίθεση με την πολιτική της εταιρείας, όταν ένα σύστημα ανταμοιβής μπορεί να προκαλέσει ανήθικη συμπεριφορά. Για παράδειγμα, ένας διαχειριστής δανείων μιας τράπεζας προσφέρει στεγαστικά δάνεια χωρίς την προκαταβολή 20%, μόνο και μόνο για να λάβει το μπόνους της προσφοράς πάρα πολλών δανείων και η συμπεριφορά του αυξάνει τον κίνδυνο της τράπεζας. (5) Η ατομική ευθύνη παραμελείται για την ικανοποίηση των απαιτήσεων των πελατών, γεγονός που ενεργεί ανήθικα για να ευχαριστήσει έναν όμορφο πελάτη<sup>102</sup> ή οτιδήποτε άλλο. Γιατί έχουμε τόσα πολλά ηθικά προβλήματα, σήμερα; Ο λόγος είναι η άγνοιά μας. Ο 21ος αιώνας πρέπει να ονομαστεί αιώνας της παραπληροφόρησης.

Οι πολιτικοί θεσμοί στις δημοκρατικές κοινωνίες είναι υπεύθυνοι για την τήρηση του συντάγματος, των νόμων και της τάξης, της ασφάλειας, των δίκαιων εκλογών,<sup>103</sup> της ζωής, της ελευθερίας και της επιδίωξης της ευτυχίας των πολιτών και της προστασίας των συνταγματικών τους δικαιωμάτων. Η πολιτική ηθική (ή δημόσια ηθική) είναι η πρακτική της άσκησης ηθικών κρίσεων για την πολιτική δράση και τους πολιτικούς παράγοντες (βλ., Thompson, 2012). Καλύπτει δε αυτή δύο περιοχές. Η πρώτη είναι η ηθική της διαδικασίας (ή η ηθική του αξιώματος), που ασχολείται με τους δημόσιους λειτουργούς και τις μεθόδους που χρησιμοποιούν (βλ., Hampshire, 1978, Thompson, 1987). Η δεύτερη είναι η ηθική της πολιτικής (ή ηθική και δημόσια πολιτική)<sup>104</sup> που αφορά κρίσεις για πολιτικές και νόμους (βλ., Gutmann και Thompson, 2006, Bluhm και Heineman, 2007, Wolff, 2011).

---

οίκους ευημερίας. (ABC News, 13/6/2020). Αυτές οι πράξεις δεν είναι μόνον ανήθικες, αλλά εγκληματικές.

<sup>99</sup>Οι δάσκαλοι, σήμερα, είναι επαγγελματίες με πολύ διαφορετικό υπόβαθρο και σύστημα αξιών και κυρίως, προσπαθούν να διατηρήσουν τη δουλειά τους υπακούοντας σε νόμους και πολιτικά ορθούς κανονισμούς, πολλοί από τους οποίους είναι ανήθικοι και κακοί για τα παιδιά (παιδική κατήχηση).

<sup>100</sup>Η σωστή ανθρώπινη συμπεριφορά προέρχεται από τους αρχαίους ηθικούς φιλοσόφους και την Αποκάλυψη. Οι ανθρωπίνι νόμοι είναι συνήθως υποκειμενικοί και ημιτελείς και μερικοί από αυτούς είναι επίσης μεροληπτικοί και λανθασμένοι, όπως βλέπουμε με την κρίση μας, τον τελευταίο καιρό στις ΗΠΑ. Βλ., <https://www.politico.com/news/2020/06/12/facebook-riot-loot-justice-department-314567>. Βλ. επίσης, <http://www.healthofchildren.com/M/Moral-Development.html#ixzz6Pph73Up8>.

<sup>101</sup>Το νομικό σύστημα πρέπει να έχει ως θεμέλια τον Νόμο του Θεού, διαφορετικά είναι αμφισβητήσιμο. Διότι, «η αρχή της σοφίας είναι ο φόβος του Θεού».

<sup>102</sup>Η σεξουαλική παρενόχληση έχει γίνει μείζον πρόβλημα στον «πολιτισμένο» κόσμο μας. Βλ., <https://bit.ly/2OciLBr>. Εύκολο κέρδος, χορτασμός της ήδονης, κοινωνική άναρρίχηση και κατάκτηση της ηγεσίας. (Βλ., Euthymios, 1996, σ. 40).

<sup>103</sup>Όμως, εδώ, τα αποτελέσματα των εκλογών παραμένουν σε αδιέξοδο καθώς συνεχίζονται οι διαφορές σχετικά με τις ασυνέπειες, τις παρατυπίες, την έλλειψη τήρησης των κανόνων και την απάτη που λέγεται ότι σημειώθηκε κατά τις εκλογές του 2020. Βλ., <https://trumptrainnews.com/2020/12/02/the-most-compelling-case-for-overturning-the-election/>.

<sup>104</sup>Βλ., ηθική. Βλ. επίσης, δημόσια πολιτική.

Η έννοια της πολιτικής ηθικής γίνεται εύκολα κατανοητή όταν γνωρίζουμε ποιες είναι οι ρίζες του όρου και η σταδιακή ανάπτυξη. Οι αξίες και οι προσδοκίες της πολιτικής ηθικής πηγάζουν από τις αρχές της δικαιοσύνης. Η πολιτική αντίληψη της δικαιοσύνης βασίζεται τελικά όχι μόνο στις αξίες που αναμένεται να ακολουθήσουν, αλλά κυρίως στο κοινό καλό ενός ατόμου (βλ., Leung, 2016). Σε μεγάλους πολιτικούς θεσμούς και κυβερνήσεις, συχνά δεν είναι δυνατό να πούμε ποιος είναι πραγματικά υπεύθυνος για τα αποτελέσματα - ένα πρόβλημα γνωστό ως *πρόβλημα των πολλών χεριών* (βλ., Thompson, 2005). Η διαφθορά, οι έλεγχοι από τις «ελίτ» και η κατάχρηση εξουσίας είναι ένα άλλο πρόβλημα των χρηματοπιστωτικών και πολιτικών θεσμών. Αυτά συν η ανηθικότητα και η διαστροφή είναι κοινά ζητήματα στο αριστερό πολιτικό κατεστημένο, σήμερα (το βάλτο).

Η πολιτική ηθική όχι μόνο επιτρέπει στους ηγέτες να κάνουν πράγματα που θα ήταν λάθος στην ιδιωτική ζωή, αλλά απαιτεί από αυτούς να πληρούν υψηλότερα πρότυπα από αυτά που θα ήταν τα ελάχιστα στην ιδιωτική ζωή. Για παράδειγμα, μπορεί να έχουν μικρότερο δικαίωμα προστασίας της ιδιωτικής ζωής από τους απλούς πολίτες, και κανένα δικαίωμα να χρησιμοποιούν το γραφείο τους για προσωπικό κέρδος. Τα κύρια ζητήματα εδώ αφορούν τελικά την έννοια της σύγκρουσης συμφερόντων (βλ., Stark, 2003). Ο μισθός ενός βουλευτή είναι 175.000 δολάρια ετησίως και όταν φεύγουν από το Κογκρέσο, είναι όλοι εκατομμυριούχοι. (*Sic*). Οι σκοτεινές δυνάμεις ιστορικά διαφθείρουν τους κυβερνητικούς αξιωματούχους και μετά, αποκαλύπτουν τη συμπεριφορά τους στις μάζες και η επανάσταση ξεκινά (Γαλλική Επανάσταση το 1789).

Η προσωπική ή ιδιωτική ηθική και η πολιτική ηθική συχνά αντιμετωπίζονται ως σύγκρουση συμφερόντων. Ωστόσο, είναι σημαντικό να γνωρίζουμε ότι αυτές οι δύο έννοιες της ηθικής μπορούν και να διατηρήσουν μια κοινή θετική σχέση μεταξύ τους. Είτε ένα άτομο εμπλέκεται στον πολιτικό τομέα ως αρχή είτε ως ενεργός συμμετέχων στα κοινά, αυτές οι αξίες αναμειγνύονται και με τον προσωπικό τομέα της ηθικής. Ένα άτομο που έμαθε τις απαραίτητες δεξιότητες στον πολιτικό τομέα μπορεί να εφαρμόσει αυτές τις μαθημένες ιδιότητες σε ένα περιβάλλον έξω από την πολιτική, που συχνά θεωρείται ως ιδιωτικό καθημερινό περιβάλλον. Αντίθετα, κάποιος που εισέρχεται στο πολιτικό σκηνικό μπορεί να έχει ήδη τις ιδιότητες και τις αρετές που αναμένονται στο επαγγελματικό περιβάλλον. Επομένως, οι αξίες και οι δεξιότητες που ήδη κατέχονται θα εφαρμοστούν στη συνέχεια στο νέο πολιτικό πλαίσιο, όπως αναμενόταν. Η αμοιβαιότητα, καθώς στο πλαίσιο της εξαγωγής αυτών των χαρακτηριστικών είναι συνήθως παρόντα κατά την είσοδο στο πεδίο, εάν οι ιδιότητες δεν είχαν ήδη αποκτηθεί. Και οι δύο έννοιες της ηθικής περιλαμβάνουν διαφορετικές προσδοκίες, αλλά το λιγότερο, υπάρχει μια συσχέτιση μεταξύ των δύο. Είτε οι αρετές και οι αξίες αποκτήθηκαν είτε είχαν διατηρηθεί προηγουμένως, απλώς συνυπολογίζονται και εφαρμόζονται και στις δύο ρυθμίσεις. Εκείνοι που έχουν αναδυθεί στην έντονη πολιτική σφαίρα, γνωρίζοντας ότι οι αρετές και τα ήθη σίγουρα μπορούν να ασκήσουν επιρροή, αλλά το χτίσιμο του χαρακτήρα μπορεί να είναι ουσιαστικά ωφέλιμο πριν από την είσοδο (βλ., Mendeluk, 2018).

Η προσωπική ηθική που εξαρτάται από τη χριστιανική πίστη, τις οικογενειακές αξίες, την αληθινή γνώση και τον στόχο στη ζωή, συνυπολογίζεται

επίσης στη δημόσια ηθική. Ωστόσο, δεδομένης της φιλελεύθερης δημοκρατίας («προοδευτικότητα») που υπάρχει σε ολόκληρη τη διοίκηση στις Ηνωμένες Πολιτείες, τελευταία, η δημόσια ηθική αναφέρεται συχνά ως «τυπική» (συντηρητική συμπεριφορά). Η τήρηση της τάξης του νόμου, και επιπλέον η διατήρηση του σεβασμού είναι απλώς δύο κρίσιμοι παράγοντες προκειμένου να επιτευχθεί η έννοια της δημόσιας ηθικής. Αυτά τα στοιχεία είναι αναμενόμενα όταν ένα άτομο συμμετέχει ενεργά στην πολιτική σφαίρα και τελικά απαιτούνται να υπάρχουν στη συμπεριφορά των πολιτικών αρχών (βλ., Deveaux, 2002). Κάθε πολίτης έχει τη δική του πεποίθηση και ηθική, στην ετερογενή κοινωνία μας, απέναντι σε μια συγκεκριμένη φιλοσοφία ή ένα αμφιλεγόμενο θέμα, ωστόσο είναι καθήκον των πολιτικών αρχών να σέβονται τις πεποιθήσεις των άλλων και να υποστηρίζουν τις πεποιθήσεις τους ακολουθώντας το νόμο και το σύνταγμα για την ελευθερία του λόγου και της διαφορετικής πολιτικής άποψης (βλ., Mendeluk, 2018). Όμως, αυτά τα ανθρώπινα δικαιώματα έχουν εξαλειφθεί τον τελευταίο καιρό και οι ελευθερίες των ανθρώπων είναι ελάχιστες, σήμερα.

Στον άλλο τομέα της πολιτικής ηθικής, τα βασικά ζητήματα δεν είναι η σύγκρουση μεταξύ μέσων και σκοπών, αλλά οι συγκρούσεις μεταξύ των ίδιων των σκοπών. Για παράδειγμα, στο ζήτημα του παγκόσμιου συμφέροντος, η σύγκρουση είναι μεταξύ των διεκδικήσεων του κυρίαρχου έθνους και των πολιτών από τη μία πλευρά και των διεκδικήσεων όλων των «πολιτών του κόσμου» (βλ., Mendeluk, 2018). Σε αυτή την περίπτωση, πρέπει να δοθεί προτεραιότητα στις διεκδικήσεις των κρατών, «οι Αμερικανοί πρώτα», η ευημερία του κράτους και των πολιτών του για τα οποία έχουν εκλεγεί αυτοί οι πολιτικοί. Τα τελευταία χρόνια κάποιοι ελεγχόμενοι φιλελεύθεροι (αριστεριστές), γνωστοί ως παγκοσμιοποιητές, έχουν πιεσθεί από τους Illuminati και είναι υπέρ των διεκδικήσεων όλων των πολιτών του κόσμου και ενεργούν εναντίον των πολιτών μιας χώρας (παγκοσμιοποιητές εναντίον εθνικιστών και πατριωτών).

Ωστόσο, η πολιτική ηθική δεν ασχολείται κυρίως με την ιδανική δικαιοσύνη, αλλά με την πραγματοποίηση ηθικών αξιών σε δημοκρατικές κοινωνίες όπου οι πολίτες (και οι φιλόσοφοι) διαφωνούν σχετικά με το τι είναι η ιδανική δικαιοσύνη. Δυστυχώς, σε μια πλουραλιστική κοινωνία, πώς μπορούν οι κυβερνήσεις να δικαιολογήσουν μια πολιτική προοδευτικής φορολογίας, θετικής δράσης,<sup>105</sup> το «δικαίωμα» στην άμβλωση,<sup>106</sup> την καθολική υγειονομική περίθαλψη<sup>107</sup> και άλλα παρόμοια; Όμως, οι λανθασμένες (ακόμα και οι εγκληματικές πολιτικές) πρέπει να απορριφθούν για να έχει μέλλον το έθνος. Η πολιτική ηθική ασχολείται επίσης με ηθικά προβλήματα που εγείρονται από την ανάγκη για πολιτικό συμβιβασμό, την καταγγελία, την πολιτική ανυπακοή και την

<sup>105</sup>Βλ., θετική δράση. Σήμερα, έχουμε φτάσει σε δυσμενείς διακρίσεις και πολλές καταχρήσεις αυτών των αρχικών εκτελεστικών διαταγμάτων του 1961, του 1965 και του 1968. Οι λευκοί στις ΗΠΑ έχουν λιγότερα δικαιώματα σε σύγκριση με τους μαύρους, τους Ασιάτες και τους ομοφυλόφιλους, σήμερα.

<sup>106</sup>Αυτό είναι το χειρότερο έγκλημα στην ανθρώπινη ιστορία, είναι εγκληματικός νόμος. Προκαλεί το θάνατο όχι μόνο στο παιδί, αλλά στη μητέρα, τον πατέρα, την οικογένειά του, τους απογόνους του και στο έθνος του.

<sup>107</sup>Βλ., καθολική υγειονομική περίθαλψη.

ποινική τιμωρία.<sup>108</sup> Η αλήθεια είναι πάντα η πλειοψηφία, παρόλο που η λανθασμένη άποψη, σήμερα, μπορεί να απασχολήσει το 99% του κόσμου με τα ελεγχόμενα ΜΜΕ, την προπαγάνδα, την υψηλή τεχνολογία και τη λάθος εκπαίδευση.

Η δημοκρατία, σήμερα, αντιμετωπίζει πολλές προκλήσεις με όλες αυτές τις συγκρούσεις συμφερόντων, τους ελέγχους, τη διαφθορά, την ανομία, το έγκλημα, την αναρχία, ακόμη και τους πολέμους. Η αυξανόμενη πολιτική ανισότητα, η μείωση της εκτεταμένης πολιτικής συμμετοχής, η απάτη κατά των ψηφοφόρων,<sup>109</sup> τα μέσα ενημέρωσης και η μεγάλη τεχνολογική ανεντιμότητα, η αυξανόμενη δύναμη των μη πλειοψηφικών οργανώσεων και θεσμών στην εγχώρια και παγκόσμια σκηνή, η άνοδος παγκόσμιων προβλημάτων, η αυξανόμενη ανάγκη για ηθική και η αντικειμενική εξειδικευμένη τεχνογνωσία σε ένα όλο και πιο περίπλοκο περιβάλλον δημόσιας πολιτικής και η ύπαρξη συχνά ριζοσπαστικών μορφών κοινωνικών, πολιτικών, ανήθικων και διεστραμμένων μειονοτήτων, όλα συνδυάζονται για να ασκήσουν σημαντική πίεση στα υπάρχοντα παραδοσιακά δημοκρατικά καθεστάτα. Επίσης, προβληματίζουν πολλές από τις βασικές ηθικές και παραδοσιακές υποθέσεις μας σχετικά με τη δημοκρατία και την αιτιολόγησή της. Η θεωρητική ισχύς της δημοκρατίας έναντι άλλων καθεστώτων βασίζεται σε ισχυρές δεσμεύσεις για πολιτική ισότητα και ατομική ελευθερία, δημόσια ασφάλεια και ειρήνη, που πραγματοποιούνται και προστατεύονται καλύτερα από τα συντάγματα των δημοκρατικών συστημάτων. Τα άτομα απολαμβάνουν την ίδια ικανότητα να επηρεάζουν την πολιτική ατζέντα, είτε άμεσα (εξουσία ψήφου) είτε μέσω αντιπροσώπων, και να τροφοδοτούν τις ανησυχίες τους σε ευρύτερες διαδικασίες λήψης αποφάσεων και διαμόρφωσης πολιτικής. Οι λειτουργικές δημοκρατίες παρέχουν ουσιαστικές ευκαιρίες στους πολίτες να κοινοποιούν τις ανησυχίες τους στους υπεύθυνους λήψης αποφάσεων και έτσι να παρακολουθούν αποτελεσματικά τη βούληση των πολιτών. Σε μια δημοκρατική κυβέρνηση οι πολίτες είναι ελεύθεροι στο βαθμό που ζουν ως ίσοι βάσει θεσμών και νόμων, οι οποίοι είναι υπόλογοι απέναντί τους και τους οποίους θα μπορούσαν να αλλάξουν ή να απορρίψουν εάν το επιθυμούσαν με την ψήφόν τους.

### **Ηθική και οι Τελευταίες Οικονομικές και Κοινωνικές Κρίσεις: Μια Ιστορική Προοπτική**

Ξεκινώντας από το 1980, βλέπουμε την κυβέρνηση να χαλαρώνει τους κανονισμούς. Στη συνέχεια, η σκιά της τραπεζικής καινοτόμησης και δημιουργίας νέας χρηματοοικονομικά προϊόντα για να αυξήσει τα έσοδά της, αλλά αύξησε πάρα πολύ τον κίνδυνο στα χρηματοπιστωτικά μας ιδρύματα. Οι τράπεζες πραγματοποίησαν εξαιρετικά κέρδη, τα οποία καταβλήθηκαν στα στελέχη τους ως μπόνους (επί πλέον αμοιβή). Έπειτα, ήρθε η οικονομική κρίση, λόγω της απορρύθμισης και της φούσκας της Ομοσπονδιακής Τράπεζας, η οποία έσκασε

<sup>108</sup>Βλ., Πολιτικό συμβιβασμό, καταγγελία, πολιτική ανυπακοή (π.χ. ειρηνικές διαμαρτυρίες ή μη βίαιη αντίσταση).

<sup>109</sup>«Οι εκλογές του Νοεμβρίου 2020 στις ΗΠΑ είναι μια επίθεση στον πυρήνα της δημοκρατίας». (Lou Dobbs, *Fox Business*, 2020).

και επιδείνωσε την επικίνδυνη δραστηριότητα των επενδυτικών τραπεζών που αποκαλύφθηκε από τους Ευρωπαίους τον Αύγουστο του 2007. Όλα αυτά τα προβλήματα έχουν αναπτυχθεί από έλλειψη ηθικής συμπεριφοράς και από πολλούς άλλους παράγοντες (οικονομικές «ελίτ») που οδήγησαν τον κόσμο στην πρώτη παγκόσμια χρηματοπιστωτική κρίση του 21ου αιώνα λόγω της παγκοσμιοποίησης<sup>110</sup> και της τεράστιας περιττής πολυπλοκότητας και καινοτομιών. Μετά τις 16 Δεκεμβρίου 2008, η Ομοσπονδιακή Τράπεζα μείωσε το επιτόκιο ομοσπονδιακών κεφαλαίων στο μηδέν μέχρι τις 15 Δεκεμβρίου 2015 και προκάλεσε τη μεγαλύτερη φούσκα ιστορικά στην χρηματοπιστωτική μας αγορά. Ο *DJIA* έπεσε στις 6.547,05 (9 Μαρτίου 2009), λόγω αυτής της πρώτης παγκόσμιας κρίσης και με την πολιτική της Ομοσπονδιακής Τράπεζας έφτασε τις 29.551,42 (12 Φεβρουαρίου 2020), μια αύξηση κατά 23.004,37 μονάδες ή 351,37% (32% το χρόνο). Τον Ιανουάριο του 2020 ήρθε από την Κίνα ο κορωνοϊός της Γουχάν, ο οποίος προκάλεσε τη δεύτερη κρίση του 21ου αιώνα. Ο *DJIA* έπεσε στις 18.591,93 (23 Μαρτίου 2020), και έχασε 10.959,49 μονάδες ή 37,09%. Η Ομοσπονδιακή Τράπεζα υιοθέτησε μια νέα νομισματική πολιτική εγκαταλείποντας τα υποχρεωτικά αποθεματικά και επέστρεψε στο μηδενικό επιτόκιο ομοσπονδιακών κεφαλαίων. Ο *DJIA* έφτασε στο νέο υψηλό επίπεδο των 36.799,65 (1/4/2022). Στις 30 Σεπτεμβρίου 2022, έπεσε στις 28.725,51, μείωση κατά 8.074,14 μονάδες ή 21,94%.

Ένα παράδοξο είναι ότι η *Federal Reserve* είναι έτοιμη να ανταποκριθεί στις διαταραχές της οικονομίας που σχετίζονται με την κλιματική αλλαγή και εργάζεται για να διασφαλίσει την ανθεκτικότητα των τραπεζών από απροσδόκητους κραδασμούς που συνδέονται με το θερμαινόμενο παγκόσμιο περιβάλλον, δήλωσε ο πρόεδρος της Ομοσπονδιακής Τράπεζας, Τζερόμ Πάουελ

<sup>110</sup>Ο Komlos (2019, σσ. 243-253) δίνει 31 παράγοντες που συνέβαλαν σε αυτήν την παγκόσμια χρηματοπιστωτική κρίση: (1) την ιδεολογία του Γκρίνσπαν, (2) τις χρηματοοικονομικές καινοτομίες, (3) την άνοδο του σκιώδους τραπεζικού συστήματος, (4) την αμέλεια του συστημικού κινδύνου, (5) Η κοινή άποψη κατέστησε την ιδεολογία του Γκρίνσπαν πολιτικά ορθή, (6) Η φούσκα Dot-Com, (7) Η μείωση των επιτοκίων, (8) Οργανισμοί αξιολόγησης πιστοληπτικής ικανότητας, (9) Υπερβολική πίστη στην ποσοτική χρηματοδότηση, (10) Ενδημικά ελλείμματα εμπορίου, (11) Εύκολη πίστωση, (12) Οι τράπεζες μείωσαν τα πρότυπα αναδοχής, (13) επέκταση του δανεισμού υψηλού κινδύνου, (14) επιθετικό δανεισμό, (15) φούσκα στις τιμές των κατοικιών, (16) Η ψευδαίσθηση της ηρεμίας ήταν παραπλανητική, (17) η απορρύθμιση, (18) υψηλή Επιβάρυνση χρέους, (19) Χρηματιστικοποίηση, (20) Νοοτροπία αγέλης, (21) Λανθασμένη τιμολόγηση του κινδύνου, (22) Μόγλευση εκτός ελέγχου, (23) Παγκοσμιοποίηση, (24) Ηθικός κίνδυνος, (25) Έλλειψη ιστορικής προοπτικής, (26) ) Η υπεροψία ήταν πανταχού παρόν, (27) Πολιτισμός, (28) Ανισότητα Εισοδήματος, (29) Εταιρική Διακυβέρνηση, (30) Περιστρεφόμενη πόρτα (στελέχοι στα οικονομικά διορίστηκαν σε κυβερνητικές θέσεις), και (31) Μέσα ενημέρωσης (ψευδείς ειδήσεις).

στο Κογκρέσο σε επιστολή του τον Απρίλιο του 2019.<sup>111</sup> (Sic). Το χειρότερο από όλα είναι ότι ένας πρώην αξιωματούχος της Ομοσπονδιακής Τράπεζας (πρώην πρόεδρος της Ν.Υ. Ομοσπονδιακής Τράπεζας), ο Γουίλιαμ Ντάντλεϊ, είπε ότι «η κεντρική τράπεζα θα πρέπει να δράσει για να εμποδίσει την επανεκλογή του Τραμπ». Αυτή η δήλωση ενός αξιωματούχου της Ομοσπονδιακής Τράπεζας είναι εντελώς ανήθικη και απαράδεκτη και οι άνθρωποι δεν μπορούν να εμπιστευτούν αυτού του είδους τα ιδιωτικά ιδρύματα. Αυτοί οι φιλελεύθεροι αποκαλύπτουν ακόμη και τον εαυτό τους με θράσος και χωρίς καμία ντροπή πια.<sup>112</sup> Δεν πιστεύουν στη δημοκρατία και κάνουν κατάχρηση της εξουσίας τους, όπως οι μυστικές υπηρεσίες. Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, πρόσφατα, η Ομοσπονδιακή Τράπεζα των ΗΠΑ έχει προχωρήσει σε υπερένταση για να προσπαθήσει να κρατήσει την οικονομία των ΗΠΑ από το να υποστεί μόνιμες ζημιές από την πανδημία του κορωνοϊού. Ανήγγειλε έκτακτη μείωση των επιτοκίων σε μηδέν τοις εκατό στις 3 Μαρτίου 2020 και ξεκίνησε νέες προσπάθειες, συμπεριλαμβανομένης της μείωσης των επιτοκίων στο μηδέν και της επανεκκίνησης αγορών περιουσιακών στοιχείων μεγάλης κλίμακας.<sup>113</sup> Η Ευρωπαϊκή Ένωση και η Ευρωζώνη βρέθηκαν ξανά σε μεγάλα προβλήματα

<sup>111</sup> «Αν και η αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής είναι ευθύνη που το Κογκρέσο έχει εμπιστευτεί σε άλλους οργανισμούς, η Ομοσπονδιακή Τράπεζα χρησιμοποιεί τις αρχές και τα εργαλεία της για να προετοιμάσει τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα για έντονα καιρικά φαινόμενα», έγραψε ο κ. Πάουελ σε επιστολή του προς τον γερουσιαστή Μπράιαν Σατζ, στις 18 Απριλίου 2019. «Βραχυπρόθεσμα, αυτά τα γεγονότα έχουν τη δυνατότητα να προκαλέσουν σοβαρή ζημιά στις ζωές ατόμων και οικογενειών, να καταστρέψουν τις τοπικές οικονομίες (συμπεριλαμβανομένων των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων) και ακόμη και να επηρεάσουν προσωρινά την εθνική οικονομική παραγωγή και απασχόληση», έγραψε ο κ. Πάουελ. «Ως εκ τούτου, αυτά τα γεγονότα μπορεί να επηρεάσουν τις οικονομικές συνθήκες, τις οποίες λαμβάνουμε υπόψη στην εκτίμησή μας για τις προοπτικές της οικονομίας», δήλωσε ο επικεφαλής της κεντρικής τράπεζας. Η επιστολή του κ. Πάουελ ήρθε ως απάντηση σε μια επιστολή της 25ης Ιανουαρίου 2019 του κ. Σατζ (Εβραίος από το φιλελεύθερο Δημοκρατικό Κόμμα της Χαβάης) στην οποία, σύμφωνα με τον κ. Πάουελ, ο γερουσιαστής παρότρυνε την Ομοσπονδιακή Τράπεζα να διαχειριστεί τους κινδύνους της «κλιματικής αλλαγής» στο χρηματοπιστωτικό σύστημα και να προετοιμάσει τις τράπεζες που εποπτεύει για παρόμοια ενδεχόμενα. (Sic). Βλ.,

<https://www.wsj.com/articles/fed-readying-financial-system-for-climate-change-shocks-11557247667>. Αυτή η εξαπάτηση της «υπερθέρμανσης του πλανήτη» είναι μέρος του μεγαλύτερου

σχεδίου μείωσης του πληθυσμού.

<sup>112</sup> Βλ., <https://www.wsj.com/articles/former-fed-official-says-central-bank-should-act-to-thwart-trumps-re-election-11566926950>. Αυτοί οι άνθρωποι είναι πολύ επικίνδυνοι για την οικονομία μας και ολόκληρο τον κόσμο. Βλ. επίσης, [https://en.wikipedia.org/wiki/William\\_C.\\_Dudley](https://en.wikipedia.org/wiki/William_C._Dudley). Επιπλέον, βλ., περισσότερες πληροφορίες σχετικά με αυτόν τον φιλελεύθερο-παγκοσμιοποιητή οικονομολόγο της Ν.Υ. Fed, την μαριονέτα των *Illuminati*, <https://www.bing.com/news/search?q=William+Dudley+Of+The+Fed&qpv=William+Dudley+of+the+Fed&FORM=EWRE>.

<sup>113</sup> Η κεντρική τράπεζα των ΗΠΑ έχει περισσότερα από 7 τρισεκατομμύρια δολάρια ενεργητικού στα βιβλία της - που ισοδυναμεί με περισσότερο από το ένα τέταρτο της ετήσιας οικονομικής παραγωγής των ΗΠΑ πριν από την κρίση. Το απόθεμα των περιουσιακών της στοιχείων θα αυξηθεί πολύ υπό τη λιτανεία των προγραμμάτων που έχει ξεκινήσει, αν και ορισμένα θα διατηρούνται ως *σχήματα ειδικού σκοπού ή SPV*, αντί απευθείας από την κεντρική τράπεζα. Τα περιουσιακά στοιχεία της Ομοσπονδιακής Τράπεζας από 4,242 τρισεκατομμύρια δολάρια στις 4 Μαρτίου 2020, εκτινάχθηκαν στα 7,082 τρισεκατομμύρια δολάρια στις 24 Ιουνίου 2020 και στις 2/12/2020 έφθασαν τα 7,223 τρισεκατομμύρια δολάρια. Βλ., <https://fred.stlouisfed.org/series/WALCL>



(ειδικά η Ιταλία και η Ισπανία με τους θανάτους ανθρώπων και η Ελλάδα και ολόκληρος ο κόσμος πέρασαν σε βαθιά κατάθλιψη από τις ελεγχόμενες καραντίνες των πολιτικών,<sup>114</sup> τις απολύσεις, τις εντολές εμβολίων, το κλείσιμο σχολείων, τα προβλήματα στην εφοδιαστική αλυσίδα, λόγω αυτού του κινεζικού ιού και της κατάχρησης εξουσίας τους) και η ΕΚΤ ακολουθεί την Ομοσπονδιακή Τράπεζα (βλ., Καλλιανιώτης και Πέτσας, 2020, Καλλιανιώτης, 2018)<sup>115</sup> και προχωρά λίγο βαθύτερα με τα αρνητικά επιτόκια καταθέσεων μίας ημέρας (IOND = -0,50%) από τις 18 Σεπτεμβρίου 2019.<sup>116</sup> Πού πάει αυτός ο κόσμος που ελέγχεται από σκοτεινές δυνάμεις; Θέλουν να τρομοκρατήσουν τον κόσμο και να δείξουν ότι αυτοί έχουν τον έλεγχο και όχι οι δημοκρατικά εκλεγμένοι πολιτικοί. Ο Πρόεδρος Τραμπ προσπαθεί με όλα του τα μέσα, αλλά υπήρχαν παντού εμπόδια, από «επιστήμονες»,<sup>117</sup> «ειδικούς», ακαδημαϊκούς, φιλελεύθερους, δημοκράτες,<sup>118</sup> μεγάλη τεχνολογία<sup>119</sup> και το διεφθαρμένο κατεστημένο.<sup>120</sup> Στο τέλος έκλεψαν και

<sup>114</sup>Η ηγεσία έχει υψηλή ζήτηση, αλλά δυστυχώς, έχει χαμηλή προσφορά. Σήμερα, υπάρχει μόνο ένας ηγέτης στον κόσμο μας, ο Βλαντιμίρ Πούτιν (ο πιστός προστάτης του Ορθόδοξου Χριστιανισμού). Αυτός είναι ο λόγος που οι σκοτεινές δυνάμεις ανάγκασαν τους οπαδούς (ψευτο-ηγέτες) της Δύσης και του NATO να πάνε εναντίον του με τον πόλεμο στην Ουκρανία, εμπάργκο, δολιοφθορές κ.λπ., που είναι ένας πόλεμος της πεσμένης Δύσης ενάντια στους εκλεκτούς του Θεού, τους Ρώσους.

<sup>115</sup>Η Ευρώπη, στις 8 Δεκεμβρίου 2020, παραμένει το επίκεντρο της πανδημίας του κορωνοϊού - όπου το ξέσπασμα, ανεξέλεγκτο, μετατράπηκε σε καταστροφή. Υπήρχαν 448.926 νεκροί και 19.651.559 φορείς. Και η καταστροφή απέχει πολύ από το να έχει τελειώσει και τα κράτη-μέλη της ευρωζώνης επιστρέφουν στα προηγούμενα μνημόνια και τις λιτότητες για την κρίση χρέους. Αυτό είναι το κόστος για τους ευρωπαίους πολίτες αυτής της τεχνητής απάνθρωπης ένωσης. Βλ., <https://www.politico.eu/article/coronavirus-europe-failed-the-test/>. Στις ΗΠΑ για την ίδια περίοδο, υπήρξαν 14.954.332 φορείς και 283.743 νεκροί, σύμφωνα με τους «επιστήμονες». Βλ. επίσης, <https://bit.ly/3SXhpcY>. «Τά ὄψωνία τῆς ἁμαρτίας ἐστὶ θάνατος.»

<sup>116</sup>Βλ., <https://bit.ly/3L6cbcK>.

<sup>117</sup>«Η *Planned Parenthood* έχει συνεννοηθεί με ριζοσπάστες πολιτικούς για να λογοκρίνουν την ελευθερία του λόγου, να κρύψουν την αλήθεια και να χρεοκοπήσουν ακτιβιστές υπέρ της ζωής... Η *Planned Parenthood* συμμετείχε σε ένα τεράστιο σχέδιο για τη συγκομιδή και την πώληση των τμημάτων του σώματος μικροσκοπικών βρεφών που είχαν αποβληθεί ζωντανά και σκοτώθηκαν για κέρδος... **Η Καμάλα Χάρις και η βιομηχανία των αμβλώσεων θέλουν να με βάλουν πίσω από τα κάγκελα επειδή αποκάλυψα τις αποτρόπαιες πράξεις τους**». Βλ., David Daleiden, (*I was punished for exposing the truth* - Τιμωρήθηκα γιατί αποκάλυψα την αλήθεια) (12/3/2020).

<sup>118</sup>Πριν από μισό αιώνα, οι «προοδευτικοί» συνήθιζαν να πιέζουν την απεριόριστη ελευθερία έκφρασης, καταρρίπτοντας τους συντηρητικούς για τον υποτιθέμενο τυφλωμένο παραδοσιακισμό τους. Καυχούνταν ότι εξαφάνιζαν τα κάποτε φυσιολογικά όρια στην τέχνη, τη μουσική και τη λογοτεχνία για να επιτρέψουν το γυμνό, τη βωμολοχία, τη σεξουαλικότητα και την αντιαμερικανική πλάκα. Τώρα? Η αριστερά είναι βικτωριανή — όλο και πιο πουριτανική, οπισθοδρομική και υπερευαίσθητη. Ακόμη και η ολοκληρωτική λογοκρισία και το κάψιμο βιβλίων έχουν γίνει παράξενα μέρος των μεθόδων τους. Βλ., <https://www.theconservativedispatch.com/2020/12/03/why-do-progressives-no-longer-defend-free-expression/>.

<sup>119</sup>Η Amazon, το Facebook, η Google, η Microsoft και το Twitter (πριν την αγορά τους από τον Έλον Μασκ) είναι πιο εκλεπτυσμένα στην καταστολή βιβλίων, ταινιών, επικοινωνιών και ιδεών που δεν τους αρέσουν—και δεν θέλουν να αρέσουν στους άλλους. Βλ. επίσης, <https://www.thelegacyreport.com/big-tech-love-affair-rm/?eid=MKT503096&src=Powerinbox>.

τις εκλογές. Στη συνέχεια, η νέα φιλελεύθερη κυβέρνηση (Μπάιντεν-Καμάλα) ισοπέδωσε τα πάντα. Η χώρα βρίσκεται σε παρακμή. Για ιστορικούς σκοπούς, πρέπει να πούμε την αλήθεια, ώστε οι μελλοντικές γενιές να μπορέσουν να αποφύγουν τα ίδια απάνθρωπα λάθη που κάνουμε εδώ και πάνω από πενήντα χρόνια.

Αυτή η νέα απροσδόκητη υγειονομική, οικονομική, πολιτική και ύποπτη κοινωνική κρίση, που προκλήθηκε από την Κίνα και τον ΠΟΥ ήταν μοναδική στην ανθρώπινη ιστορία.<sup>121</sup> Η κυβέρνηση έδωσε κίνητρα 2,2 τρισεκατομμυρίων δολαρίων στους Αμερικανούς με στόχο να βοηθήσει την κατεστραμμένη οικονομία.<sup>122</sup> Κατέστρεψαν τις μικρές επιχειρήσεις με αυτήν την οικονομική κρίση και με την καραντίνα κατά τη διάρκεια της πανδημίας του κορωνοϊού. Έχουμε εγκαταλείψει τους αντιμονοπωλιακούς νόμους και δημιουργήσαμε μόνο ολιγοπώλια και πολύ σύντομα θα υπάρχουν μόνο μονοπώλια που ήταν ανοιχτά και λειτουργούσαν κατά το κλείσιμο των άλλων επιχειρήσεων. Και τον Νοέμβριο του 2020 και του 2022 «εμφανίστηκε» ένα δεύτερο και ένα τρίτο κύμα του κορωνοϊού (αυξήσεις νοσηλείας και θανάτων). (Sic). Αυτές οι ανήθικες πρακτικές έχουν καταστρέψει την οικογενειακή επιχείρηση και έχουν δημιουργήσει τεράστια ανεργία. Επίσης, οι δρόμοι στις πόλεις ήταν άδειοι με εγκαταλελειμμένα καταστήματα, ακόμη και στην Ουάσιγκτον, και κανείς δεν περπατούσε εκεί, εκτός από ταραχοποιούς, πλιατσικάδες, εμπρηστές και βεβηλωτές αγαλμάτων. Και μετά, ήρθαν οι εκλογές της 3ης Νοεμβρίου 2020 που οι Δημοκρατικοί προετοιμάζονταν για τέσσερα χρόνια με έναν μόνο στόχο, να κερδίσουν με όλα τα ανήθικα μέσα την προεδρία και το «πέτυχαν», αλλά έχασαν τη νομιμότητα για πάντα. Είναι προφανές ότι η δημοκρατία μας δεν λειτουργεί.<sup>123</sup> Η Κίνα είχε καταστρέψει χώρες οικονομικά με τον αθέμιτο ανταγωνισμό της και τώρα έχει καταστρέψει την υγεία, την οικονομία και την κοινωνία τους. Σύντομα, η Κίνα θα είναι μια μεγάλη απειλή για ολόκληρο τον κόσμο. Πρέπει να πληρώσει

<sup>120</sup>Ο Πρόεδρος Τραμπ είπε στην προεκλογική του συγκέντρωση στην Τάλσα της Οκλαχόμα στις 20 Ιουνίου 2020 ότι «προσπάθησα να καθαρίσω τη χώρα από τον βάλτο της Ουάσιγκτον, αλλά δεν ήξερα ότι ήταν τόσο βαθύς». (Fox News, 6/20/2020). Βρομιά και δυσωδία!.. Ο πρόεδρος Τραμπ είπε: «Αυτές οι εκλογές ήταν απάτη. Αυτές οι εκλογές ήταν νοθευμένες. Είναι δύσκολο να φτάσει η υπόθεση στο Ανώτατο Δικαστήριο. Τα ψηφοδέλτια μέσω αλληλογραφίας είναι καταστροφή». (Fox News, 11/29/2020). **«Ως πρόεδρος, δεν έχω μεγαλύτερο καθήκον από το να υπερασπιστώ τους νόμους και το Σύνταγμα των Ηνωμένων Πολιτειών, οι οποίες – μαζί με το εκλογικό σύστημα – βρίσκονται υπό «συντονισμένη επίθεση και πολιορκία».** Βλ., <https://rawconservativeopinions.com/2020/12/03/watch-president-s-trump-most-important-speech-ever/>.

<sup>121</sup>Ο στόχος των σκοτεινών δυνάμεων είναι ένας, ο δαιμονικός πόλεμος ενάντια στη δημιουργία του Θεού, η μείωση του πληθυσμού.

<sup>122</sup>Σε περισσότερους από ένα εκατομμύριο νεκρούς Αμερικανούς εστάλησαν επιταγές κινήτρων, κοστίζοντας στην ομοσπονδιακή κυβέρνηση σχεδόν 1,4 δισεκατομμύρια δολάρια τον Απρίλιο του 2020, σύμφωνα με κυβερνητικό φύλακα στις 24 Ιουνίου 2020. Το μέγεθος της κυβέρνησής μας (το κατεστημένο) είναι αναποτελεσματικό. Βλ., <https://dailycaller.com/2020/06/25/one-million-dead-americans-stimulus-checks-report-coronavirus/>.

<sup>123</sup>Αυτές οι διαφθορές, η ανεντιμότητα στα μέσα ενημέρωσης και η μεγάλη τεχνολογία, η απάτη και οι παρατυπίες δεν μπορούν να βρεθούν σε καμία τρίτη χώρα. Είναι οι καινοτομίες των *Illuminati* για να υποβιβάσουν τον παραδοσιακό αμερικανικό χριστιανικό πολιτισμό.

αποζημίωση σε όλα τα έθνη για αυτά τα εγκλήματα.<sup>124</sup> Τώρα, οι παγκοσμιοποιητές εργάζονται για να αναπτύξουν την επόμενη παγκόσμια κρίση μέσω του περιβάλλοντος, της γεωργίας, της κτηνοτροφίας, του ψηφιακού διαβατηρίου και της «μεγάλης επανεκίνησης». Κατά συνέπεια, η παγκοσμιοποίηση εγείρει πολλά ηθικά ζητήματα και καθιστά την ανήθικη συμπεριφορά και κουλτούρα ορισμένων «πρωτοπόρων» (των «προδρόμων») και εθνών, λόγω έλλειψης ηγεσίας στις «δημοκρατίες» μας, παγκόσμιο πρόβλημα.

## Συμπεράσματα

Η ηθική συμπεριφορά είναι απαραίτητη για να επιβιώσει μια επιχείρηση, η αγορά, η κοινωνία, ένα έθνος, ο Πρόεδρος<sup>125</sup> του, η κυβέρνηση και οι θεσμοί, και ο κόσμος ολόκληρος. Δεν μπορείτε να βασιστείτε σε ψέματα, διαφθορά, εκμετάλλευση, ανομία, αναρχία, ανηθικότητα, διαστροφή, απάτη και εξαπάτηση της ύπαρξής σας. Οι άνθρωποι πρέπει να ενεργούν με σοφία, θάρρος, ακεραιότητα, προσωπικότητα, αξιοπιστία, αυτοσυγκράτηση, σεβασμό και αυτοσεβασμό<sup>126</sup> και ρεαλισμό.<sup>127</sup> Οι αγορές και οι επιχειρήσεις πρέπει να συμπεριφέρονται με αποτελεσματικότητα, αποδοτικότητα, συνέπεια, υπευθυνότητα και συνεργασία.<sup>128</sup> Οι δημόσιες πολιτικές (νομισματικές, δημοσιονομικές, εμπορικές κ.λπ.) πρέπει να είναι ηθικές και υποστηρικτικές για όλους τους πολίτες. Τα έθνη οφείλουν να υπακούουν στους διεθνείς νόμους και στις δίκαιες διεθνείς συμφωνίες, αλλά αυτοί οι διεθνείς θεσμοί ελέγχονται πλήρως σήμερα. Ο πρωταρχικός στόχος μιας πολιτικής είναι η ευημερία των πολιτών των χωρών και όχι η κερδοφορία των θεσμών της και η ευημερία των «συμμάχων» (όπως το Ισραήλ και η Ουκρανία). Οι κανονισμοί και οι δίκαιοι νόμοι, οι ίσες ευκαιρίες και η δικαιοσύνη, η ελευθερία και οι ατομικές ελευθερίες, η ηθική συμπεριφορά, ο σεβασμός της ανθρώπινης ζωής, η δημοκρατία, η εκλογική ακεραιότητα και η μετριοπάθεια για τα πάντα σε μια κοινωνία είναι σημαντικά για το μέλλον της.

<sup>124</sup>Οι θάνατοι παγκοσμίως ήταν 483.217 και στις ΗΠΑ ήταν 121.979 (25 Ιουνίου 2020). (*Fox News*). Το νομισματικό και οικονομικό κόστος είναι σε εκατοντάδες τρισεκατομμύρια δολάρια.

<sup>125</sup>Ο Πρόεδρος Τραμπ προσπάθησε να αλλάξει αυτή τη διεφθαρμένη (ανήθικη) τάση σαράντα ετών, αλλά αντιμετώπιζε τεράστια αντίθεση από τους φιλελεύθερους (παγκοσμιοποιητές) χρησιμοποιώντας όλα τα «καινοτόμα» μέσα και την εμπειρία τους από τη Γαλλική Επανάσταση (1789): όπως η Ρωσία => Ουκρανία => παραπομπή => κορωνοϊός => παραφροσύνη καραντίνας => οικονομική κρίση => πολιτική αναταραχή => «αυτόνομες ζώνες» => καταστροφή μνημείων => αποχρηματοδότηση της αστυνομίας => πολιτιστική επανάσταση => διαστρέβλωση της ιστορίας => κρατήστε τα σχολεία κλειστά => ψηφοφορία μέσω αλληλογραφίας => απάτη ψηφοφόρων => επιδρομή στο σπίτι του Τραμπ κ.λπ. (*Sic*). Η απάτη των *Illuminati*.

<sup>126</sup>Βασική αρετή για τους ανθρώπους είναι «ο φόβος του Θεού» μέχρι να φτάσουν στην «αγάπη για τον Θεό».

<sup>127</sup>«Πάν μέτρον ἄριστον».

<sup>128</sup>Φυσικά, η πρώτη προτεραιότητα πρέπει να είναι οι πολίτες και η χώρα και όχι οι «σύμμαχοι», όπως είπε ο Πρόεδρος των ΗΠΑ σε ορισμένους εκπροσώπους της υποδηματοποιίας, όταν τον επισκέφτηκαν τη δεκαετία του 1980 και ζήτησαν να κάνει κάτι με το αθέμιτο εμπόριο και τις εισαγωγές υποδημάτων από αναπτυσσόμενες χώρες. Η απάντησή του ήταν «οι σύμμαχοι πρώτα». Αυτοί οι φιλελεύθεροι βρίσκονται στην εξουσία για μισό αιώνα και η χώρα έχει φτάσει στο σημείο να βρίσκεται σήμερα σε «αδιέξοδο».

Η φιλοσοφία και η επιστήμη («επιστήμονες») δεν μπορούν πλέον να προσφέρουν πολλά πράγματα στην κοινωνία μας επειδή έχουν διαβρωθεί από αυτό το αντιανθρωπιστικό κίνημα (την πληγή της Νέας Εποχής). Έγιναν σκλάβοι του (ψεύτες), πόνια, άθεοι, διεφθαρμένοι, ανήθικοι, πολιτικοποιημένοι, οπαδοί των χρηματοδοτών τους (που προσφέρουν επιχορηγήσεις) και καταλήγουν αδαείς. Αυτή είναι μια πολύ μεγάλη κρίση του πεσμένου κόσμου μας, σήμερα. Οι άνθρωποι δεν έχουν αντικειμενικούς εκπαιδευτές, καθοδηγητές και συμβούλους. έχουν γίνει όλοι τους ψευτοεπιστήμονες. Τότε, ποια είναι η θεραπεία; Επιστροφή στις παραδοσιακές μας αξίες (ηθικοί φιλόσοφοι και Αποκάλυψη) που οδήγησαν την ανθρωπότητα για τρεις χιλιάδες χρόνια. Με λάθος αποφάσεις (άμαρτίες) ενός ατόμου, θα καταστρέψει τον εαυτό του, την οικογένειά του και την κληρονομιά του. Στη συνέχεια, με λάθος δημόσιες πολιτικές, καταστρέφουν τις ζωές εκατομμυρίων ανθρώπων, ολόκληρης της χώρας, ακόμη και τις ζωές των μελλοντικών γενεών. Έτσι, οι διαμορφωτές πολιτικής (των δοκούντων ἄρχειν), είναι απολύτως απαραίτητο να είναι ηθικοί και γνώστες, με τεράστια πρακτική εμπειρία. Οι αδαείς και ελεγχόμενοι άνθρωποι δεν μπορούν να κάνουν αυτού του είδους τις δουλειές, δεν μπορούν να είναι φορείς λήψης αποφάσεων.<sup>129</sup>

Οι δύο τελευταίες κρίσεις (2008 και 2020) είναι πολύ ύποπτες, δείχνουν την λάθος κατεύθυνση μας και αποδεικνύουν την αδυναμία του κόσμου μας, σήμερα, λόγω έλλειψης ηγεσίας, ακόμη και αυτοί οι υπάρχοντες δεν ξέρουν πώς να κάνουν ειρήνη. Η απορρύθμιση των αγορών και των θεσμών μας, από το 1980, συνέβαλε σε αυτές τις κρίσεις μαζί με τις ανήθικες δημόσιες πολιτικές, το αθέμιτο εμπόριο, την εξωτερική ανάθεση, την παγκοσμιοποίηση και την εξάρτηση από ξένες οικονομίες με κυβερνήσεις διαφορετικών συστημάτων αξιών. Δεν υπάρχει καμία δικαιολογία για έναν τοπικό κορωνοϊό στη Γουχάν να γίνει παγκόσμια πανδημία με άπειρο κόστος σε ανθρώπινες ζωές<sup>130</sup> και παγκόσμια οικονομική καταστροφή. Αυτό συνέβη λόγω παντελούς έλλειψης βασικών ηθικών αξιών, αυτοσεβασμού και ευθύνης διαφορετικών κυβερνήσεων και εθνών. Δεν είδαμε μόνο πολιτικά λάθη, ειδικά από τα κόμματα της αντιπολίτευσης,<sup>131</sup> αλλά και άλλα τεράστια λάθη, «επιστημονική» άγνοια από «ειδικούς», από μεγάλες εταιρείες

<sup>129</sup>«Ζούμε σέ μία δύσκολη έποχή. Ή κυριαρχία τής άπολύτου συγχύσεως.» (π. Γεώργιος Μεταλληνός).

<sup>130</sup> Σε παγκόσμιο επίπεδο, υπήρξαν πάνω από 483.000 θάνατοι μέχρι τις 24 Ιουνίου 2020 και 122.000 στις ΗΠΑ. 8 Δεκεμβρίου 2020, υπήρχαν 1.550.000 και 284.000. Βλ., <https://bit.ly/3IZnKQi>. Φυσικά, δεν μπορούμε να εμπιστευτούμε αυτά τα δεδομένα γιατί έχουμε γίνει οπαδοί του μεγάλου ψεύτη. Αυτή είναι η ζωή μας, σήμερα, απαρνηθήκαμε την αλήθεια και παραδεχόμαστε το ψέμα.

<sup>131</sup>Σε μια συνέντευξη με την Ντάνα Περίνο στο *Fox News*, ο πρώην βουλευτής Τρέι Γκάουντι εξέφρασε την αποστροφή του για το παράνομο περιβάλλον που υποθάλπουν οι Δημοκρατικοί σε πόλεις σε όλη την Αμερική. «Όταν καλλιεργείς ή ανέχεσαι ένα περιβάλλον ανομίας, αυτό παίρνεις», εξήγησε ο Γκάουντι. «Θα έχετε εμπρησμό και λεηλασίες και την υποβάθμιση της δημόσιας περιουσίας. Οι Δημοκρατικοί σε πόλεις όπως το Σιάτλ επέτρεψαν σε ακτιβιστές του *Black Lives Matter* να πάρουν τον έλεγχο μιας περιοχής έξι οικοδομικών τετραγώνων της πόλης που τώρα είναι γνωστή ως Κατεχόμενη Ζώνη του Καπιτωλίου Λόφου (CHOP). Άλλοι Δημοκρατικοί δήμαρχοι σε πόλεις όπως η Νέα Υόρκη και το Λος Άντζελες αφαιρούν τη χρηματοδότηση από τις αρχές επιβολής του νόμου και διαλύουν αστυνομικές μονάδες που βοηθούν στη διατήρηση της τάξης. <https://patriotpulse.net/trey-gowdy-destroyed-the-democrats-with-one-truth-bomb-about-the-riots/>

τεχνολογίας και «ψεύτικα» νέα και προπαγάνδα από τα ελεγχόμενα υποκειμενικά ΜΜΕ. Όλα αυτά αποδεικνύουν ότι ο κόσμος μας δεν είναι μόνο ανήθικος, αλλά υπό κατάρρευση. Αυτή η τρέχουσα κοινωνική κρίση<sup>132</sup> στις ΗΠΑ είναι παρόμοια με αυτό που έκανε ο *ISIS* στο Αφγανιστάν, το Ιράκ και τη Συρία καταστρέφοντας τα μνημεία τους και τον πολιτισμό αυτών των εθνών.<sup>133</sup> Οι άνθρωποι σε όλο τον κόσμο πρέπει να ξυπνήσουν από τον σημερινό λήθαργο και να επιστρέψουν στις παραδοσιακές και ιστορικές αξίες που αργά και μεθοδικά έχουν αφαιρεθεί. Δυστυχώς, στον σύγχρονο κόσμο μας υπάρχει ο σπόρος του κακού, τα πάθη (όπως, μίσος, απληστία, ανηθικότητα και έλλειψη ηθικής κ.λπ.) και έγιναν η κύρια αιτία διαταραχής της προσωπικής, κοινωνικής, οικονομικής και πολιτικής ζωής μας. Ο ηθικός αγώνας πρέπει να συνεχιστεί και να επιβληθεί με νόμο στις κοινωνίες μας.

## Βιβλιογραφία

- Blommestein, H. J. (2006). *Enron and World Finance, A Case Study in Ethics*. [https://www.researchgate.net/publication/304722424\\_How\\_to\\_Restore\\_Trust\\_in\\_Financial\\_Markets](https://www.researchgate.net/publication/304722424_How_to_Restore_Trust_in_Financial_Markets).
- Bluhm, W. T., Heineman, R. A. (2007). *Ethics and Public Policy: Method and Cases*. Prentice Hall.
- De Ruiter, R. (2018). *Paving the Road to Hell*. USA: Mayra Publications.

<sup>132</sup>Στις Ηνωμένες Πολιτείες, η εθνική δημοσιονομική πολιτική καθορίζεται από την εκτελεστική και νομοθετική εξουσία της κυβέρνησης, αλλά υπάρχουν πολλά πολιτικά ζητήματα, όπως η ανήθικη πολιτική, η διαφθορά, ο φιλελευθερισμός, ο αριστερός εξτρεμισμός, ο βάλτος της Ουάσιγκτον, οι αμβλώσεις, η παγκοσμιοποίηση, η «παγκόσμια υπερθέρμανση», η «παγκόσμια τάξη πραγμάτων», ο έλεγχος της αγροτικής παραγωγής, τα προβλήματα εφοδιαστικής αλυσίδας, οι ελλείψεις τροφίμων, οι περιττοί πόλεμοι, η Ουκρανία, η έλλειψη ελευθερίας του λόγου, οι ψευδείς ειδήσεις και η προπαγάνδα, η χειραγώγηση της γλώσσας, ο επαναπροσδιορισμός ύφεσης και πληθωρισμού, η πολιτικοποίηση του δικαστικού συστήματος, του *FBI*, της *CIA* και των υπόλοιπων ιδρυμάτων, η ψηφοφορία των λαθρομεταναστών, οι τεράστιες κρατικές δαπάνες, οι εντολές εμβολίων, τα δόλια δεδομένα για τον COVID-19, τα φάρμακα και οι αυτοκτονίες, η θεοποίηση της «επιστήμης», ο αθεϊσμός, οι 87.000 νέοι ένοπλοι φορολογικοί πράκτορες της *IRS*, η έφοδος στο σπίτι του προέδρου Τραμπ, η τρομοκρατία πολιτικών εχθρών, ο πόλεμος ενάντια στον πολιτισμό μας, «η δίκαιη εκλογική πράξη», η υποβάθμιση των ελευθεριών και των ατομικών ελευθεριών, η πολιτική ορθότητα, η πολιτική των φύλων στα σχολεία, η κριτική ρατσιστική θεωρία, η ισότητα, η «λευκή υπεροχή», το κίνημα της Νέας Εποχής, το «συμβούλιο διακυβέρνησης παραπληροφόρησης» (υπουργείο αλήθειας), οι κυρώσεις στον Πούτιν που πλήγωσαν την Ευρώπη, τις ΗΠΑ και τον κόσμο, το «μείνετε σπίτι, τρώτε σκουλήκια», «ο νόμος για τη μείωση του πληθωρισμού», το «νομοσχέδιο για την εγχώρια τρομοκρατία», η γραφειοκρατία, το έγκλημα και η βία, τα ανοιχτά σύνορα, η «ριζοσπαστική θεωρία φύλου», η κατήχηση παιδιών, ο ρατσισμός που ξύπνησε, οι ζωές μαύρων έχουν σημασία (BLM), η εξάλειψη των ορυκτών καυσίμων, ο επιίαλτης της πράσινης ενέργειας, η αποχρηματοδότηση της αστυνομίας, η απώλεια σεβασμού από τον υπόλοιπο κόσμο κ.λπ. και επίσης, οι συγκρούσεις μεταξύ των δύο κομμάτων (Ρεπουμπλικανών και Δημοκρατικών), που αποτρέπουν την εφαρμογή της δημοκρατίας. Όλα αυτά τα προβλήματα έχουν κάνει την Αμερική ένα έθνος σε παρακμή (βλ., Kallianiotis, 2022a, b).

<sup>133</sup>Αυτή η ενορχηστρωμένη κρίση (επανάσταση, πολιτιστικός ή εμφύλιος πόλεμος) στις ΗΠΑ μοιάζει πολύ με τη Γαλλική Επανάσταση (1789) και την Επανάσταση των Μπολσεβίκων στη Ρωσία (1917). Ο στόχος είναι ακριβώς ο ίδιος. (βλ., Kallianiotis, 2016, 2020).

- Deveaux, Monique (2002), Political Morality and Culture. *Social Theory and Practice* 28(3): 503-518.
- Euthymios, Ἐπίσκοπος Ἀγγελώου Εὐθύμιος (1996). *Χριστός τά Πάντα*. Αθήνα: Εκδόσεις ΤΗΝΟΣ.
- Farla-e-Castro, M. (2019). Can Countercyclical Capital Buffers Help Prevent a Financial Crisis? *ECONOMIC Synopses*, 1-2.
- Firestone, S., Lorenc, A., Ranish, B. (2019). *An Empirical Economic Assessment of the Costs and Benefits of Bank Capital in the United States*. Federal Reserve Bank of St. Louis.
- Gutmann, A., Thompson, D. (2006). *Ethics and Politics: Cases and Comments*. 4th Edition. Nelson-Hall.
- Hampshire, S. (1978). *Public and Private Morality*. Cambridge University Press.
- Hans, B. V. (2020). *Ethics in Financial Services and Financial Markets*. <https://www.newskarnataka.com/opinion/ethics-in-financial-services-and-financial-markets>.
- Hoexter, M. (2013). Austerity: the Political Struggle over Who Controls the Economy's Liquidity. *New Economic Perspectives*.
- Jensen, M. C. (2002). Value Maximization, Stakeholder Theory, and the Corporate Objective Function. *Business Ethics Quarterly* 12(2): 235-256.
- Kallianiotis, I. N. (2002). Saving and Investment: The Forecast Function of Interest Rate. *American Business Review* XX(1): 50-58.
- Kallianiotis, I. N. (2015). The Latest 'Planned' Financial Crisis, Which Caused the First Depression of the 21<sup>st</sup> Century, Was a Moral and Political Crisis. In J. Barnett (ed.), *Global Financial Crisis: Causes, Consequences and Impact on Economic Growth*, 15-78. New York: Nova Publishers.
- Kallianiotis, I. N. (2016). Ἐπαναστάσεις, Κρίσεις καὶ Ἐνώσεις. *Christian Vivliografia*, 1-6.
- Kallianiotis, I. N. (2017a). Central Banks, Monetary Policy, and their Efficiency. Chapter 1, in H. Ward (ed.), *Monetary Policy: Perspectives, Strategies and Challenges*. New York: Nova Science Publishers.
- Kallianiotis, I. N. (2017b, 19 Φεβρουαρίου). *Ἡ Τρέχουσα Ἑλληνική Κρίσις ἐστὶν Ἔργον τῶν Δημιουργῶν τῶν Δυτικῶν Ἐπαναστάσεων τοῦ Παρελθόντος*. Απολογητικά.
- Kallianiotis, I. N. (2018). *The European Union and its Debt Crises: The Deception of the Greeks*. Hauppauge, N.Y.: Nova Science Publishers.
- Kallianiotis, I. N. (2019). *Foreign Exchange Rates and International Finance*. Hauppauge, N.Y.: Nova Science Publishers.
- Kallianiotis, I. N. (2020, 29 Νοεμβρίου). *Ἡ Ἀμερικανική Ἐπανάστασις τῆς 3<sup>ης</sup> Νοεμβρίου 2020*. Μεταμορφώτης.
- Kallianiotis, I. N. (2022a). Effectiveness, Efficiency, and Social Benefits of the New Public Policies. *International Journal of Managerial Studies and Research (IJMSR)* 10(11): 24-58.
- Kallianiotis, I. N. (2022b). The Latest New Public Policies and their Unfair Social Cost. *International Journal of Research in Commerce and Management Studies* 4(5): 96-136.
- Kallianiotis, I. N. (2022c). Economic Crises, Liberal Fiscal Policies, and Modern Monetary Policy. Chapter 1, in *Current Aspects in Business, Economics and Finance*, volume 4, 1-48.
- Kallianiotis, I. N., Petsas, J. (2020). The Effectiveness of the Single Mandate of the ECB and the Dual of the Fed. *Journal of Applied Finance & Banking* 10(4): 115-169.
- Komlos, J. (2019). *Foundations of Real-World Economics*. 2nd Edition. New York: Routledge.
- Leung, C.-H. (2016). Cultivating Political Morality for Deliberative Citizens — Rawls and Callan Revisited. *Educational Philosophy and Theory* 48(14): 1426-1441.
- Mearsheimer, J. J., Walt, S. M. (2007). *The Israel Lobby and U.S. Foreign Policy*. New York: Farrar, Straus and Giroux.
- Mendeluk, P. (2018). Public Sphere and the Political Morality in a Liberal Democracy. *Analele Universității din Oradea, Seria Geografie* 29(1).
- Segal, T. (2020). *Monetary Policy vs. Fiscal Policy: What's the Difference?* Investopedia.
- Stark, A. (2003). *Conflict of Interest in American Public Life*. Harvard University Press.
- Thompson, D. F. (1987). *Political Ethics and Public Office*. Harvard University Press.
- Thompson, D. F. (2005). *The Problem of Many Hands*. Cambridge University Press.
- Thompson, D. F. (2012). Political Ethics. In H. LaFollette (ed.), *International Encyclopedia of Ethics*. Blackwell Publishing.
- Wolff, J. (2011). *Ethics and Public Policy: A Philosophical Inquiry*. Routledge.

## **Ethics in Finance, Public Policies, and Institutions: The Latest Financial and Social Crises**

*Ioannis N. Kallianiotis*  
*Professor, University of Scranton, USA*

*In this paper are discussed some ethical issues regarding the financial market, the institutions, and the latest public policies. Morality and ethics are very important for a society and a nation and reveal the wellbeing of its structure, its business, its institutions, its policies, its government, its education, and its value system. All these foreshadow the future of a sovereign nation. In a country where ethics have been abandoned, we can easily predict its future. It has no future. The government has to impose fair regulations, laws and order, to keep the entire society at an advanced ethical level, after all this knowledge of thousands of years of history, civilization, experience, and revelation. Public policy (monetary and fiscal), institutions, organizations, and agencies must be headed based on ethical, fair, and moral foundations. The latest two financial, economic, and social crises, especially, the last one, the unethical and suspicious (planned) coronavirus (COVID-19) pandemic, the lockdowns, the election irregularities, could have been avoided or curtailed if the responsible generators (“elites”) of these crises were ethical and respectful towards the other people, other nations, and to our democratic system. But, because they are acting against social interest, they have to be controlled by the democratic governments.*

**Keywords:** *ethics, financial markets, financial institutions, monetary policy, fiscal policy, financial crises*